
Trimiterea a doua către Timotei a slăvitului şi întru tot lăudatului Apostol 
Pavel. Tâlcuită de Teofilact, Arhiepiscopul Bulgariei în limba elină, apoi tăl
măcită în cea proastă1) de fericitul întru pomenire dascalul Nicodim Atonitul 

şi apoi în limba română de smeritul V. P. M.

Pricina acestei trim iteri1)  dup re Hrisostom, Teodor it, 
Teofilact şi Icnmenie.

Pentruce p iic in â  trimite fericitul Pavel şi a doua epistolie către 
Timotei? Singur o zice întru cea din tâi; că scria în tr aceea aşa: 
«Acestea le scriu ţie, nădăjduind curând, a veni la tine»· (cap. 
I I f  14). Deci fundeă P avel nu a putut să meargă la Timotei, 
precum scriă) fiindcă se află în temniţă legat de îm păratul Ne- 
ron, pentru aceasta a trebuit a scrie şi a doua epistolie către 
dânsul: întâi adecă, că în locul înfăţişerei sale să mângâe pre 
Timotei prin scrisori, carele poate se necăjiă pentru lipsa învă
ţătorului său şi pentru greutatea ce purtă a ocârmuirei biseri- 
cei din Efes şi alta încă pentru ca să-l întăriască pre el întru, 
îngrijirea turmei sale ostenind, fiindcă bărbaţii cei mari şi pu 
ternici obosesc şi ostenesc de purtarea de grijă  a turmei şi a 
bisericilor, bătându-se din toate părţile de valurile ispitelor, mai 
ales întru acele vremi, când pretutindenea erau goane şi răs- 
boae asupra hristianilor. Acestea adecă sânt adevăratele pricin i,

x) însemnează că dupre Teodorii, această epistolie este cea mai de p<· 
urmă, adecă a patrusprezecea dupre rânduială şi dupre vremile în care 
a scris fericitul Pavel trimiterile sale. însemnează încă şi ac'easta, dupre 
acestaşi Teodorii, că Timotei nu se află în Efes, când a trimis Pavel 
epistolia aceasta, ci întru alte părţi. Iar aceasta o socoteşte din cuvan 
tul ce-1 zice la sfârşitul epistoliei; că pre Tihic l’a trimis în ICfes (I ;i 
cap. IV stih 2 al acesteea). Fiindcă trebuia să zică: „pre Tihic l'am Ii i 
mis aci“.

Ί Aeeash't r/'i'i/o/it' s\t syt/.s· dupre Mele!ie iu anul Λ.ΥΛΊ7/ du/hi 
Iuih/lfit 1 ea Domnului Iii /omul / <// hisericeşlei i'i/orii,



pentru care a scris fericitul P avel şi pre aceasta a IJ-a epis ■ 
tolie către 1 imotei.

A  stătut însă şi a treia pricină, dupre Hrisostom, aceasta 
adecă, eresurile ce s’au fost început de către învăţătorii Iudeilor, 
despre care a arătat Pavel şi în cea di7itâi. Deci mai întâi întru 
aceasta aduce aminte lui Timotei, de buna cinstire de Dumnezeu 
şi de credinţa strămoşilor lui; a l doilea cum că F rigel şi Ermo- 
ghen cei din Asia şi-au întors feţele de către lanţurile sale şi m i
mai singur lui Onisim blagoslovitului îi mărturiseşte har, pen 
trucă a ară ta t multă sirguinţă de a mers la Roma şi a rămas 
lângă (dânsul), al treilea porunceşte lui Timotei, să se feriască  
de nebuneştile întrebări, pentrucă din acestea se nasc gâlcevile ş i 
pentrucă din acestea Imeneu şi P ilit au căzut din credinţa lui 
Christos ş i zicea că învierea s’a făcu t acum; a l patrulea îl sfă- 
tueşte pre el, să iă aminte de învăţătură, pentrucă în vreme le cele 
mai de pre urmă vor fi oameni iubitori de sineşi ş i iubitori de în
dulcire mai mult, decât iubitori de Dumnezeu; de aceasta şi trebue 
să provadă, pentru ca să siguripsiască pre hristiani, a nu se a- 
măgz cineva de unii ca aceia, atâ t la moraluri, cât ş i la amă- 
runţita învăţătura credinţei; a l cincelea îi arată lui, că a venit 
vremea dezlegărei şi a ?norţei sale ş i are a se face jertfă  pentru  
Christos; a l şcaselea încă şi cea mai de pre urmă, îi porunceşte, 
ca să vie el mai curând la Roma, aducându-i cărţile şi fe lon u t 
şi sfătuindu-l să se păziască de arămarul Alexandrie, pentrucă 
a arăta t multe rele asupra lui Pavel şi sfârşeşte epistolia.

Se vede însă că această epistolie precum zice Hrisost. s ’a f ă 
cut aproape de moartea fericitu lu i Pavel; precum şi însuşi o 
arată întru aceasta zicând, «la tă  eu mă jertfesc şi vremea to- 
pirei mele a sosit» (11 Timotei IV , 6).
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1. Pavel Apostolul lui Iisus Christos, prin voea lui Dum
nezeu, dupre făgăduinţa vieţei ceii în Christos Iisus.

înda tă  din procuvântare şi din începutul epistoliei, a deş
te p ta t  Pavel şi a mângâiat sufletul lui Timotei. Nu căuta, zice, 
o Timotee, la primejdiile vieţei acesteea, pentrucă acestea pri- 
cinuesc nouă viaţa veşnică. Noi ne-am făcut Apostoli ai lui 
Christos, pentru ca să murim aicea pentru Christos şi să vi
eţuim acolo veşniceşte împreună cu dânsul. Pentru  aceasta însă 
mângâe îndată din început pre Timotei, a nu auzi el că învă
ţătorul său Pavel se află în primejdii şi închisori, mai mult să 
se întristeze. Vezi însă, că dupre făgăduinţă, numeşte pre viaţa 
cea întru Christos şi ca cum i-ar zice aşa: dacă viaţa cea în
tru Christos e s te 1 dupre făgăduinţa, adecă dacă a făgăduit nouă 
Domnul, să ne-o dea aceasta în veacul viitor, apoi nu o căută 
aceasta în veacul acesta; în Christos însă este viaţă, adecă 
împreună cu Christos, sau întru Christos, pentrucă Christos este 
carele are să dea nouă această viaţă şi să o păziască; fiindcă 
viaţa aceasta simţită se păzeşte cu hrane şi cu băuturi; iar 
cea gândită şi duhovnicească întru Christos se păzeşte şi de 
el se ţine; căci Christos este şi va fi nouă toate în to t veacul 
ace la1).

2. Lui Timotei, iubitului fiu.
E ste  cu putinţă a fi cineva fiu şi a nu fi iubit pentru ră

uta tea sa; pentru  aceasta Pavel numeşte pre Galateni fii şi îl 
doare pentru dânşii, zicând: «Copiii mei, p re  cari iarăşi chi- 
nuesc a vă naşte» (Galat. IV, 16); iar Timotei nu era numai 
iubit fiu dupre duh al fericitului Pavel; ci iubit şi pentru fap
tele bune, ce avea. A rată  însă cu acest cuvânt Pavel, cum că

*) Teodorii însă aşa tâlcueşte zicerea aceasta: Apostol, zice, rn’a pro
pus stăpânul Dumnezeu, împreună alegându-mă şi Christos, ca cu la 
găduita veşnică viaţă să propoveduesc oamenilor.
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nu a mers la Timotei, nu că doar s ’a mâniat asupra lui, sau 
pentrucă l’a prihănit în lucrările acelea, căci era iubit Timotei 
lui, ci pentrucă s ’a oprit de sila şi din nevoia cea din afară.

Har, milă, pace dela Dumnezeu Părintele şi dela Chri
stos Iisus, Domnul nostru.

Oraţia aceea şi rugăciunea ce a scris Pavel lui Timotei şi 
epistolia cea dintâi, însăşi aceea o scrie şi întru aceasta a doua;, 
pentru aceasta tâlcuirea acesteea ceteşte-o acolo.

3. Mulţămesc lui Dumnezeu.
Vezi, o cetitorule, câtă covârşitoare dragoste are fericitul P a

vel către Timotei? Mulţămesc, zice, lui Dumnezeu, pentrucă 
iubindu-te pre tine, îmi aduc aminte de tine; aceasta este dra
gostea şi prietenia adevărată, când cineva se împodobeşte şi. 
se cinsteşte întru prieteşugul celui iub it1).

Căruia slujesc din strămoşi întru curată conştiinţă.
Şi cum zice aicea Pavel, că slujiâ lui Dumnezeu cu curată 

conştiinţă2), de vreme ce el nu credea pre Fiiul lui, pre Iisus 
Christos? Răspundem că conştiinţă înţelege aicea Pavel pre 
\âaţa cea îmbunătăţită , ce avea; căci deşi era  evreu şi necre
dincios întru Christos, dar însă dupre viaţă era cinstit. Sau o 
zice aceasta, căci şi când goniâ pre Christos şi pre hristiani, 
pentru râvna lui Dumnezeu îi goniâ şi nu cu patimă şi cu so- 
cotială om enească; de aceasta şi scria către Filipiseni zicând: 
«Dupre râvnă goniam biserica, dupre d rep ta tea  cea întru lege, 
făcându-mă neprihănit» (Filip. III, 6). Şi nu precum mulţi ere
tici fac, cari ştiind, că eresurile lor sânt pu trede şi mincinoase, 
însă pentru  slava omenească le întăresc (adecă le îecom endu- 
esc) şi le apără. Iar înţelegerea acestei ce zice este acest-fel: 
să nu mă socoteşti, o Timotee, cum că altele cugetez cu ini
ma şi altele zic cu gura, ba; curată este conştiinţa mea de 
toată făţărnicia; şi cela ce am fost to tdeuna sânt şi acum. Deci 
nu minţesc deşi zic, că te iubesc şi că to tdeuna îmi aduc a- 
minte de tine.

Că necurmată pomenire am despre tine, întru rugăciu
nile mele, noaptea şi ziua, dorindu-te a te vedea.

Mulţămesc, zice, lui Dumnezeu, pentru că-mi aduc aminte 
de tine şi căci nu prost îmi aduc aminte, ci întru rugăciunile

') Cine este adevăratul şi curatul prieten şi adevărata dragoste şi pri
etenie, vezi la suptînsemnarea zicerei: „lubindu-vă pre vo i“ (1 Tes. II, 8).

■:) Ce este slujirea, vezi la suptînsemnarea zicerei: „Că martor îmi 
este Dumnezeu, căruia îi slujesc întru duhul m eu “ (Romani I, 9).
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mele; nu o dată sau de două ori pom emndu-te, ci noaptea sau 
ziua, rugând pre Dumnezeu pentru tine, ca să pliniască dorul 
ce-1 am, ca să te văd. Deci fiindcă eu atâta doresc a te vedea, 
cum ar fi chip a mă lipsi pre sine-mi, vrând, de atâta îndulcire, 
de ar fi cu putinţă să vin? A ceasta arătat este cum că nu pot; 
şi pentru aceasta nu vin. Pentruce  însă Pavel nu zice descoperit 
pricina, că este oprit şi închis de Neron? Pentru ca să nu întris
teze pre Timotei îndată dela începutul epistoliei, însă la sfârşitul 
acesteea o arată.

4. Aducându-mi aminte de lacrimile tale, casă mă um
plu de bucurie.

Zicerea aceasta aşa uneşte-o cu cea de mai sus, că este să
ritoare: «Doresc să te văd, ca să mă umplu de bucurie»; apoi 
ca în parinteji: «Aducându-mi aminte de lacrămile tale». De aşi 
fi, zice, neprieten şi nu aşi voi să viu să te văd, iarăşi lacri
mile tale, viindu-mi întru pomenire, ar fi fost îndestule a în
duplecă pre inima mea, ca să vin şi să mă îndulcesc de tine, 
că urmă să fi plâns şi să fi tânguit Timotei, când se despărţiâ 
de Pavel, mai mult decât un prunc, ce suge, când se despăr- 
teste de tâ ta  mamei sale.

5. Pomenire luând de credinţa cea nefăţarnică, ce este 
întru tine.

Nu doresc numai, zice, ca să te  văd,' pentrncă îmi aduc a- 
minte de lacrimile tale, ci şi pentrucă îmi aduc aminte de cu
rată  şi neam ăgitoarea credinţă a ta, care ai către mine; fiindcă 
mare era şi această drepta te  ţie, pentru ca să te iubeşti de 
către mine şi pentru a mă trage, ca să vin, să te văd.

Care a locuit mai întâi în moaşa ta Loida şi în maica 
ta Evnichi.

Iată şi altă oraţie a lui Timotei şi altă d rep ta te  a lui spre 
a se iubi de Pavel. Dar care e s te \ ) ra ţ ia  aceasta şi drepta tea? 
Aceasta adecă, câci Timotei nu s ’a născut din născători si

J y

strămoşi necredincioşi; ci din credincioşi hristiani, măcar deşi 
din Iudei pogorâtori. Tatăl său însă se pogorâ din E lin i1). Vezi 
insă, o cetitorule, că Legea cea Veche începuse a se dezlegă, 
fiindcă se făcea amestecături de sânge prin nunţi şi Elini băr

x) Căci zice la fapte sfinţitul Luca: „Şi a ajuns Pavel la Dervi şi Lis 
tra şi iată că un ucenic acolo anume Timotei, fiu oare-căreea femei 
iudee credincioasă, iar de tată elin“ (Fapte ΧΥΊ, 1). Care tâlcuindu-o 
Teodorit zice: Că ludeica fiind, a crezut in Mântuitorul tuturor,



baţi de neam luau femei iudeice şi altmintrelea femei din Elini 
luau bărbaţi iudei, care aceasta foarte o opriâ legea. 

vSi încredintat sânt, că si întru tine.y » 7 »
Fiindcă cele bune şi virtuţile născătorilor şi a pronăscăto- 

rilor, le slăvesc şi le cinstesc fiii şi nepoţii, însă dacă aceştia 
urmează virtuţilor acelora, deşi ei nu urmează pronăscătorilor 
lor, virtuţile acelora sânt spre ruşinarea şi necinstea acelora. 
Fiind, zic, că urmează aşa, pentru aceasta şi Pavel zice lui 
Timotei, că credinţa pronăscătorilor tăi se află şi întru tine, 
precum eu sânt încredinţat desăvârşit. Dupre cuviinţă dar ai 
credinţă nefăţarnică şi curată, pentrucă de mai înainte, dela 
născătorii tăi o ai întemeiată în inima ta  şi a se clăti ea este 
cu neputinţă.

6. Pentru care pricină aduc aminte ţie, ca să aprinzi 
pe Darul lui Dumnezeu.

Pentrucă te  ştiu, zice, că ai credinţă nefăţarnică, pentru a- 
ceasta te  îndemn, ca pre darul cel ce Pai luat al Sfântui Duh, 
pentru apărarea şi ocârmuirea bisericei şi pentru ca să lucrezi 
semne şi minuni şi în scurt pentru ca să iaci toată  virtutea, 
care se potriveşte episcopului; pentru aceasta, te îndemn, ca 
să mai aprinzi Darul acesta, adecă ca să faci Darul acesta to t 
deuna viu şi puternic şi să nu-1 laşi să se stingă; căci precum 
focul are trebuinţă de lemne, ca să ardă, aşa şi Darul D uhu
lui are trebuinţă de osârdie şi de luare aminte şi de inimă 
deşteaptă, ca totdeuna să clocotiască; căci de ar lipsi acestea 
se stinge Darul; precum şi aiurea acestaş zice: «Duhul să nu-1 
stingeţi» (I Tesal. V, 20); a căreia ziceri tâlcuirea ce teş te -o 1). 

Carele este întru tine prin punerea manilor mele.
Darul acesta al Sf. Duh, zice, se află întru tine, pre carele 

Pai luat, puind eu mânile pre capul tău, când te hirotonisiam 
episcop; tu însă, mai puternic fă pre focul Darului acestuia şi 
Darul cuvântului şi al învăţăturei, ce ai luat, umple-1 de în- 
drăznială şi de bărbăţie şi de cutezare şi stă cu vitejie, pro- 
poveduind cu mărime de suflet.

7. Că 1111 a dat nouă Dumnezeu Duh de temere, ci 
de putere.

Noi Apostolii adecă şi hristianii nu am luat pre Duhul Sfânt

') „Că precum untul de lemn, zice Teodorii, pre flacăra candelei o 
Ihce mai puternică, aşa buna osârdie a sufletului, trage la sine pre Da
rul prea Sfanţului D uh“. Vezi şi suptînsemnarea zicerei: „Cu duhul în- 
lerbantându-vă*1 (Rom. XII, 1 1).
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pentru aceasta, ca să ne temem şi să ne sfiim, ci pentru ca 
să fim puternici întru ispite şi pentru ca să înfăţişăm pre a- 
devărul Evangheliei cu bărbăţie şi cu putere, pentrucă Dumne
zeu multora dă Duh de temere mare precum este scris la isto
riile împăraţilor: «Şi a căzut preste dânşii Duh de te m e re » 1); 
adecă a pus întru dânşii frică.

Şi de dragoste.
A dat Dumnezeu nouă, zice, Duh de dragoste, atât de cea 

către Dumnezeu, cât şi de cea către aproapele; căci şi a iubi 
noi pre Dumnezeu ca pre un T a tă  al nostru, dela Sfântul Duh 
o avem aceasta, care ne facem să strigăm: «Ava, Părinte» (Rom. 
VIII, 15); şi a nu ne clăti din dragostea aproapelui nostru şi 
aceasta Dar este, care se pricinueşte din puterea lui D um ne
zeu; precum şi a ne sminti se pricinueşte din temere şi din 
micşurare de suflet. Insă deşi darurile cele mai de sus ale pu- 
terei şi ale dragostei se pricinuesc dela Duhul Sfânt, şi noi însă 
se cuvine să arătăm proalegerea noastră şi să facem lucrurile 
acelea, ce putem spre câştigarea darurilor celor de acest-fel. 

Şi de întreaga înţelepciune.
Dumnezeu, zice a dat nouă duh de întreaga înţelepciune, 

adecă ca să avem minte sănătoasă şi să fim întregi înţelepţi 
şi dupre aşezarea sufletului înţelepţind nerânduiala patimilor ce
lor ce sânt întru noi dupre Teodorit, sau pentru  ca să avem 
întreaga înţelepciune a noastră  pre Duhul Sfânt, şi când se 
întâmplă a ne veni vre o ispită, să o priimim pre înţelepţirea 
şi îndreptarea noastră, sau şi ca să ne facem altora întălepţă- 
tori şi îndreptători.

*) Zicerea aceasta în Scriptură nu am putut a o afla chiar aşa scrisă; 
se află însă altele, conglăsuite cu aceasta şi de asemenea putere: „Şi 
celor rămaşi dintre voi, le voiu da frică în inima lor în pământul vrăş
maşilor lor“ (Levit. XXVI, 36). „Şi nu eră cel ce vede şi nu era cel 
ce cunoaşte şi nu era cel ce izbăveşte tot dormind că înspăimântarea 
Domnului a căzut preste e i“ (I Imp. XXVIII, 12). „Temere şi robie va 
aduce preste el (înţelepciunea adecă); şi-1 va pedepsi pre el întru pedep
sirea ei“ (Sirah IV, 17). Se vede însă că zicerea aceasta, este ceea ce o 
a zis Dumnezeu prin Isaia despre Rabsane către oamenii împăratului 
Ezechiea, cei trimişi către dânsul zicând: „Acestea zice Domnul să nu 
te temi de cuvintele care le-ai auzit, că au hulit băeţii împăratului Asiei 
enilor; iată eu voiu da întru el Duh (de temere adecă) şi va auzi vosle 
şi se va întoarce în pământul său şi voiu oborî pre el cu sabie în pii 
mântui lui“ (IV Impăr. XIX, 6). Şi de Isaia aşa se scrie: „Iată eu voiu 
pune întru el Duh (de temere adecă) şi auzind veste se va întoarce Iu 
ţara s a “ (cap. XXXVII, 7).
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8. Deci să nu tc ruşinezi de mărturisirea Domnului 
nostru.

Mulţi oameni fără de minte şi ticăloşi, cercetând cu cuge
tări omeneşti şi smerite dumnezeeştile taine, cele mai pre sus 
de înţelegere, socotesc ruşine a lor a zice, că s ’a răstignit 
Fiiul lui Dumnezeu, neştiind nebunii că prin cruce, omul cel 
osândit s ’a făcut Fiiu al lui Dumnezeu, ci tu, o Timotee, să 
nu te ruşinezi, ci mai ales cutează şi propovedueşte pre el. 
Nu a zis însă să nu te temi, ci nici să te ruşinezi, pentru ca 
să arate cu această zicere, că lucrul nu are primejdie, ci nu
mai ruşine; şi dacă această ruşine, tu o vei defăima, toa te  cele
lalte sânt fără primejdie. Pentru aceasta şi Domnul defăimând 
ruşinea a suferit crucea, precum zice acestaş Pavel: «Că nu 
mă ruşinez de Evanghelia lui Christos; că putere a lui Dum
nezeu este, spre mântuirea a to t celuia ce crede» (Rom. I, 16). 

Nici de mine legatul.
Să nu te ruşinezi, zice, o Timotee, căci sânt legat cu lan

ţuri, pentrucă înviez morţii şi eu învăţătorul lumei; fiindcă nu 
sânt legat, ca un făcător de rele, pentru fapte necuviincioase, 
ci sânt legat al lui Christos; căci dacă Christos nu s ’a ruşinat 
a suferi osânda şi ocara morţei ceii de cruce pentru mine, cum 
mă voiu ruşina eu a suferi legături şi lanţuri pentru dânsul. 

Ci rău pătimeşte împreună cu Evanghelia.
A decă nu să arăţi numai prost o Timotee şi prin cuvinte 

goale, că nu te ruşinezi de crucea lui Christos şi de legăturile 
mele; ci pre l<A;ngă acestea fă-te şi cu cercarea şi cu faptele 
împreună părtaş al patimelor lui Christos şi al meu şi să mi
te îndoeşti. Această îndrăznială însă şi putere, ce o pune P a 
vel în sufletul lui Timotei cu aceste cuvinte, umbros s ’a ară
tat şi mai sus, cu cuvântul ce l’a zis, că nouă a dat D um ne
zeu duh de putere. D ar ce vrea să zică aceasta: «Rău păti
meşte împreună cu Evanghelia». Oare pentrucă Evanghelia 
pătimeşte? Ba; ci o zice aceasta «pătimeşte rău îm preună cu 
mine pentru Evanghelia lui Christos şi pentru propovăduirea 
Kvangeheliei». Sau Evanghelie numeşte pre toţi propoveduitorii 
şi ucenicii Evangheliei, precum şi întru cea întâia către Corin- 
l('ni, Evanghelia a numit pre hristiani cei ce vestiau Evanghelia: 

aşa şi Domnul a rânduit celor ce vestesc Evanghelia, din E- 
vanghelie (adecă dela hristianii, cei ce priimesc Evanghelia) a 
virţub· (I Cor. IX, 14). Deci rău pătimeşte şi tu, o Timotee, 
împreună cu coi ce propoveduesc Evanghelia şi cu ucenicii.

Imn. III 17.



Poate  însă cineva ar înţelege, mai cu iscodire că rea pătimire 
a Evangheliei este oprirea Evangheliei şi necredinţa multora 
către Evanghelie. Deci şi tu, o Timotee, primejdueşte-te îm
preună cu Evanghelia, care aşa pătimeşte şi se opreşte de vrăş
maşi şi nu se crede de către Elini şi de către E v re i1).

Dupre puterea lui Dumnezeu.
Fiindcă zicerea «rău pătimeşte», ce o a zis mai sus lui T i

motei eră cuvânt îngreuitor şi sarcină, pentru aceasta acum 
aicea îl mângâe şi uşurează pre el, zicând: «Să nu socoteşti, 
o Timotee, că cu puterea ta ai să pătimeşti r ă u ; nu, ci cu pu
te rea  lui Christos, lucru al tău este numai a voi să pătimeşti 
şi să te sârgueşti spre aceasta; iar puterea ta c a să  suferi pa
timile este a lui Christos.

9. Celui ce ne-a mântuit pre noi şi ne-a chemat cu 
chemare sfântă.

Cu aceste cuvinte arată Apo5;tolul semnele puterei lui Dum 
nezeu; Dumnezeu, zice, ne-a mântuit şi depărtaţi fiind noi, 
ne-a chemat la sineşi, ca să ne facă sfinţi. Deci acela carele 
şi nevrând noi ne-a mântuit, cu mult mai vârtos acum, când 
voim a ne mântui, are să ajute mântuirei n oas tre2).

Nu dupre faptele noastre, ci dupre a sa propunere şi dar.
Dumnezeu, zice, ne-a mântuit şi ne-a chemat, ca să ne facă 

sfinţi, fără a avea pre cineva ca să sîliască sau să-l sfătuiască 
la aceasta, ci de a sa proaşezare, adecă dupre ideia cea pro- 
închipuită întru stăpânitoarea dumnezeire, fără de început şi 
mai înainte de veacuri, pentru a să dâ vouă prin Domnul nos
tru  Iisus Christos; nu este însă Darul acesta puţin şi slava la 
noi, a voi Dumnezeu să dea Darul său acesta nouă, nu din

a) Teodorii însă aşa tâlcueşte „patima propovăduitorilor*', o a numit 
patimă a Evangheliei, pentrucă pentru Evanghelie suferiau ei muncile 
cele de tot felul. Deci porunceşte lui a le suferi acestea vitejeşte şi îl 
mângâe pre el pomenirea dumnezeeştei puteri, că cel ce ne-a chemat 
spre mântuire, dă şi putere, măsurând darul cu credinţa celor ce îl 
priimesc.

2) Iar care este chemarea cea sfântă, vezi-o la zicerea: „Nu cumva 
în zadar aţi priimit Darul lui Dum nezeu?“ (11 Cor. VI, 1). Zice însă şi 
Meletie Pi gas, carele şi acolo vorbind despre chemarea cea sfântă, a- 
cestea: „Celui ce ne-a chemat pre noi cu chemare; care chemare? Sfântă; 
că este şi chemare proastă, nu sfânta chemare, cu care mulţi se cheamă, 
precum zice: „Că mulţi sânt chemaţi", cari şi nesupuindu-se se izgo
nesc; iar cei aleşi deşi sânt puţini, chemare sfântă se numesc. Pentruce? 
Nu dupre laplc.*lc noastre, ci dupre a sa propunere data nouă întru Chri
stos şi celelalte1' (Cartea I despre hristianism).
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căinţă, adecă nu a ’si schimba socotinta si a se căi si cu a doua
> * J ) > J

voire şi scopos, ci mai înainte de veacuri adecă cu întâiul sfat 
şi voe a s a 1).

10. Iar acum arătat prin arătarea Mântuitorului nos
tru Iisus Christos.

Macar deşi Darul, zice, cel ce era să se dea nouă oameni
lor, era procunoscut mai .înainte de veacuri, dar însă acum s’a 
arătat, când s ’a arătat Mântuitorul nostru Iisus Christos. 

Carele a stricat moartea si a adus la lumină viata si
) ) y

nestricăciunea prin Evanghelie.
Christos, zice, stricând moartea aevea, cu trupul său, fiindcă 

l’a făcut nestricăcios şi nemuritor prin înviere; şi ne-a luminat 
pre noi hristianii prin Evanghelie, adecă a provestit nouă du 
pre Teodorit, ca să nădăjduim şi noi viaţă şi nemurire a tru
purilor noastre; fiindcă noi hristianii, acum cu fapta nu ne-am 
.făcut nestricăcioşi, ci cu puterea; avem însă a ne face nestri
căcioşi şi cu fapta prin învierea ceea ce o nădăjduim, iar nă
dejdea aceasta a nestricăciunei, o a ară ta t nouă Evanghelia 
lui Christos şi o a adeverit pre ea nouă.

11. L a  care eu m’am pus propoveduitor şi Apostol şi 
învăţător al neamurilor.

Pentru  care pricină se numeşte Pavel aicea propoveduitor 
■al neamurilor? Pentru ca s ’arate lui Timotei, cum că şi el se

]) Şi Hrisostom încă aşa tâlcueşte aceasta: „Darul cel dat nouă de 
'Christos Iisus, mai înainte de vremi veşnice, adecă fără de început, în
suşi acestea le-a proînchipuit în Christos Iisus a se face. Nu mic lucru 
este şi acesta din început a voi; nu din căinţă dar“ (Vor. a Il-a la a- 
ceasta). Şi ce încheem însă din cuvintele acestea ale Apostolului şi ale 
tâlcuitorilor.; aceasta, că taina întrupeştei iconomii a fost din început mai 
.înainte de veacuri piOcunoscută şi prohotărâtă a se face, mai înainte 
de a proounoaşte şi a prohotărî Dumnezeu, nici o făptură alta simţită 
sau gândită n ’a cunoscut-o. Şi cum că pentru aceasta s ’a procunoscut  
şi s ’a prohqctârît toate celelalte. Iar cum că taina întrupărei mai înainte 
de procunoştinţa şi prohotărîrea tuturor făpturilor s ’a procunoscut şi s'a 
prohotărît, vezi la sfârşitul sfătuitoarei cărţei ceii către preaosfinţ. Mitro
politul Îoaninilor unde mai pre larg se arată aceasta cu mărturiile sfin
ţiţilor teologhi. Zicerea aceasta a Apostolului aşa o tâlcueşte şi Mar. A- 
tanasie, zicând: „Şi cum o am fi luat mai înainte de vremi veşnice, încă 
nefiind noi, ci în vreme făcându-ne, de nu ar fi fost învisterit Darul cel 
ce a ajuns la noi? Că nici trebuia viaţa noastră a s e  întemeia întru ni
mica alta decât întru Domnul numai, cel ce era mai înainte de veacuri 
;i prin carele şi veacurile s ’au făcut, ca într’însul fiind Darul să putem 
;i noi a moşteni viaţa veşnica. Vezi despre aceasta şi suptînsemnarea 
••.i corci: „Mai întâi născuI decât toată făptură“ (Colas. I, 15).
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cuvine să vorbiască îm preună şi înveţe pre neamuri şi să nu 
se sfiiască, urm ând învăţătorului său, carele pentrucă învăţa pre 
neamuri era legat în temniţă.

12. Pentru care pricină şi pătimesc acestea.
Aceste legături şi închisorile şi muncile le pătimesc nu că  

doar este vre un parîş, ci pentrucă sânt propoveduitor şi în
văţător al neamurilor. Cu cuvântul acesta însă se arată  Pavel

>

pre sineşi vrednic de crezare pre sine, că zice de nu aşi crede 
eu cu adeverire, că are a se strică m oartea şi că am să viez: 
îm preună cu Christos, (n’aşi voi să aleg a pătimi acestea)'). 

C i nu mă ruşinez.
Vezi, o cetitorule, că Pavel prin cuvinte arată  aicea, ceea. 

ce mai sus a învăţat pre Timotei? A decă a nu se ruşina pen
tru patimile lui Christos şi pentru legăturile sale; că este la
ndă mare şi nu ruşine a pătimi cineva pentru Christos.

Că ştiu aceea de care m’am încredinţat şi nădăjduesc 
că puternic este, zălogul meu a-1 păzi în ziua aceea.

Bravo! pentru  îndrăzniala şi neîndoita credinţa fericitului P a 
vel! Eu, zice, ştiu şi sânt încredinţat cu siguranţie că Christos· 
este puternic a păzi în ziua aceea zălogul, ce mi l’a încredin
ţa t ;  zălog însă zice sau credinţa, sau propoveduirea Evanghe
liei; că Christos, carele a încredinţat acestea mie, însu-şi şi le
va păzi. Pentru  aceasta şi eu pătimesc şi sufăr toate muncile 
numai pentru a nu-mi fură cineva vistieria aceasta; sau zălog 
numeşte pre credincioşii hristiani, pre cari Christos i-a încre
dinţat lui. Sau şi dinprotivă, zălog numeşte pre aceia, pre cari 
Pavel i-a adus lui Christos. Şi aceasta arătându-o zicea către 
prezviterii Efesului: «Şi acum vă încredinţez pre voi lui D um 
nezeu şi cuvântului Darului lui» (Fapt. XX, 32). Şi ca cum ar 
zice lui Timotei, că nu mă ruşinez, o Timotee, nădăjduind că. 
pre mulţi credincioşi şi mântuiţi am să proaduc lui D um ne
zeu, pre cari Dumnezeu îi va păzi ca pre un zălog al meu; ca 
pentru aceştia să mă slăviascâ pre mine, care am ostenit la. 
dânşii, în ziua judecăţei; sau zălog numeşte curat pre răsplă
tire, căci cel ce face vre un bine lui Dumnezeu îl încredin
ţează lui, ca în ziua judecăţei, să se încununeze de Dumnezeu 
şi iâ răsplătire pentru acelea2).

1) Iar Teodorii aşa tâlcueşte z icând: „Vederat a arătat şi nemulţămirea 
acelora şi bărba(ia sa; că bunele vestiri priimindu-le aicea, unde se cade 
a odihni, ei il imineiiiu; el insl. cu îndulcire priimiâ muncile.

-) 'Teodorii insa 'alo/1; a înţeles pre Darul Sfântului Duh.



13. închipuire aibi a cuvintelor celor sănătoase.
Eu, Pavel, zice, învăţătorul tău, ca un zugrav am scris şi 

am închipuit ţie, Timotee, icoană şi întâi chip şi model de fapta 
bună şi de dreapta învăţătură, ca uitându-te la întâiul chipul 
acesta al meu, să zugrăveşti şi tu acestaş chip al meu de vir
tute si de învătătură, adecă modelul acela al cuvintelor mele > î '
aibi-1 totdeuna, o Timotee, şi păzeşte-1 întru sine-ţi, şi când 
vei avea trebuinţă  a zugrăvi ceva şi tu, la acela priveşte şi 
dela acela iâ idei şi zugrăveşte, fiindcă acolo se află toată dreapta  
învăţătură a credinţei şi a virtuţei.

Ale celor ce ai auzit dela mine.
Nu numai prin scrisorile mele ci şi gură către gură şi prin 

viul glasul meu ai auzit şi ţi s ’a predanisit închipuirea aceasta 
a sănătoaselor cuvinte şi a dreptei învăţături. însemnează însă 
că din cuvintele acestea, aceasta ne învăţăm cum că şi nescris, 
multe dumnezeescul Apostol a predanisit. Deci să nu socotim, 
că epistoliile sale sânt de lipsă, fiindcă nu pomenesc pentru 
toate, fiindcă multe şi fără scris le-a predanisit, şi cele de lipsă 
din epistolii le-a deplinit prin viul glas; de aceasta şi aiurea 
scria: «Ţineţi predanisirile, care v’aţi învăţat, ori prin cuvânt 
ori prin epistolia noastră» (II fesal. II, 15).

Intru credinţa şi în dragostea cea în Christos Iisus.
> > o

A decă cuvintele mele acelea, care tu le-ai auzit o Timotee, 
acelea cuprind şi pen tru  credinţă şi pentru dragoste, adecă şi 
pentru dreptele dogme şi pentru viaţa cea îm bunătăţită; şi dar 
de vei avea trebuinţă a dogmatisî. şi a spune vre o dogmă de 
credinţă, sau a face vre o virtute, de acolo vei luă prilejurile.

14. Bun zălog păzeşte-1, prin Duhul Sfânt, cel ce lo- 
cueşte întru noi.

Zălog numeşte aicea pre poruncile şi învăţăturile cele des
pre credinţă şi despre îmbunătăţită viaţă, pre care Pavel le-a 
predanisit fără înscris lui Timotei, precum mai sus a zis. Sau 
zălog a zis pre Darul Sf. Duh, ce l’a luat, precum şi despre 
aceasta a zis mai sus. Cum însă vei păzi zălogul acesta, zice? 
Nu cu putere omenească, ci prin Duhul Sfânt, care locueşte 
întru noi, cei ce credem, prin sfântul botez; de vom păzi însă 
noi pre Sfântul Duh prin faptele cele bune ale noastre şi nu-1 
vom izgoni cu faptele cele rele ale noastre şi Duhul acesta va 
păzi întru noi toate bunătăţile, care le-am luat dela Dumnezeu. 
Deci sileşte-te şi tu, o Timotee, să păzeşti pre Sf. Duh în ini
ma ta, ca şi Sf. Duh acesta să păziască întru tine, pre zălogul
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cel ce ţi s ’a încredinţat; căci dupre David: «De nu va păzi 
Domnul cetatea, în zădar a privegheat cel ce o păzeşte» (Ps.. 
CXXII, stih 1).

15. Ştii aceasta, că s ’a întors toţi de către mine cei 
din Asia, între care este Figel şi Ermoghen.

Cu aceste cuvinte arată Apostolul ispitele, care le-a cercat 
în Asia, nu pentru  ca să mâhniască pre ucenicul său Timotei, 
ci mai ales pentru ca să-l încredinţeze, că de ar cădea şi în
suşi în aceleaşi ispite, să nu i se pară deşănţa t şi să se teamă;, 
ci să sufere cu vitejie; că de vreme ce Pavel s ’a prins şi s ’a  
închis de către Neron, aceasta văzându-o toţi hristianii, cei ce 
sân t în Asia, adecă cari se trag din Asia şi se află în Roma,, 
au lăsat pre Pavel şi s ’au întors de către dânsul, poate te 
rn ându-se e i 1).

16. Dea milă Domnul casei lui Onisifor.
Vezi, o cetitorule, filozofia prea fericitului Pavel şi suferirea 

de rele; pre cei din Asia, adecă cari s ’au întors de către el, 
nu i-a blestem at; iar pre Onisifor, carele a purta t grijă şi l’a 
odihnit îl blagosloveşte şi se roagă pentru e l2). Şi nu numai 
pre el blagosloveşte, ci şi pre toa tă  casa şi familia lui; că a- 
tâ ta  era îmbunătăţiţi toţi oamenii casei lui şi a tâ t  cu sirguinţa. 
i-a învăţat blagoslovitul Onisifor, în cât toţi urmau lui şi vir- 
tuţei lui.

Că de multe ori m’a odihnit.
Precum răcoreşte şi răsuflă cineva pre nevoitorul şi luptă

torul acela, carele este cuprins de înferbântarea şi năduşala n e -

1) De aceasta zice Teodorii: „In Roma din vechi era împărăţia, deci 
mulţi nemerniciau acolo, unii adecă pentru neguţitorie, iar alţii pentru 
alte trebuinţe. Deci potrivit e, că întru acea vreme şi oare-cari din cre
dincioşii cei din Asia să fi mers acolo şi să fi fugit de întâlnirea Apo
stolului, pentru frica lui Neron. Insă şi numele acestora dar l’a pus, ca 
a unora ce au arătat mai lucrătoare ură şi aceasta încă o a făcut, nu 
pre aceştia prihănindu-i, ci făcându-i arătaţi pre protivnieii credinţei ce
lui ce îi era încredinţată propoveduirea în Asia (adecă lui Timot.).

2) De aceasta a zis Icumenie aceste oraţii despre Onisifor: „O fericite 
Onisifore, care te-ai învrednicit a răcori pre Pavel; o de ar fi nouă parte 
cu tine" Iar Teodorit a zis acestea: „Vrednic de laudă şi râvnit este şi 
de trei ori fericit, cela ce a adus Apostolului atâta slujbă,, această bla- 
goslovenie secerându-o dela limba aceea, ca aceia adecă de care a po
menit mai înainte şi faţă fiind, s ’au întors de către Apostolul; iar acesta 
din Asia a alergat la Roma, nici de lungimea căei îngreuindu-se, nici 
de prea crudul împărat tenrându-se şi l’a învrednicit pre el de atâta 
slujbă, pentru care nu numai lui, ci şi toatei casei lui i-a răsplătit cu 
dumnezeiasca milă.
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voinţei şi a luptei, aşa zice, şi Onisifor prin cuvinte şi prin 
fapte m ’a răcorit şi m ’a răsuflat pre cel ce mă aflu întru ne- 
voinţa muceniei şi înăduşiala necazurilor. Şi nu o dată  m ’a 
răcorit sau de două, ori de trei ori, ci de multe ori. Cu ase
menea chip se cuvine şi noi, fraţii mei hristiani, să facem, ur
mând blagoslovitului acestuia Onisifor şi to tdeuna să ajutăm şi 
să invităm, pre cei ce pătimesc pentru credinţa cea in Chri
stos şi pentru predanisirile părinţilor şi porunca lui Dumnezeu; 
căci de vom mângâia pre ei cu cuvântul şi cu lucrul, ne vom 
face părtaş al plăţilor lor, cari cei ce pătimesc au să le iâ dela 
Dumnezeu pentru acestea. Şi să nu zici de Pavel; pentrucă P a 
vel de nu ar ii şi avut pre cineva să-l ajute şi să-l îm bărbă
teze întru nevoinţa muceniei, totuşi el de sineşi ar fi rămas 
viteaz şi întărit (şi cu toate acestea şi el numeşte răsuflare şi 
răcorire pre mângâerea ce o proaducea Onisifor), ci poate alt 
frate al nostru, carele pătimeşte pentru credinţă şi pentru po
runca lui Dumnezeu, să nu sufere cu vitejie muncile, de nu ar 
avea pre vre un alt frate, ca să-l întăriască şi să-l mângâe. 
Deci de se va afla cineva, care să ajute şi să întăriască pre 
fratele, cel ce pătimeşte acest-fel, acela negreşit că se va face 
tovarăş şi împreună părtaş al biruinţei fratelui aceluia; şi de 
se va face împreună părtaş al biruinţei lui, cu adevărat se va 
face părtaş şi al cununilor lui. Şi aceasta arâtându-o Pavel, zi
cea, aiurea: «Insă bine aţi făcut îm preună împărtăşindu-vă cu 
mine întru necaz» (Filip. IV, 14); pentru  aceasta şi în luptele 
ce făceau în vremea veche, aceia ce stau şi păziau vasele şi 
lucrurile ostaşilor celor ce se luptau, împărţiau jafurile vrăşm a
şilor celor biruiţi întocmai cu ostaşii cei ce s ’au luptat şi au 
b iru it1).

1) De aceasta şi Dumnezeu după ce cele douăsprezece mii de Evrei 
s ’au bătut cu Madiamitenii şi i-au omorît pre ei, împreună şi pre Va- 
laam, fiul lui Lear (pentrucă cu sfatul acestui blestemat au pus Madi
amitenii mai întâi pre femeile lor înaintea mulţimei şi au cu'rvit cu ele 
Israiltenii şi s ’au închinat lui Beelfegor), după ce au biruit aceştia, zic, 
Dumnezeu a poruncit lui Moise să împartă toate jafurile şi jumătate să 
le iâ ostaşii cei ce au bătut, iar jumătate să o iâ toată adunarea Evre
ilor, cari nu se bătuse. „Şi a împărţit jafurile între ostaşii lor, celor ce 
au fost preacurvit, în tabără şi între toată adunarea" (Numer. XXXI, 27). 
.Şi au împărţit jafurile şi la cei ce s ’au războit cu vrăşmaşii dupre trup 
căci şi aceştia s ’au oştit cu aceia dupre suflet, dupre Filon Iudeul, cel 
ce zice: „Câştigul a împărţit celor ce s ’au oştit (că puţin număr a fost 
afară de cei ce erau în linişte) dând câte jumătate de parte şi unora şi 
altora", adecă celor ce au rămas în lagăr. Că cu dreptul a socotit a 
li a se împărtăşi din folos şi aceştia deşi nu cu trupurile s ’au nevoit,
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Si de lanţul meu nu s’a ruşinat.> > >
In toată partea  epistoliei acesteea pomeneşte fericitul A po

stol numai de ruşinea Domnului, nu şi de primejdia pătimiri
lor celor pentru  Christos. Pentruce? Pentru ca să îmbărbăteze 
pre Timotei şi pentru ca să arate lui, cum că singură ruşine 
este  în pătimirile cele pentru Christos, nu şi primejdie, măcar 
că era şi primejdie; pentrucă Neron eră îndrăcit asupra lui 
Pavel, pentrucă a întors la credinţă pre unii din casnicii şi 
iubiţii săi, adecă pre turnătorul de vin şi paharnicul său. Şi 
vezi despre aceasta la zicerea: «Intru întâia răspundere a mea 
nici unul a fost împreună cu mine» (II Timot. IV, 16).

17. Ci ajungând în Roma, mai cu silinţă m’a căutat 
şi m’a aflat.

Onisifor, zice, nu s ’a ruşinat de lanţurile ce le port pentru 
Christos, nici m ’a defăimat ca pre un închis şi legat, nici s’a 
tem ut să fugă de împreună vorovirea cu mine.. Că mare pri
mejdie eră a se întâlni cineva şi a vorovi îm preună cu Pavel, 
după ce s ’a închis în tem niţă de Neron, ci cu silinţă şi sirgu- 
intă m ’a căutat si m ’a aflat; care este semn de mare bărbăţie 
si credinţă si dragoste.î 5 ) 0

18. Dea lui Domnul să afle' milă dela Domnul în ziua 
aceea.

Blagoslovitul Onisifor, zice, a făcut milă cu mine; deci dea 
Domnul, să iâ răsplătire şi plată de mila sa în ziua aceea în- 
tricoşată a judecăţei; pentruce? Pentrucă atuncea toţi au tre
buinţă de multă milă şi însuşi sfinţii, pentru înfricoşata jude
cată a Domnului, pentru înfricoşata hotărîre şi pentru înfrico
şatele munci. Dar dacă Onisifor, carele s ’a pus pre sineşi în 
primejdie de moarte pentru Christos, se mântueşte de mila lui 
Dumnezeu, cu mult mai vârtos noi smeriţii şi cei ce de sin
gură milă sântem vrednici? Aicea însă sar Marchioniştii, cei ce 
au eresul şi zic: Iată că Pavel doi domni num eşte; răspun
dem noi lor, că nu este aşa cu adevărat, precum însuşi Pavel 
aceasta aiurea mărturiseşte zicând un domn (Efes. IV, 5). Şi 
iarăşi: «Ci nouă un Domn Iisus Christos este, prin carele toate» 
(I Cor. VIII, 6). Insă obiceiu este la Scriptură a întrebuinţa 
acest-fel de voroavă, precum este ceea ce se scrie la Facere: 
«A plouat Domnul dela Domnul» (Fac. XIX, 24); adecă Dom
nul a plouat dela sineşi, de aceasta dupre obiceiul Scripturei

ci cu su listele. Vezi şi suplîn semn area zicerei: „Pentru împărtăşirea voas
tră în Evanghelie** (Pilip. I. o).



acesteea, scrie şi Pavel aceasta aicea. Iar de vei înţelege pen
tru poftorirea Domnului pre Tatăl şi pre Fi?ul şi aceasta nu 
este necuvenită; căci şi Tatăl este Domn şi Fiiul Domn şi Du
hul Sfânt D om n; însă nu sânt trei Domni, ci un Domn în trei 
ipostasuri, cunoscându-se şi închinându-se. Şi vezi, o cetitorule, 
că nu a zis Pavel să dea Domnul altă ceva lui Onisifor, fără 
numai m ilă1).

Şi câte in Efes au slujit mie, mai bine le ştii tu.
Blagoslovitul Onisifor, zice, este obişnuit a face bunătăţi şi 

faceri de bine mie to tdeuna; căci nu numai în Roma aicea a 
slujit mie, ci şi în Efes acolo, precum tu mai bine ştii. Deci
unul ca Onisifor se cuvine a fi si fieste-carele hristian, ce iu-> ) ;
beşte a se mântui; to tdeuna a face bine şi întru toată viaţa sa.

CAP. II.

i.  T u dar, fiul meu întăreşte-te.
Ce spui, o fericite Pavle, tu ai zis mai sus că eşti legat în 

lanţuri şi cum că toţi s ’au întors de către tine; şi cum acum, 
ca cum nu ai fi spus nimica înfricoşat şi groaznic, zici către 
Timotei: «Tu dar, fiul meu, întăreşte-te?» Aşa, zice, pentru 
însăşi aceasta mai mult zic, să te întăreşti tu duhovnicescul 
meu fiu, pentrucă eu mă aflu în legături; căci de nu aşi pă
timi eu învăţătorul tău relele cele de acest-fel, poate ar trebui 
tu, ucenicul meu a te  întrista şi a te teme căci tânăr fiind şi 
necercat ai intrat în primejdie. Dar acum nu este puţină m ân- 
gâere ţie spre a suferi ispitele, ce îţi urmează, văzând că pă 
timesc şi eu însu-mi şi sufăr acest-fel de ispite. Deci în tăreş
te-te şi mângâe-te, întâi pentrucă însăşi firea lucrului, adecă 
a apostoleştei propoveduiri şi a hristianismului are primejdie

x) „Pentruce?" Pentrucă dupre Hrisostom, precum Pavel a luat milă 
dela Onisifor, roagă pre Dumnezeu, aceasta a o dobândi şi Onisifor dela 
Domnul“ (Vor. III la aceasta către Timotei). Poate însă şi fiindcă milă 
este nume obştesc şi cuprinde pre toate darurile, ce le dă Dumnezeu  
nouă în viaţa aceasta şi slava şi fericirea ce are a le dâ în cea viitoare. 
Pentru aceasta şi acei cărora li s ’a dăruit aceea se numesc de Petru 
miluiţi, zicând: „Cei ce oare când nu erau norod, acum însă sânt no
rod al lui Dumnezeu, cei nu miluiţi, acum sânt miluiţi“ (I Petru II, 10). 
Şi Pavel numeşte pre sineşi miluit zicând: „Socotiala însă dau ca un 
miluit:i (I Corint. VII, 25). Ci şi slava, ceea ce este în ceriuri şi încu
nunare celor fericiţi milă este şi de milă se dă dupre cântătorul de psalmi: 
„Cel ce te încununează cu milă şi cu îndurări". Vezi şi la suptînsem- 
narca capitolului IV stihul 8 al acesteea).
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şi ispite, şi nu tinereţa ta  şi necercarea; şi al doilea încă, pen
trucă, obşteşte  a zice, tot omul, cel mai mic şi mai josit, când 
cade în primejdii, ori la ce pricini şi lucruri, el fireşte se mân- 
gâe foarte, când vede că pătimeşte aceleaşi primejdii şi cel 
mai mare şi. mai de sus decât dânsul. Vezi însă, o ceti to rule, 
cu câtă părintească dragoste şi cu câta iubire mângâe Pavel 
pre Timotei, numindu-1 fiu al său; pentrucă cu numele acesta, 
ca cum ar fi revărsat Pavel sufletul său în Timotei si ca cum

>

ar zice lui, de eşti tu fiul meu, urmează mie, tatălui tău. 
Intru Darul cel în Christos Iisus.
Nu te întări, zice, o fiul meu Timotei, din singură pilda mea 

şi din singure primejdiile mele, ci mai ales întăreşte-te cu de
osebire prin Darul lui Christos şi Darul acesta al lui Christos 
aibi-1 ajutător şi împreună nevoitor întru toate primejdiile şi 
ispitele tale; prin care noi Apostolii şi toţi hristianii, am luat 
stăpânire să călcăm preste şerpi şi preste scorpii1) şi preste 
toa tă  puterea vrăşmaşului şi de nici una să ne vă tăm ăm : «Iată 
zice dau vouă putere  a călca preste şerpi şi p reste  scorpii şi 
p reste  toată puterea vrăşmaşului» (Luca X, 19).

2. Şi care le-ai auzit dela mine prin mulţi marturi.
Acelea, zice, ce lc-ai auzit şi nu acelea, care cu întrebări prego- 

nitoare şi cu cuvinte gâlcevitoare le-ai învăţat; pentrucă cre
dinţa este din auz; şi le-ai auzit nu pre ascuns, ci de faţă îna
intea multor marturi, ce erau faţă. Oare-cari însă precum şi 
Climent în tâlcuirea a şeaptea «mulţi marturi» a înţeles pre 
Legea Veche şi pre proroci, ca cum ar zice lui Timotei, P a 
vel: «Ştii, fiul meu, că cuvintele ce ai auzit dela mine, au fost 
adeverite cu nişte mărturisiri ale legei şi ale prorocilor». 

Acestea încredintează-le unor oameni credincioşi.
y y

Nu a zis lui Timotei Pavel, că cele ce le-ai auzit dela mine 
spune-le oamenilor celor credincioşi; ci a zis, încredinţează-le 
acestea lor cu siguranţie, ca o vistierie de mult preţ şi ca un 
zălog; pentrucă acele lucruri, ce le încredinţează cineva altuia,

l) însemnează că Sholasticul Nichita al teologului Grigorie, tropologhi- 
ceşte aligoriseşte pre şerpi şi pre scorpie şi zice, că şerpii sânt pă
catele cele mari şi de moarte; iar scorpii sânt cele de ertare şi nu de 
moarte, care se par adecă mici; muşcă însă şi vatămă pre om de moarte, 
căci păcatele cele mici nebăgându-se în seamă şi trecându-se cu lene- 
vire se fac mari şi aducătoare de moarte (în sholiile cuvântului cele la 
Paşti). Vezi însă şi la cugetarea XIV a duhovniceştilor iscusinţe câtă 
este greutatea păcatelor celor de ertare; vezi şi la tâlcuirea şi la supt- 
însemnarea zicerei: „Intru altă Evanghelie, care nu este all<i“ (Gal. I, 7).
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ca să le păziască, le aşează cu siguranţă şi cu încredinţare. 
Vezi însă, o cetitorule, că zice Pavel lui Timotei, să încredin
ţeze cuvintele lui, nu unor oameni prigoniţi şi cari se îndelet
nicesc în întrebări şi în siloghismuri, ci unor oameni credincioşi 
adecă încredinţaţi, având credinţa cu prostime, nu dau zălogul 
cuvintelor, ce le-ar încredinţa cineva lor.

Cari vor fi îndestui şi pre alţii a învăţă.
încredinţează, zice, o Timotei, cuvintele mele oamenilor a- 

celor credincioşi, cari sânt îndestui a le predanisi şi altora; căci 
ce folos este când cineva este el credincios şi încredinţat şi 
toate cuvintele le priimeşte cu prostim ea şi fără de întrebări 
şi prigoniri, însă nu poate  să predanisiască şi altora cuvintele 
acelea, ce le-a priimit şi s ’a învăţat? Sau ce folos este dacă 
însuşi nu vinde cuvintele credinţei, cari s ’a învăţat, dar nici 
poate a face pre alţii asemenea ca dânsul. Deci două lucruri 
se cuvine a avea învăţătorul, unul adecă a fi credincios, adecă 
încredinţat, că va păzi cele ce a auzit şi nu le-a vinde şi al
tul adecă, a fi învăţătoresc, adecă a avea putere să înveţe şi 
pre alţii. Iar aceste cuvinte arătat es'.e că Pavel porunceşte lui 
Timotei, nu pentru noroduri, ci pentru arhierei şi preoţi; căci 
nepotrivit este să socotim, că acestea le scrie pentru norod- 
nici, căci când trimite Pavel scrisorile sale la norodnici, scria 
în tr’însele fără luare aminte, atât despre Elini cât şi despre 
Evrei şi nu scrie unele ca acestea, adecă nu cere a fi cei ce 
le aud şi îndestui de a învăţă şi pre alţii. Iar eu socotesc că 
acestea le zice Pavel şi pentru oare-care tăinuite şi ascunse pri
cini, care trebuia să le zălogiască Timotei, ca pre o vistierie 
la oameni încredinţaţi şi puternici de a învăţă pre alţii1).

3. T u  dar rău pătimeşte, ca un bun ostaş a lui Iisus 
Christos.

x) Pentru aceasta şi învăţătorul de cele ascunse, Dionisie Areopag.,, 
păzind porunca aceasta a lui Pavel, învăţătorului său, scria şi însuşi 
către acestaşi sfinţit Timotei, împreună ucenicul cu el acestea: „Ci vezi, 
ca să nu te joci cu sfintele sfintelor,· ci să le evlaviseşti şi cele ale as
cunsului Dumnezeu cu gânditele şi nevăzutele cunoştinţe, să le cinsteşti, 
neîmpărtăşite adecă şi nespureate, acestea păzindu-le despre cei nede- 
pliniţi, ci cu singurii preoţii, cei sfinţiţi de cele sfinţite, cu sfinţită stră
lucire ierarhiceşte împărtăşindu-te“ (cap. 1 despre biser. ierarhie); care 
aceasta tâlcuindu-o purtătorul de Dumnezeu Maxim, zice: să nu te joci 
adecă nu ca o jucărie şi fără evlavie să faci arătate tuturor celor ne
simţiţi, prilej de râs făcând ccle dumnezeeşti şi tainice; ci singuri pre
oţilor celor sfinţiţi (a le arăta) că nu se cuvine cele sfinte a se arăta 
color spurcaţi, nici mărgăritarii a se arunca porcilor.
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Vezi, o cetitorule, că a pătimi rău cineva, este însuşire de 
un ostaş a lui Christos; iar a nu pătimi rău, nu este însuşire 
de ostaş a lui Christos? Deci nu se cuvine tu, hristianule, a 
te  întrista dacă pătimeşti rău, pentrucă te-ai rânduit să fii os
taş a lui Christos. Şi cu adevărat mare şi minunată vrednicie 
este a fi cineva ostaş al lui Christos, a cerescului şi a nestri
catului împărat; de oare-ce unii socotesc a fi mare vrednicie 
de a ii ostaş al pământescului şi stricăciosului împărat.

4. Nimenea ostaş fiind, se împleticeşte cu lucruri lu
meşti, ca voevodului sâ placă.

A cestea cuvinte nu s’a zis de Apostol, pentru  singuri epis
copii şi învăţătorii, ci de obşte pentru  toţi hristianii, ostaşii 
lui Christos; doritoare însă şi vie zicere este împleticirea, ce 
o a întrebuinţat aicea Apostolul; căci cu adevărat grijile şi în
grijirile lumeşti sânt ca nişte legături şi şerpi, cari leagă şi 
împleticesc pre ostaşii lui Christos şi nu îl lasă slobod. Zicând 
însă Pavel şi lucruri, umbros a arătat pre turburările şi gre
utăţile şi supărările lumei, fiindcă lucruri vrea să zică greutăţi 
şi tulburări, ca şi dela singur numele, ce au grijile lumeşti, să 
opriască pre hristiani dela dânsele. Pentruce tu, o cetitorule, 
te legi pre sineţi de multele îngrijiri ale lumei? Pentruce te 
împleticeşti în grijile şi supărările lumei? De singură ostaşia ta 
poartă  grijă, şi oşteniasca ta rânduială, păzeşte-o şi aşa vei 
plăcea lui Christos, carele te-a ales pentru a fi ostaş al s ă u 1).

5. Iar deşi se nevoeşte cineva, nu se încununează, de 
nu se va nevoi legiuit.

Nu este zice, îndestul ţie, hristiane numai aceasta, a intra 
întru nevoinţă şi în locul cel de luptă pentru Christos şi pen
tru porunca lui; nici este destul ţie numai a te unge cu unt 
delemn precum fac luptaşii şi a te prinde cu protivnicul lup- 
taşul tău diavolul; nu, ci îţi trebue să păzeşti încă şi legile 
luptătorilor, care rânduesc, ca să fii întreg înţelept şi păzit de 
patimile trupului, ca să mănânci şi să bei puţin şi cu înfrânare 
şi ce chipuri se cuvine să întrebuinţezi când te lupţi, ca să

-1) Iar Teodorit aşa tâlcueşte zicerea aceasta: „Cei ce au îmbrăţişat 
viaţa cea oşteniasca sânt despărţiţi de meşteşugurile cele neguţitoreşti, 
ci de singura iscusirea armelor fac purtare de grijă, ca pre domnii cei 
ce au aceastaşi fire să-i slujiască“. Zice însă cuvios. Marcu: „Nici un 
ostaş se împleticeşte în lucrurile lumei; că cela ce voeşte -a birui pati
mile împreună cu împleticirea, este asemenea cu cela ce stinge focul cu 

-pae“ (Cap. CLIV despre duhovniceasca lege).
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obori jos şi să birueşti pre vrăşmaşul t ă u 1); fiindcă nu fieşte- 
carele se luptă prost şi cum s ’ar întâmpla, nici precum ar voi; 
ci sânt legi de nevoinţă, care rânduesc cum şi cu ce chip să 
se lupte luptaşul şi să biruiască şi aşa biruinţa lui să fie vred
nică de cununi2). Vezi însă, o cetitorule, înţelepciunea mai sus 
a zis, că hristianul este ostaş, ca să arate cu numele acesta, 
cum că hristianul totdeuna se cuvine a fi gata spre a priimi 
jungheri şi morţi pentru cerescul împăratul său Christos; iar 
aicea zice, că hristianul este nevoitor şi luptător; pentru ca 
s ’arate cu pilda aceasta, că hristianul se cuvine toate a le su 
feri şi de toate a se înfrâna: «Că cela ce se nevoeşte, zice,, 
to tdeuna se înfrânează» (I Cor. IX, 25). Şi cum că to tdeuna 
se cuvine a se iscusi şi nici o dată a se lenevi3).

6. Plugarul cel ce osteneşte trebue mai întâi a se îm
părtăşi din roduri.

D upă ce mai sus a adus pilda ostaşului şi luptătorului, Λ- 
postolul acuma aduce şi a treia pildă, pre a plugarului. Ci pilda 
ostaşului şi a luptătorului se potriveşte la fieşte-carele hristian 
precum a zis mai sus; iar pilda plugarului mai mult se potri
veşte păstorului şi învăţătorului hristianilor; căci precum plu-

*) De aceasta şi Chirii al Alexandriei aşa tâlcueşte zicerea aceasta: „Că 
bărbatul cel nu foarte iscusit în meşteşugurile luptelor, măcar de s ’ar crede 
că are putere mai multă decât ceilalţi, ci de nicăirea va afla a dobândi 
şi filotimiile cununilor, neintrând mai înainte în nevoinţele cele pentru 
laudă şi nenorocindu-se de privitorul proestos al locului celui de nevo
inţă ca întru vederea lui Dumnezeu dumnezeiasca sa lege cinstindu-o, 
şi întru cele plăcute lui îndreptând viaţa noastră, prin supunerea cea 
întru toate, şi să arătăm dorul nostru întru toate cele mai bune ferbinte 
şi nebiruit" (Vor. IX la Paşti).

2) Iar Mar. Vasilie aşa tâlcueşte zicând: „De nu se va nevoi cineva 
legiuit în vremea sămănăturei, şezând în casă sau dormind, sosind se
cerişul, umple-şi sânul său de mănunche? Cine au cules via, cea ne- 
sădită de el? Ai acelora sânt rodurile, ai cărora sânt şi ostenelile; cins- 
tile şi cununiile ale celor ce au biruit sânt. Cine încununează pre cel 
ce nici s ’a desbrăcat împrotiva luptătorului său, când nu trebue numai 
a birui, ci şi legiuit a se nevoi dupre Apostolul? Şi aceasta este ca nici 
cea mai mică din cele rânduite a le trece cu vederea, şi aşa iîeşte-ca- 
rele a le face, precum ni s ’a poruncit. Că fericit este, zice, acela pre ca
rele viind Domnul îl va afla făcând, nu precum s ’ar întâmpla ci făcând 
aşa, adecă dupre poruncă" (La Procuvânt. Hotăr. celor pe larg).

:î) Pentru aceasta şi Iov zice, că viaţa omului nu-i decât un răsboiu 
necurmat şi ispită şi iscusire: „Au nu viaţa omului este o ispitire pre· 
pământ?" (Iov VII, 1). Şi Pavel aiurea zice: „Nu este nouă lupta către 
sânge şi carne, ci către începătoriile şi stăpân ii le şi stăpânitorii de lume: 
ai veacului acestuia" (Efes. VI, 6).
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garul nu poartă  grijă de sine.şi, ci de păm ânt şi nu puţină plată 
dobândeşte  din rodirea pământului; aşa şi învăţătorul şi arhi
ereul şi preotul nu poartă  grijă de sineşi, ci de hristianii, cei 
ce se învaţă de dânsul; însă nu fără folos osteneşte, ci p re
cum -plugarul mai întâi se îm părtăşeşte de roduri, el mănâncă 
din rodul ţarinei si a viei ce o lucrează; asa si învătătorul mai

y i · · ' ) ) )

întâi decât ceilalţi, el dobândeşte  ostenelele sale; fiindcă Dum
nezeu răsplăteşte lui cu îmbelsugare aducere de roduri şi fapta 
b ună  a celor ce se învaţă de e l1). Deci pentru a nu se întrista 
Timotei si ori carele alt învătâtor, cum că în viitorime are să > > * 
dobândiască plata ostenelilor sale şi nu aicea, pentru aceasta 
îl mângâe Pavel şi îi zice, că încă de aicea vei lua plata os- 
tenelei tale, o Timotei, şi întru însuşi osteniala ta se află răs
plătirea ta ; căci de nu vei dobândi altă, dar folosul ce-1 pri- 
cinucşti la a tâtea suflete cu învăţătura ta, însuşi acela este mare 
■câştig, ce ţi se dă încă în, viaţa aceasta; şi las a zice duhov
niceasca bucurie ce o iâ conştiinţa ta, pentru îndreptarea, care 
vezi, că se face prin învăţătura ta  fraţilor tăi, care bucurie este 
o mare bunătate. Oare-care însă dupre Tcodorit, zic, că rod 
aicea înţelege pre cinstea şi ocrotirea, ce o dobândesc învă
ţătorii dela ucenicii lor, şi hrana cea de nevoe, ce nu este aşa 
adevărul. Vezi însă, o ceiitorule, că Pavel nu a zis că prost, 
plugarul mai întâi se îndulceşte din roduri, ci plugarul cel ce 
osteneşte, adecă în toate zilele se rumpe de ostenele şi nu 
acela ce prost lucrează. Pentru  aceasta a zis şi Solomon: «Că 
lăudat este rodul bunelor ostenele» (înţelepciune III, 13). Şi 
tatăl lui Solomon, dumnezeescul David: «Din rodurile ostene- 
lelor taie vei mânca» (Psalm. CXXVII, 2). Care de-a îndără
tul scrie dumnezeescul Chirii al Alexandriei: rodurile ostene- 
lelor tale le vei mânca (în pendatef. foaia 1518).

7. înţelege cele ce zic.
Fiindcă pildele ce le-a adus mai sus dumnezeescul i\postol,  

al ostaşului şi a nevoitorului şi a plugarului, le-a zis ghicito- 
reşte, pentru aceasta zice aicea: Inţelegi-le acestea ce zic ţie, 
o Timotee, precum a zis şi Domnul: «Cela ce ceteşte, înţe
leagă» (Mat. XXIV, 15). Fiindcă eu pentru aceasta zic acestea 
întunecat şi ghicitoreşte, pentru ca să ascuţi mintea ta  mai

l) Iar sf. Grigorie al Nisi ei, aceasta aşa o tâlcueşte: Trebue mai întâi 
din roduri a se împărtăşi ca nu mai întâi din învăţători, întru aceştia 
isprăvind, carele învaţă, ca aceasta a se cuveni mai întâi să se împăr- 
tăşiască din roduri, pre cari roduri mai întâi decât alţii prin faptele bune 
•le lucrează.



mult spre a înţelege; de aceasta chezeşlueşte şi S o lom on: «Cu 
înţelegere să înţelegi cele ce se pun înaintea ta» (Pild. XXIII, 1). 
Apoi roagă pentru dânsul, ca pentru un adevărat fiu al său 
şi zice dupre urmare.

Că dea-ti tie Domnul înţelegere întru toate.
j ) * o

Mă rog Domnului, zice, o Timotee, pentru a dâ ţie înţele
gere; ca să pricepi nu numai acestea ce am zis ţie, ci şi fîeşte- 
care alt cuvânt ghicitoresc ’), şi ascuns şi întunecat şi să des
luşeşti cu înlesnire fie-care lucru şi pricină cu anevoe desluşită 
precum zice Daniil: «Şi cei înţelepţi vor înţelege» (Dan. XII, 
10). Unul însă din cele şeapte daruri ale Sf. Duh, scrie Isaia, 
că este înţelegerea (Cap. XI, 2)'2); iar ce este însuşirea înţe- 
leeerei, vezi-o la tâlcuirea zicerei: «Intru toată înţelegerea si> > o  >
înţelepciunea duhovnicească» (Col. 1, 9).

8. Adu-ţi aminte de Iisus Christos, cel ce s’a sculat 
din morţi, din sămânţa lui David, 

j 7 >

Acest cuvânt îl zice Marele Pavel pentru eretici, p en tru c ă  
în acea vreme erau oare-cari, cari socotiau lucru de ruşine de 
a pătimi şi a muri Fiiul lui Dumnezeu, şi din aceasta învăţau 
poate ci, că dupre nălucire s ’a arătat şi nu cu adevărat o m 3); 
de vreme ce Fiiul lui Dumnezeu atâta s ’a smerit pentru oameni 
în cât însuşi oamenii se ruşinează a lipi la Dumnezeu atâta 
mare smerenie. Şi aceasta porunceşte lui Timotei Pavel şi pen
tru ca să-l mângâe, ca cum i-ar zice: Să ştii, o Timotee, că 
şi însuşi învăţătorul nostru Christos, cu patimile a biruit pre

l) Unul ca acesta a fost pror. Daniil, care pentru duhovniceasca în
ţelegere ce avea, tâlmaeiâ toate visurile şi cimiliturile; de aceasta zicea 
despre aceasta către împăratul Valtasar, când a văzut mâna scriind pre 
perete împărăteasca maica lui: „liste un bărbat în împărăţia ta, întru 
carele este Duhul lui Dumnezeu,., şi înţelepciune şi pricepere întru dân
sul şi tălmăcind visuri şi vestind cele ascunse şi dezlegând conlegătu-  
rile, Daniil" (Dan. V, 11). ·

-) Înţelegere este însă dupre Mar. Vasilie: agerimea minţei, dupre buna. 
urmare aflând potrivire şi cuviinţa lîeşte-căruia lucru (la tâlc. z icerei: 
„Vai celor înţelegători întru sineşi“ (is. V, 2).

:i) De aceasta şi Teodorit zice aşa: „Intru acea vreme începuse şi Si
mon a sătnănâ ereticeştii spini; iar acesta şi cei dintr’însul toţi, au tă
găduit înălţarea trupului Domnului şi a zis că înnomenirea lui s ’a făcut 
dupre nălucire; pentru aceasta dar dumnezeescul Apostol cele despre

• dumnezeiasca fire de o camdată tăcându-le, despre singura iconomia cea 
de el făcută a scris pururea îşi aduce aminte (Timotei), de naşterea cea 
din sămânţa lui David a învăţa şi din învierea din morţi şi amândouă  
Ic-au pus naşterea şi patima, încă şi neamul a adaus pentrucă acestea 
toate vedenii le-au tăgăduit vrăşmaşii adevărului.
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m oartea şi prin moarte a dobândit viaţa. Deci de acestea adu ţi 
aminte to tdeuna şi nu te vei împuţina cu sufletul, nici te vei în- 
greuiâ de patimi şi de ispite, ci foarte te vei m ângâia1). 

Dupre Evanghelia mea.
Fiindcă întru acea vreme erau mulţi eretici, precum am zis 

şi bine vestiau alte oare-care streine şi nepotrivite ale credin
ţei, pentru aceasta porunceşte Pavel lui Timotei, sa nu iâ a- 
minte la acelea, ci la Evanghelia sa, adecă la acele ce însuşi 
binevesteşte şi propovedueşte2).

9. Intru care şi rău pătimesc până la legături, ca un 
făcător ele rele.

Mai sus adecă a mângâiat Pavel pre Timotei, dela pomeni
rea lui Iisus Christos şi dela pilda aceluia; iar acum îl m ân
gâe pre el şi dela a sa pildă; mângâe-te, zice, o Timotee, u- 
cenice al meu, dela patimile şi ispitele mele, ale învăţătorului 
tău, pentrucă şi eu pătimesc rău şi sânt legat în lanţuri ca un 
tâlhar şi făcător de rele, numai şi numai pentru Evanghelia
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1) Că şi singură însuşi pomenirea lui Iisus Christos, veseleşte pre 
suflet şi îl mângâe. Pentru aceasta a zis dumnezeescul David: „Mi-am 
adus aminte de Dumnezeu şi m’arn înveselit" (Psalm. LXXVI, 3); care 
tâlcuind teolog. Grigorie zicve : „Ce este mai gata decât aducerea aminte! 
Aduţi aminte şi tu şi veseleşte-te. O lesnire de vindecare! o grabă de în- 
sănătoşare! o mărime de dar! Nu adoarme numai pre împuţinarea de suflet 
şi pre întristare pomenindu-se Dumnezeu, ci lucrează şi veselie" (Cuv, către 
cetăţenii Nasianzului). Pentru aceasta şi dumnezeeştii părinţi, cei ce se 
numesc deştepţi sfătuesc pre toţi hristianii să aibă necontenită pomenire 
şi cugetare a numelui lui Iisus Christos, neîncetat zicând în inimile lor:. 
„Doamne Jisuse Christoase, Fiiu al lui Dumnezeu, milueşte-mă“. Şi vezi 
despre aceasta la cap. X a cărţei ceii sfătuitoare, către Mitropolitul Iani- 
non. A zis însă şi Teotim: „A avea cineva pomenirea lui Dumnezeu cu 
adevărat, este a avea pomenire de viaţă, iar a-1 uita se face moartea11. 
Drept aceea dupre înţeleptul acesta, cel ce pomeneşte pre Dumnezeu şi 
pre Iisus Christos, acela pomeneşte viaţa şi se face in viaţă; iar acela 
ce uită pre Dumnezeu şi pre Iisus Christos, se face în moarte. Pentru 
aceasta scrie şi Evsevie, că Apostolul Petru văzând pre femeea sa,, că
o duceau necredincioşii să o omoare, a strigat către dânsa, să-şi aduc;i 
aminte de Domnul; (cu aceste cuvinte scriind Evsevie): „Zic însă c.i fe 
ricitul Petru, văzându-şi femeea ducându-se, ca să o omoare, l’a durul 
adecă pentru chemare...., a strigat însă foarte tare sfătuindu-o şi mân 
gâindu-o, anume zicându-i: adu-ţi aminte, o soro, de Dom nul11 (în bi 
ser. istorie cartea III cap. III). Această istorie o pomeneşte şi Climei11 
Stromateul în cartea VII, dela carele o a luat aceasta şi Evsevie.

2) Vezi la suptînsemnarea cap. XIV al ceii către Romani stih 21, câlc 
evanghelii mincinoase au scris ereticii şi le-au numit pre numele lui 
Pavel şi a altor Apostoli.



lui Christos; şi am dobândit dela oameni socotiala şi prepus 
rău, pentru  propoveduirea Evangheliei.

Ci cuvântul lui Dumnezeu nu se leagă.
Pentru  ca să nu zică cineva şi ce folos este de pătimeşti 

rău, o fericite Pavle şi ce lucru de mirare este a te  afla legat 
în lanţuri? Arată mie, ce folos ai câştigat din pătimirea aceasta 
rea? Sau ce lucruri de mirare s ’au făcut din legăturile tale? 
Pentru aceasta, zic, răspunde aicea Pavel şi zice: că acesta este 
câştigul relei pâtimirei mele şi acesta este lucrul cel de mirare 
că legăturile mele au născut pre urmarea a nu se lega cuvântul 
şi învăţătura mea ci prin legături a se dezlega mai mult şi a se 
lăţi şi a se propovedui acum la toţi mai mult decât întâi; căci 
cuvântul lui Dumnezeu au doar este vre un lucru simţitor, zice, 
ca, când se opreşte trupul, împreună să se opriască şi el? Nu, 
cuvântul lui Dumnezeu este un lucru slobod şi neţinut şi a- 
tuncea când noi cei ce-1 propoveduim sântem legaţi, el este 
dezlegat şi aleargă slobod fără a se opri de cineva; şi iată do
vada este aproape, zice, că cu toate că eu sânt legat cu lan
ţuri, limba însă este dezlegată şi pentru aceasta propoveduesc 
şi dictâluesc apostoleşte către tine şi către ceilalţi. Vezi minune? 
Vezi câştigul ce l’au născut legăturile mele?

io . Pentru aceasta toate le Sufăr pentru cei aleşi.
Şi acest cuvânt în îndemnare este către Timotei, pentru ca 

să se mângâe şi să sufere ispitele, căci şi eu nu pătimesc pen
tru mântuirea mea, ci pentru mântuirea celorlalţi hristiani; şi 
nu ca să mă slăvesc eu, ci pentru ca să se slăviască ceilalţi. 
Cari sânt aceştia? Cei aleşi ai lui Dumnezeu, adecă acei ce 
s’au ales de Dumnezeu, pentru ca să moşteniască viaţa veş
nică. Şi dar dacă Dumnezeu i-a ales pre ei, cum nu se cuvine 
şi noi Apostolii şi propoveduitorii Evangheliei să pătimim ori 
ce pentru mântuirea lor?

Ca şi aceia să dobândiască mântuirea cea întru Chri
stos Iisus.

Pentru  aceasta, zice, se cuvine să răbdâm  şi noi ori ce ispită 
pentru ca să dobândiască şi cei aleşi precum şi noi m ântuirea 
cea dorită lor. Şi precum Dumnezeu a pătimit a tâ tea patimi, 
pentru ca să ne mântuim noi; aşa dinpotrivă se cuvine să pă
timim şi noi Apostolii lui, pentru ca să se mântuiască cei a le ?i 
ai lui Dumnezeu. D rept aceea aceasta ce facem, adecă de su
prim  pătimirile pentru cei aleşi ai lui Dumnezeu, nu este har 
si facere de bine a noastră, ci este o răsplătire, ce o facem
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lui Christos, celui ce a pătimit pentru noi. Apoi pentru  a nu 
zice cineva, ce spui, o fericite Pavle? Tu te afli în legături şi 
ai să te omori, şi cum mândrindu-te, zici, că te faci pricinu
itor altora de mântuire? Către cari răspunde aşa: Că eu nu 
zic pentru mântuirea trupului, ci pentru mântuirea cea intru 
lisus Christos, adecă pentru cea sufletească, pentru cea ade
vărată şi pentru cea slăvită; căci trupeasca mântuire este min
cinoasă şi neslăvită, pentrucă trupul ori mai înainte ori mai în 
urmă, negreşit are a se topi şi a se perde. Ascultă însă şi ce 
zice mai jos.

Cu slavă veşnică.
Nu răbd eu, zice, iieşte ce ispită, ca cei aleşi numai să se 

mântuiască, ci pentru  ca să se slăviască împreună cu noi A- 
postolii, care lucru este mult mai mare ca mântuirea cea sim
plă şi aceasta o a arătat Domnul cu cuvântul ce a zis: E u  am 
venit ca viaţă să aibă şi mai mult să aibă (loan X, 10), că 
mai multul este, a nu avea prost numai viaţă cci aleşi, ci vi
aţă slăvită şi veşn ică ’). Drept aceea deşi legăturile şi ispitele 
mele se par a fi de ruşine şi de durere, însă pricinuesc slavă 
celor aleşi şi slavă veşnică; iar dacă celoralalţi legăturile mele 
pricinuesc slavă veşnică, cu mult mai vârtos pricinuesc aceasta 
însuşi mie, celui ce port legăturile? Pentru  aceasta  dar, o Ti
motee, să nu te  întristezi nici să te mâhneşti pentru mine.

i i .  Credincios este cuvântul.
Fiindcă mulţi se îndoesc pentru  viaţa şi slava ce vor să fie, 

zicând şi cum va fi aceasta? Căci când eu viez, atuncea să 
mă desbrac spre moarte, şi când mor, atuncea am să viez ? Că 
ghicitură este aceasta. De vreme ce aceasta şi altele aseme
nea zic oare-cari, pentru aceasta Pavel adeverează cuvântul a- 
cesta şi zice: credincios şi adevărat este cuvântul acesta; care 
cuvânt? A cesta adecă, cum că cei aleşi vor dobândi mântuire 
slăvită şi veşnică.

Că de am murit împreună şi vom via împreună.
Cuvântul cel de mai sus formălueşte şi dovedeşte aicea P a

vel cu siloghismuri omeneşti şi fireşti şi cu toate  că mai sus 
a dat dovadă cuvântului acestuia şi l’a adeverit cu ceea ce a 
zis: «Aduţi aminte de lisus Christos, că s ’a sculat din m o rţ i i ;

x) De aceasta zice dumnezeescul Grigorie al Tesal. tâlcuind evangh, 
zicerea aceasta: „Ce este mai multul? Adecă nu numai a ii împrcu:i.i 
şi împreună a vieţui, ci şi a ne află ca fraţi ai săi şi împreună moşte
nitori; aceasta dar e mai multul, precum se cuvine cel ce dă încă plain" 
(Cuy. către Xeni).
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pentrucă cu aceasta a dovedit, că precum Christos s ’a sculat 
şi s ’a slăvit după moarte, aşa şi noi împreună avem să ne scu
lăm cu dânsul şi împreună să ne slăvim. Deci cum acum do
vedeşte aicea pre cuvântul cel de mai sus cu acest siloghism, 
cum că de ne-am împărtăşit noi împreună cu Christos în pa
timi şi în întristări, negreşit ne vom împărtăşi cu el şi întru 
cele bune şi întru cele de bucurie; şi de vom muri împreună 
cu Christos, negreşit avem să vieţuim cu el îm preună; căci fi- 
eşte-carele om va judecă aceasta cu dreptul, cu cât mai vâr
tos  Dumnezeu, carele este izvorul dreptăţei şi al bunătăţei? 
M oarte însă numeşte Apostolul atât pre cea prin sf. botez în
tru  sf. colimvitră, ce s ’a făcut cu ta in ă 1) cât şi cea pricinuită 
prin pătimiri şi prin ispite. ·

12. De. am răbdat vom şi împăraţi împreună.
Nu este destul numai a se dâ cineva o dată pre sineşi la 

moarte, pentru Christos şi pentru credinţa şi porunca lui Chri
stos, ci to tdeuna a se dâ pre sineşi la moarte pentru el, care 
şi aiurea o zicea aceasta Pavel: «In toate zilele mor» (I Cor. 
XV, 31). Pentru  aceasta multă răbdare  trebue să avem toţi 
hristianii, întru toate ispitele, ce ne urmează, ca prin răbdare 
să ne învrednicim a împărăţi împreună cu Christos.

Iar de ne vom lepădă de el şi acela se va lepădă de noi.
Cu aceste cuvinte formălueşte Apostolul prin cele dinprotivă, 

pre cuvântul cel de mai sus şi zice, că nu numai vom lua răsplătiri 
pen tru  răbdare, ce o am arăta în ispitele cele pentru Christos 
ci şi dinprotivă ne vom osândi, dacă nesuferind ispitele ne vom 
lepăda de . Christos; fiindcă de ne vom lepăda noi de Christos 
şi Christos se va lepăda de noi în ziua judecăţei; precum  în
suşi o a arătat, zicând: «Iar carele se va lepăda de mine înain
tea oamenilor şi eu mă voiu lepăda de el înaintea Tatălui meu, 
celui ce este în ceriuri» (Matei X, 33). Iar dacă Christos se va 
lepăda de noi, socoteşte deaciia, tu iubitule, ce osândă avem să 
luăm noi, cari ne vom lepăda de Christos

13. De nu credem, el credincios rămâne.
Dacă noi hristianii, zice, nu credem că Christos s ’a sculat 

din morţi, el de necredinţa aceasta a noastră  nu se păgubeşte 
nimica; fiindcă el to tdeuna este adevărat şi credincios; ori de

1) De aceasta şi Teodorii a zis: A muri noi împreună nu a zis nu
mai pentru cei ce se omoară, ci şi pentru cei ce se botează; că şi a- 
ceştia cu curăţenie crezând şi viaţă potrivită cu credinţă arătând, se  
împărtăşesc cu stăpânul de viaţă.



credem  noi, ori de nu credem ; că Domnul zice, Dumnezeul 
tău, acesta este Dumnezeu, Dumnezeu credincios (II Lege VII, 
9). Şi David zice: «Credincios esce Domnul» (Psalm. CXLIV, 
18). Şi Apostolul aiurea zice: «Că ce, de nu au crezut oare- 
cari? Au doar necredinţa acelora pre credinţa lui Dumnezeu 
strica-o-va?» (Rom. III, 3). Ba; nu o va strica.

A  se lepădă de sineşi nu poate.
A decă precum Dumnezeu, nu poate  a nu fi, nici are fire a 

merge întru nefiinţa, acesta ce singur este şi mâi întâi este 
şi de nevoe dupre estime fiind, aşa nici nu este cu putinţă a 
se tăgădui pre sineşi; căci una şi aceeaşi este a se duce în
tru a nu fi şi a se tăgădui pre s ineşi1). Drept aceea D um ne
zeu to tdeuna rămâne; că de mărturisim noi şi de credem şi 
de nu credem şi ne lepădăm, Dumnezeu nici se foloseşte sau 
câştigă ceva din mărturisirea şi credinţa noastră; nici dinpo- 
trivă se vatămă sau se păgubeşte din necredinţa şi lepădarea 
noastră, ci la noi rămâne şi folosul şi vătămarea noas tră2).

14. Acestea adă le aminte.
Pentru  a nu socoti cineva, că Timotei avea trebuinţă a se
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x) Pentru aceasta Mar. Dionisie Areopag. în cap. VIII despre dumne- 
zeeştile numiri arată, că vrăjitorul Klima, prihăneşte zicerea aceasta a 
Apostolului şi dintru aceasta se filonichiseşte ca să dovediască cum că 
Dumnezeu nu este Atotputernic, pentrucă nu poate a se lepăda sau a 
se tăgădui pre sineşi, precum zice aicea Pavel, zicând sf. Dionisie: „De 
şi zice Elima vrăjitorul, că de este Atotputernic Dumnezeu, cum se zice 
că nu poate ceva de către teologhi voştri? Şi ocăreşte pre dumneze
escul Pavel că a zis că nu poate Dumnezeu a se tăgădui pre sineşi". 
Prihănirea aceasta însă şi nebuniasca nedumerire a vrăjitorului dezle- 
gându-o dumnezeescul acela părinte, cel cu minte îngerească, zice aşa: 
„Ca tăgăduirea sau lepădarea de sineşi este căderea din adevăr; iar ade
vărul estime este şi căderea din adevăr este cădere din estime. Deci a- 
devărul este estime, iar lepădarea de adevăr sau tăgăduirea este căderea 
din estime şi Dumnezeu a cădea din estime nu poate şi a nu fi, nu este 
cu putinţă; precum ar zice cineva, a nu putea, nu poate şi a nu şti 
dupre lipsire nu ştie. Ceea ce înţeleptul (Elima adecă), preste picior aşa 
luându-1 îl numeşte, nu a înţeles, urmează celor neiscusiţi a birui din
tre nevoitori, cari de multe ori neputincioşi prepuind pre luptătorii lor 
cei împrotivă că sânt dupre părerea lor, şi ca către unii ce nu sânt de 
faţă, vitejeşte umbros luptându-se cu dânsul şi în zădar.bat aerul cu 
lovituri îndrăzneţe şi socotesc că a biruit pre împrotivă luptătorii lor şi 
să propoveduesc pre sineşi de biruitori, nici ştiind puterea acelora.

2) De aceasta şi Teodorit a zis, că nici crezând noi, dovedim că este 
Dumnezeu el, nici necrezând noi îl scoatem din dumnezeiasca fire; ci 
şi crezând noi şi necrezând, el Dumnezeu este; noi dar crezând dobân 
dim folosul.



învăţa cele de mai sus; pentru aceasta zice Pavel aicea, că a- 
cestea le scriu ţie, ca să le aduci aminte celorlalţi hristiani.

Mărturisind înaintea Domnului, a nu se luptă în cu
vinte spre nici un lucru trebnic, spre oborârea celor ce 
îi aud.

Fiindcă este lucru poftitor filonichia (adecă învingerea în 
vorbe) şi sufletul omului to tdeuna voeşte a face întrebări şi a 
se luptă în cuvinte; pentru aceasta Pavel zice aicea către T i
motei, că tu mărturiseşte, adecă adă martor pre Dumnezeu pri
gonitorilor şi porunceşte-le cu asprime să nu se lupte în cu
vinte, ca să cunoască, că şi de nu te vor ascultă pre tine, 
Dumnezeu însă îi va osândi, cel ce se ia de tine spre mărtu
rie; căci prigonirea în cuvinte nu numai nici un lucru trebnic 
naşte, sau folositor, ci mai ales pricinueşte multă vătăm are; 
fiindcă credinţa cea proastă  şi nedesluşitoare a acelora, ce au 
luptările acestea în cuvinte, se oboară şi se perde de în trebă
rile cele prigonitoare, precum şi un turn statornic se oboară 
şi se răstoarnă de bombele şi ghiulele tunurilor.

15. Sârgueşte-te a te arătă pre sineţi lămurit înaintea 
lui Dumnezeu, lucrător neruşinat.' y

Cu aceste cuvinte tălmăceşte Pavel, chipul cu care se va a- 
rătâ Timotei lămurit. Şi carele este chipul acesta? A decă de 
te vei arătă tu, o Timotee, zice, că eşti lucrător neruşinat, a- 
decă de nu te vei ruşina a face nici un lucru din acelea ce 
ajută şi zidesc buna cinstire de Dumnezeu şi dreapta credinţă; 
căci cu un chip ca acesta vei fi ales la Dumnezeu, suferind 
toate greutăţile pentru el şi lucrând toate voile lui. In toa te  
părţile trimiterei acesteea, multă sirguinţă pune Pavel, pentru 
a ridică din mijloc ruşinea cea pentru patimile lui Christos; 
fiindcă multora se socotiâ ruşine crucea lui Christos si lauda> 5
crucei ca un lucru prostesc. Şi însuşi Apostolii încă, cei ce
o propoveduiau, ca nişte proşti şi oameni de rând şi necărtu- 
rari se socotiau, şi ca unii ce pătimiau patimi necinstite; tu 
însă, fiul meu Timotee, nu te ruşina pentru  toate acestea. 

Drept îndreptând cuvântul adevărului.
Fiindcă mulţi, zice, sânt aceia cari strâm bează cuvântul lui 

Dumnezeu şi rău îl tâlcuesc, pentru aceasta, tu o Timotee, în- 
nalţă cuvântul lui Dumnezeu şi d rep t tălmăceşte. Sau şi alt
mintrelea: fiindcă nu a zis Pavel lui Timotei, îndreptând (sadea), 
ci d rep t croind cuvântul adevărului, cu această zicere ne dă 
;i înţelegem, că precum tac cineva cu cuţitul bucăţile cele de

EPIST. A DOUA CĂTRE TIMOTEI CAP. 11, VERS. 1 4 — 1 5 .  2 7 7



prisos şi adause, ce sânt la un pom frumos, sau la o curea 
bună şi le leapădă pre ele; aşa şi tu tae cu sabia duhului dela 
cuvântul adevărului şi dela propoveduirea Evangheliei toată în
ţelegerea neadevărată şi străină şi leapădă-o1).

ιό. Iar de spurcatele deşartele glăsuiri, fereşte-te.
Iar de necuratele zice, şi zadarnicile voroave, fereşte-te, a- 

decă leapădă-te, o Tim otee; iar fericitul loan Hrisostom în toate 
părţile epistoliilor lui Pavel, unde se află zicerea: zadarnică glă
suire, ceteşte nouă glăsuire; şi cu aceasta ne dă sa înţelegem 
cum că Apostolul aicea zice, să se lepede Timotei de necu
ratele scornituri şi din nou izvodiri ale ereticilor, precum am 
zis în epistolia cea întâia către Timotei, cap. VI, stih 20: Oare- 
cari însă pre zicerea «Fereşte-te» o tâlcuesc în loc de: «cu pri
sosinţă să stai», adecă de prisos nevoeşte-te spre a le curma 
şi a opri deşartele glăsuiri cele de acest-fel; însă înţelegerea 
aceasta nu este adevărată.

Că spre mai mult vor spori la păgânătate. 
17. Şi cuvântul lor, ca o cangrenă va avea păşune.

Nestâmpărată, zice, este rău ta tea  şi mai mult doftorie nu pri
meşte, fiindcă cuvintele ereticilor vatămă şi strică pre partea  
cea mai multă a bunei cinstiri de Dumnezeu, precum cangrena 
şi sînt neîndreptaţi; cangrena însă este o patimă şi o rană, care 
pricinueşte putrejune la trup şi mănâncă pre părţile trupului 
cele sănătoase, ce sânt împrejurul ei2).

*) însemnează că Marele Vasilie şi dumnezeescul Hrisostom la sfinţ... 
lor liturghii, împrumutându-se cu zicerea aceasta a Apostolului, se roagă 
cu aceasta către Dumnezeu pentru arhiereul locului, zicând aşa: „întâi 
pomeneşte Doamne pre arhiepiscopul nostru (Cut.) pre carele dărueşte-1 
sf. tale biserici în pace, întreg, cinstit sănătos, întru zile îndelungate şi 
drept îndreptând cuvântul adevărului tău". Iar Teodorit aşa tâlcueşte 
apostoliceasca zicere: „Lăudăm dintre plugari, pre cei ce drepte tae braz
dele, aşa şi învăţătorul vrednic de laudă este, carele urmează dreptaru
lui dumnezeeştilor cuvinte".

-) De aceasta sfinţit. Avgustin a adeverit cu pilda aceasta a cangre
nei, ce o aduce Apostolul aicea, cum că socotiala cea rea a ereticilor, 
totdeuna sporeşte spre mai rău şi se face mai mare rana ca şi cangrena; 
căci Maniheii, începând dela muscă, au făcut pre Dumnezeu început al 
răului, că întreba cândva un maniheu: cine a făcut pre muscă? Şi răs
pundea altul de o socotială cu dânsul, cum că nu o a zidit Dumnezeu  
căci musca c un animal rău, care supără şi necăjeşte pre oamenii a 
ceia asupra cărora se pune şi acest-fel de supărătoare şi vătămătoare 
animale sau insecte este şi albina, apoi şi pre aceasta diavolul o a la 
cut; şi lăcusta este de acest-fel, negreşit şi pre aceasta diavolul o a Iii 
cut. Dar puii cine i-a zidit? Cine oile? ('ine pre elefant? Cine pre om?
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Dintre care este Imeneu şi Filit. 
18. Cari dela adevăr au rătăcit, zicând că învierea a- 

cum s’a făcut şi răstoarnă credinţa oare-cărora.
Bine a zis mai sus dumnezeescul Apostol, că cuvintele ere

ticilor sporesc spre mai multă păgânâtate, pentrucă se vede că 
eresul lui Imeneu şi a lui Filit nu surpa numai pre învierea 
din morţi, însă multe şi alte rele dogme se năşteau din ere
sul acela; căci dacă învierea morţilor s ’a făcut acum, apoi ju 
decata şi venirea Mântuitorului s ’a surpat şi răsplătirea drep
ţilor şi a păcătoşilor şi oamenii cei buni şi drepţi au suferit 
necazurile şi ostenelile, care în viaţa aceasta le sufăr; iar oa
menii cei răi şi păcătoşi nu s ’au osândit pentru răsfăţerile şi 
slavele şi îndulcirile, cu care se îndulcesc aicea, precum li se 
cuveniâ, ci mai vârtos şi s ’au slăvit şi au dobândit fericire prin 
bunătăţile cele de aici; şi dar ce mai trebue fapta bună, de 
oare-ce acest-fel de răsplătire se face? In cât mai bine este, 
sau întocmai a zice cineva, că nici de cum este înviere, decât 
a zice, că acum s ’a făcut învierea1). Insă nu a zis, că aceştia

EPIST. A DOUA CÂTRE TJMOTE1 CAP. II, VERB. 1 7 — 1 8 .  2 7 9
/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / Λ / ^ / / x x x x x v

Pre toate acestea diavolul le-a zidit. Acest-fel a fost mult încâlcitul şir al 
ereticeştilor cugetări ale Maniheilor; pentru aceasta se cuvine a fugi hris- 
tianii de aceştia şi de toţi ereticii, ca de nişte, perzători şi ciumă, ca sa 
nu se smreduiască şi ei dela dânşii şi să se peardă. De aceasta po
runceşte Solomon: „Scoate afară din adunare pre cel perzător" (Pild. 
XXII, 10). Şi prorocul David, părintele lui, fericeşte pre omul cel ce nu 
a şezut cu perzătorii: „Fericit bărbatul, zice, carele nu a şezut pre sca
unul perzătorilor“ (Psalm I, stih 1). Pentru aceasta şi dumnezeescul Po- 
licarp, întrebându-1 ereticul Marchion, de ştie, cine este el, a răspuns 
lui sfântul: „Te ştiu, zice că eşti fiul cel întâi născut al diavolului". Şi 
Mar. Atanasie scrie în viaţa Mar. Antonie, că acel cuvios părinte fugiâ 
de arieni şi de eretici, ca de ciumă; pentru aceasta şi icumenicul sobor 
al şeaselea porunceşte să se ardă plăzmuitele minciuno-mărturisirile mu
cenicilor cele de eretici scrise, în canonul LXIII al său. Şi Apostolii porun
cesc să nu se publicarisiască mincinos, supra suprascrisele cărţile celor 
necredincioşi, ca nişte sfinte, în canon. VII al lor. Iar Mar. împărat So
lomon porunceşte împăraţilor asemenea lui, să goniască dela sine pre 
cei necredincioşi şi să nu-i lase să samene neghinele păgânătăţei lor 
printre cei credincioşi zicând: „împăratul înţelept este vânturător al ne
credincioşilor" (Pild. XX, 26). Vezi şi la zicerea: „De omul eretic după I 
si a doua sfătuire leapădă-te“ (Tit. III, 10).

T) Iar Teodorit zice că ereticii aceştia de rea cugetare, pentru aceasta 
ziceau că învierea s ’a făcut acum, fiindcă socotiau înviere pre moştenirea
1 iilor, cari se nasc din nuntă; cari se ridică, adecă se nasc şi rămân 
in lume în locul născătorilor celor ce mor. Şi aşa cu această nebuniască 
••ocotială, amăgiau pre oameni şi-i depărtau dela învăţătura Apostolilor.



surpă credinţa tuturor hristianilor, ci numai a oare-cărora, a- 
decă a celor mai slabi în credinţă şi dupre urmare zice:

19. D ar însă temelia cea statornică a lui Dumnezeu stă.
Aceasta ce o zice aicea Pavel are acest-fel de înţelegere: 

nu s’a surpat, zice, toţi hristianii, dupre cugetările ereticilor, 
cele de mai sus, ci cei neadeveriti si neîntăriti în credinţă si* ) > ) » Ί
în cugetare, despre cari a zis Ieremia: «Au iubit a-şi mişca pi
cioarele lor» (cap. XIV, 10); căci de nu ar fi fost ei neîntă
riţi acest-fel, nu s ’ar fi stricat de cuvintele ereticilor, ca să 
cadă din credinţă, ci căci erau neadeveriţi mai întâi, pentru a- 
ceasta au căzut; că şi strămoşul Adam, de ar fi fost adeverit
si întărit în socotiala sa si în credinţa cea către Dumnezeu, nu ) ) > t
s ’ar fi amăgit de cuvintele femeei sale; ci fiindcă eră neade
verit de prolovirea diavolului, pentru aceasta şi când i s ’a fă
cut prolovirea a căzut şi a călcat porunca; iar câţi au cugeta
rea lor si credinţa statornică, aceia stau întări ti si neclătiti si

> ) ' ) î ) 1

nu numai nu se vatămă de amăgitorii eretici, ci şi se laudă 
de dânşii pentrucă socotind putredele cugetările ereticilor mai 
mult se întăresc. Si vezi iubitule, că temelia lui Dumnezeu este 
statornică şi nemişcată, în cât cu un chip ca acesta se cuvine 
a se ţinea cineva, de credinţă, ca de o temelie statornică şi 
nici decât a se clă ti1).

Având pecetea aceasta: «Cunoscut-a Domnul pre cei 
ce sânt ai săi» (Numere X V I,  5), şi: «Depărtează-se de 
nedreptăţi tot cela ce numeşte numele Domnului».

Când Core şi Datan şi Aviron şi Avnu şi cei două sute şeap- 
tezeci de bărbaţi numiţi ai adunărei fiilor lui Israil, s ’au scu
lat împrotiva lui Moisi şi a lui Aaron, atuncea Moisi, cazând cu 
faţa la păm ânt cu mare smerenie, a zis către Core şi către 
toţi conapostaţii lui cuvintele acestea: «A cercetat şi a cunos
cut Dumnezeu pre cei ce sânt ai lui şi pre sfinţi şi i-a apro
piat către sineşi» (Numer. XVI, 5). Ca cum ar fi zis către dân
şii: «Ce v ’aţi sculat asupra noastră? Noi nu ne-am făcut înce
pători şi povăţuitori de norod şi preoţi al israilitescului norod

x) De aceasta zice şi Coresie, că temelie înţelege aicea Pavel pre ne
strămutata hotărîrea lui Dumnezeu, iar Teodorit aşa tâlcueşte zicerea: 
„Nu poate a se clăti, zice, temelia adevărului, că Dumnezeu a pus te
melia aceasta, iar pecetea temeliei este nădejdea învierei; că cela ce scoale 
pre învierea cea de obşte, acela tăgădueşte învierea lui Christos; iar ;i 
cela ce o tăgădueşte pre aceasta şi patima lui o leapădă :şi cela ce <> 
leapădă pre aceasta, tăgădueşte şi naşterea cea din fecioară; deci potri
vit a numit pecete a temeliei pre credinţa învierei.
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de sine-ne; Dumnezeu ne-a ales pre noi la această dregătorie; 
şi acesta ce cunoaşte, cari oameni şi sfinţi sânt ai lui, acesta 
ne-a apropiat pre noi şi ne-a tras la sineşi pentru ca să fim 
slujitori cinstirei lui şi liturghisitori ai cortului lui; iar zicerea: 
«Depărtează-se de nedreptăţi to t cela ce numeşte numele Dom 
nului», aceasta nu o am putut-o afla în Scriptură cu această 
zicere scrisă, cu toate că am cercetat foarte. Poate însă să fi 
tălmăcit Apostolul aceasta, din zicerea aceea a leviticescului 
cuvânt: «Şi nu vă veţi jură cu numele meu pentru nedrepta te  
şi nu veţi spurcă numele cel sfânt al Dumnezeului vostru; eu 
sânt Domnul Dumnezeul vostru» (Levit. XIX, 12). Deci aceste 
ziceri ale dumnezeeştei Scripturi, le aduce aicea Apostolul şi 
zice: că întărită temelie a lui Dumnezeu stă neclătită şi are 
această pecete, adecă zicerile de mai sus ale Scripturei; adecă 
precum o piatră are săpate într’însa şi însemnate asupra ei 
oare-care slove şi semne, cu asemenea chip şi temelia lui Dum
nezeu are scris asupra ei prin însăşi lucrările, ca o pecete ne- 
ştearsă, adecă aceasta: «Cunoscut-a Domnul pre cei ce sânt 
ai lui», şi aceasta: «Depărteze-se de nedreptăţi, to t  cela ce 
numeşte numele Domnului»; care va să zică că cei ce sânt 
credincioşi şi cu totului to t apropiaţi ai lui Dumnezeu, aceştia 
s ’au procunoscut şi s ’au ales de Dumnezeu, pentrucă să nu se 
strice şi aceştia cu necinstitori de Dumnezeu şi cu cei neîn
tăriţi în credinţă şi pentru aceasta stau ca nişte stâlpi însufle
ţiţi şi ca nişte temelii neclătite, nemişcându-se de cugetările 
ereticilor şi curtând întru sineşi prin fapte supra scrierile şi 
cuvintele Scripturei celei de mai sus. N edrepta te  însă numeşte 
Pavel pre rătăcirea întru dogmele credinţei sau şi curat pre 
toată  nedreptatea. D rept aceea cel ce nedreptăţeşte, acela nu 
se potriveşte, nici se zideşte asupra terne’iei lui Dumnezeu şi 
acesta nu este credincios şi apropiat al lui Dumnezeu nici are 
asupra sa pecetea cunoştinţei şi a apropierei de Dumnezeu, 
căci nedreptul cum va avea asupra sa pre pecetea dreptului 
Dumnezeu? Că aceasta este cu totul nepotrivită. Vezi însă, o 
cetitorule, că dacă acela, ce numeşte numele Domnului este 
dator a fi departe de toată nedrep ta tea ; apoi şi dinpotrivă, cel 
ce nu se depărtează de toată nedreptatea , acela nu este vred
nic nici a numi cu gura sa numele Domnului, căci dupre Si- 
rah: «Nu e frumoasă lauda în gura păcătosului» (Sir. XV, 9).

20. Si în casa cea mare nu sânt numai \^ase de aur 
şi de argint, ci şi de lemn şi de lut.

1 )(̂  vreme ce mulţi se smintesc pentruce în lume se află oa-
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meni răi şi vicleni; pentru aceasta Apostolul luând toate cele
lalte pricini şi socotele, pentru care Dumnezeu iartă a se află 
aceştia, aduce acum aicea pre singură pricina şi socotiala a- 
ceasta şi zice, că precum în tr’o casă mare se află vase ose
bite şi de aur şi de argint, şi de lemn şi de lut, aşa şi în lu
mea asta mare se află buni şi îm bunătăţiţi şi oameni răi şi 
răsvrătiţi; căci casă mare Pavel înţelege lumea şi nu pre b ise 
rica lui Christos; fiindcă în biserica lui Christos nu voeşte P a 
vel a fi nici un vas de lemn, ci toa te  vasele adecă toţi hris- 
tianii voeşte să fie de aur şi de argint, adecă toţi să fie buni 
şi îmbunătăţiţi; pentrucă biserica hristianilor este  trup al lui 
Christos şi pentrucă biserica este fecioară, este frumoasă şi 
foarte împodobită, fără să aibă vre o întinăciune sau sbârci- 
turâ de răuta te; «că Christos, zice, a iubit biserica şi s ’a dat 
pre sineşi pentru  dânsa.....  ca să o înfâţişeză pre ea luişi slă
vită biserică neavând întinăciune sau sbârcitură sau ceva din 
cele ca acestea, ci ca să fie sfântă şi neprihănită» (Efes. V, 27).. 
Şi iarăşi: «V’am logodit pre voi cu un bărbat, ca să vă înfâţoşiţi 
lui Christos fecioară curată» (II Cor. XI, 2 )1).

Şi unele sânt spre cinste, iar altele spre necinste.
Vasele cele de aur, zice, adecă cei îmbunătăţiţi şi buni, sânt 

spre cinste, adecă cinstite şi spre slujbe de cinste întrebuin
ţa te ;  iar vasele cele de lemn şi de lut, adecă oamenii cei răi 
şi pângăriţi sânt spre necinste, adecă necinstite şi în slujbe 
necinstite întrebuinţate. Nu a zis însă, că vasele acestea sânt 
spre întrebuinţare şi neîntrebuinţare, căci oamenii cei răi, m ă
car deşi nu sânt trebnici spre fapta bună, dar însă şi aceştia 
trebnicesc prost întru alcătuirea lumei, şi în alte oare-cari ico- 
nomii, precum şi Faraon  cu ostaşii lui au trebnicit spre a se slăvi 
Dumnezeu, ca un drept ce este, prin împetrirea inimei lor şi 
prin pedeapsa lor, cea pentru împetrirea inimei: «Şi mă voiu 
slăvi, zice, întru Faraon şi întru toată oastea lui şi vor cunoaşte 
toţi Eghiptcnii, că eu sânt Domnul» (Eş. XIV, 4)2).

*) Alţii însă zic, cum că şi casă, biserica se înţelege, căci în biserică 
se cuprind şi cei buni şi cei răi, măcar deşi cei răi sânt părţi ale ei 
neputincioase şi rănite şi fiindcă biserica se asemănează cu corabia lui 
Noe, care cuprindea pre vietăţile şi pre cele curate şi pre cele necurate; 
se cuprind însă în biserică cu nădejde că şi mădulările cele neputin
cioase ale ei adecă cei răi se vor face sănătoşi prin pocăinţă. Şi cei ne
curaţi cu viaţa se vor face curaţi prin pocăinţă şi prin îndreptare, care 
se face cu viaţa cea curată.

-) Trebnicesc încă şi cei răi în lume, pentrucă aceştia pedepsind pre 
cei buni şi drepţi, le pricinuesc mai multe cununi şi pedepsindu se dela
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2 i. Deci de se va curaţi cineva pre sineşi de aceştia, 
va fi vas spre cinste sfinţit.

Vezi, o cetitorule, că a fi cineva vas de aur sau de lut, a- 
decă bun sau rău, nu urmează din firea omului, nici din sila 
ce urmează din materie precum huleau maniheii ci urmează din 
proalegerea cea bună sau din cea rea? Că ascultă, ce zice aicea 
Apostolul că poate tot omul, numai de ar voi, a se curăţi, 
adecă a-şi curăţi desăvârşit sufletul său de proalegerea cea 
de lemn sau de lut şi rea; şi în locul aceea să’şi tacă proale
gerea sa de aur şi de argint, adecă bună şi îmbunătăţită . Şi 
socoteşte-o aceasta din pilde, că Pavel mai întâi era de lut, 
adecă rău pentrucă nu credea în Christos; dar s ’a tăcut în 
urmă de aur, că a crezut. Şi dinprotivă Iuda era mai întâi de 
aur, fiindcă se învrednici-se a fi ucenic al lui Christos; dar 
în urmă s’a făcut de lut pentrucă vânduse pre Christos. Dar 
s ’ar nedumeri cineva, că dacă Pavel aicea prihăneşte vasele 
cele de lut, cum în tr’o alta le laudă, zicând: «Având dar 
vistieria aceasta în vase de lut» (II Cor. IV, 7). Spre desle- 
garea ne.lumerirei acesteea, răspundem că acolo voroveşte Pa
vel chiar pentru firea trupului omului deosebit; căci precum 
vasul cel de lut nu e nimic alta, fără numai lut ars cu foc; aşa 
şi trupul omului, nu e nimic alta fără numai Jut, care se în
tăreşte cu ferbinţeala sufletului1); iar aicea voroveşte Apostolul 
pentru  proalegerea sufletului, iar nu pentru firea trupului.

Şi bine trebnic stăpânului.
Din cuvintele acestea dar ale Apostolului se închee, că va

sele cele de lemn şi lut, adecă oamenii cei răi sânt netrebnici, 
că dupre scoposul lui Dumnezeu cel mai întâi, carele voeşte 
toţi oamenii a se mântui şi a se arăta, că trebnicesc dupre alt 
chip, adecă dupre următorul scoposul lui Dumnezeu, precum 
am zis mai sus.

Spre tot lucrul bun gătit.
Cela ce voeşte, zice, şi iubeşte, poate  a se curăţi pre sineşi 

de reaua proalegere şi a se face vas trebnic lui Dumnezeu şi

Domnul, înţelepţesc pre ceilalţi să nu facă aceleaşi răle; „că îşi va spăla 
(dreptul) mânile sale, zice, în sângele păcătosului" (Psalm. XVI, 10); 
adecă drepţii se vor propăzi curaţi de răutate, văzând că se pedepsesc 
si se omoară păcătoşii. Zice însă şi Solomon: „Cel stricător bătându-se, 
nebunul mai înţelept va ti“ (Pilde XIX, 25).

') Iar Icumenie zice, cum că de hâib şi de pământ se numeşte încă 
trupul, comăsurându-se cu vistieria cea cerească şi dumnezeiască a Da
rului Sfântului Duh, pre care o cuprinde în sine.
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gătit spre a face tot lucrul bun; adecă deşi nu află vreme în
demânatică, ca să facă binele, însă este gătit şi formăluit spre 
a-1 face, sau feciorie şi ne voinţă de a fi, sau mucenicie şi lipsă 
pentru Christos, sau oare-care alta facere de bine.

22. Iar de poftele cele tinereşti fugi.
Tinereşti pofte sânt nu numai cele ale curviei şi ale trupes

cului păcat, ci şi ori care altă nevenită poftă, adecă ori s tă 
pânire de pofteşte să dobândiască cineva, ori bani ori moşie ori 
altă ceva; fiindcă poftele acestea şi fantaziele sânt nebuneşti şi 
însuşite minţilor celor tinereşti şi neîntărite; findcă, mai de multe 
ori tinerii sânt fără de minte, iubesc deşertăciunile şi sânt nesta
tornici cu mintea. Pentru  aceasta şi Solomon ticăloşeşte pre ce
tatea aceea, ce are împărat tânăr: «Vai ţie, cetăţei, al cărui îm pă
ratul tău este mai tânăr» (Ecclis. X, 16). Şi tinereţa o numeşte 
neminte si deşertăciune acelaşi S o lo m o n 1) «tinereta si nemintea

> ' j / ) >

este deşertăciune» .(Ecclisiast. XI, 10). Şi iarăşi: «Nemintea a ţâţa  
pre inima tânărului» (Pild. XXII, 15). Drept aceea şi ori carile bă 
trân pofteşte poftele celor tineri şi acela este asemenea cu tinerii;
si este tânăr cu mintea, măcar deşi cu anii este bătrân.> } i

Urmează însă dreptate.
Vânează, zice, o Timotee, d rep ta tea, adecă virtutea cea preste 

to t  cuprinzătoare.
Credinţa.
Vânează, zice, o Timotee, pre adevărata  credinţă cea către 

Dumnezeu şi pre cea către prieteni şi fii iubit cu încredinţare 
şi cu conaşezare; şi ca cum ar fi zis: nu fii necredincios pri
etenilor şi neadevărat, ci păzeşte încredinţare lor2); pentru a- 
ceasta şi dupre urmare zice:

l) Pofte tinereşti sânt însă şi obiceiurile cele nouă şi rele care le află 
oare cari hristiani, spre a zidi case înnalte şi strălucite, zugrăvite şi de 
multă cheltuială, întru cari fac oamenii feluri de scumpe îmbrăcăminte 
şi mobile şi de multe feluri de coloruri şi femeile îmbrăcăminte şi po
doabe deşănţate şi de mult preţ, atât spre împodobirea capului lor, cât 
•şi spre împodobirea brâului şi a picioarelor lor şi adese ori a se schimba 
cu haine noui. Vezi însă şi pildele lor în Scriptură: Rovoam pentrucă 
a defăimat sfatul bătrânilor şi a urmat sfatului tinerilor a perdut împă
răţia celor zece seminţii a lui Israil, că a împărăţii preste ele robul lui 
Solomon al tatălui său, Ierovoam; „Că a lăsat, zice, împărătul Rovoam 
sfatul celor bătrâni şi a grăit către dânşii dupre sfatul celor mai tineri" 
(II Impăr. X, 13). Şi la Evanghelie este scris, că fiul cel mai tânăr, ca 
un mai neînţelept a cerut parte din avuţie dela tatăl său şi s ’a desfrâ
nat, iar nu cel mai mare: „Că a zis cel mai tânăr dintre ei tatălui lor: 
«dă-mi mie partea, ce mi se cuvine din avuţie" (Luca XV, 12).

-) Căci cel ce voeştc a li prietin cu toţi, mai întâi decât ţoale se cu-



Dragoste, pace, cu cei ce cheamă pre Domnul din ini
mă carată.

Adecă numai cu aceea să cutezi a te încredinţa, cu cari. 
cheamă pre Domnul cu inimă nevicleană şi cu cci paşnici şi. 
negâlcevitori să petreci îm preună1).

23. Iar de întrebările nebuneşti şi neînţelepte fereşte-te, 
ştiind că nasc gâlcevi.

Vezi, o cetitorule, că Pavel la multe părţi ale epistoliei aces
teea opreşte pre Timotei de prigonitoarele întrebări? Pentruce?· 
Pentrucă Timotei nu doar că nu era îndestul a le oborî acelea 
cu cuvântul său ci pentrucă desăvârşit este netrebnic lucru şi 
aceasta a se băga cineva pre sineşi în nevoinţe zadarnice ca 
acestea; fiindcă nici un rod bun se naşte din acestea, fără nu
mai gâlcevi şi vrăjbi; pentru aceasta zice, fereşte-te, o Timotee,.  
de nebuneştele şi neînţeleptele întrebările cele ca acestea.  Zi
când însă nebuneşti şi neînţelepte întrebări,  face osebire între 
întrebările cele înţelepţcşti şi cunoscătoare,  care se fac despre 
dumnezeeştele Scripturi, de care întrebări nu se cuvine a se 
feri cineva, fiindcă acestea nu-i pricinuesc gâlcevi şi vrăjbi. Insă 
şi de aceste întrebări din Scripturi, nu se cuvine a se face cu
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vine a fi credincios. Pentru aceasta a zis Sirah: „Prietenul credincios- 
este acoperemânt tare: iar cela ce îl află pre acesta, a aflat vistierie'1 
(Sir. VI, 15). Şi iarăşi: „Pentru un prieten credincios nu este- lucru de 
schimb şi nu este cumpănă a bunătăţei lui“ (Tij). Şi iarăşi: „Prialenul 
credincios este doftorie a vieţei şi cei ce se tem de Domnul îl află pre 
acesta" (tij. V, 16). Şi cel ce voeşte a fi prieten cu adevărat se cuvine 
a păzi încredinţare întru tainele prietenului său şi a nu arăta nici una 
din acelea". De aceasta a zis Solomon: „Omul îndoit cu limba desco
pere sfaturi în adunare; iar cel credincios, cu suflarea ascunde lucruri" 
(Pild. XI, 12) Căci de va descoperi cineva taina prietenului, acela perde 
încredinţarea şi nu va mai afla pre prietenul său ca să-l iubiască ca 
mai înainte, precum a zis Sirah: „Cela ce descopere taine a perdut cre
zarea şi nu va afla prieten către sufletul său" (Sir. XXVII, 16). Şi ia
răşi: „Rumperea se poate astupa şi de ocară este împăcare; iar cel ce- 
a descoperit taine a desnă.dăjduit" (Sir. XXVII, 21). Dar însă un prieten 
ca acesta a se afla este lucru cu anevoe, precum a spus Solomon: „Băr
bat însă credincios, cu greu este a se afla" (pild. XX, 6). Iar carele este 
adevăratul prieten, vezi la suptînsemnarea zicerei: „Aşa iubindu-vă pre 
voi" (I Tesal. II, 2).

l) Iar Teodorii aşa tâlcueşte zicerea: „A iubi pre toţi se poate, fiindcă 
aceasta şi evangheliceasca lege o porunceşte: „Iubiţi pre vrăşmaşii voştri" 
(Mat. V). Iar a tâlcul nu este cu putinţă către toţi, că aceasta are tre
buinţă de obşteasca proalegere, şi unii ca aceştia sânt toţi cei ce cheamă, 
pre stăpânul din curată inimă.



împătimire şi cu iilonichie, când întreabă oare-cari, despre oare 
care înţelegeri nedumeri te  ale Sfintei Scripturi. De aceasta şi 
aiurea a zis Apostolul: «Iar de se parc cineva a fi fi Ionic (a- 
decă iubitor de a birui) şi prigonitor, noi acest-fel de obicei 
nu avem, nici bisericile lui Dumnezeu» (J Cor. XIV, 16).

24. Iar slug'ei Domnului nu i se cuvine a se gâlcevi, 
ci blând a fi către toţi.

Sluga lui Christos, zice, nu se cuvine a se gâlcevi, ci a fi 
blând cu toţii. Pentruce însă porunceşte Pavel lui Tit să în- 
frunteze cu asprime? Infruntează pre ei cu asprime, zice» (Tit. 
II, 15). Răspundem că înfruntarea cea tare atunci mai ales muşcă 
şi răneşte pre cel ce se înfruntează, când se face cu blândeţă 
şi cu inimă neturburatâ.  Că este cu putinţă a înfrunta şi a pri- 
hăni cineva cu blândetă si a mustra mai cu at ingere si mai cu

J ) o  )

amărăciune decât  cu sumeţie şi cu turburare.
Invâţătorcsc.

Sluga lui Dumnezeu,  zice, se cuvine a fi învăţătoresc acelora 
cari voesc şi iubesc să înveţe, căci pre eretici nu sc cuvine a-i 
învăţa cineva, ci după ce îi va încercă pre ei o dată  şi de două 
ori, se cuvine a se feri de dânşii, precum scrie acestaşi Pavel 
către ' l i t:  «De omul eretic, zice, după întâia şi a doua sfătuire 
fereşte-te».

Suferitori de rău.
Se cuvine, zice, să fii suferitor de rele, adecă să suferi re

lele celorlalţi, o Timotee,  pent rucă aceasta mai ales se potri
veşte tu să aibi , învăţătorul celorlalţi, adecă să aştepţi întoar
cerea şi pocăinţa oamenilor şi totdeuna să le grăeşti şi să-i 
înveţi, măcar deşi nu te ascultă şi să nu-i depărtezi îndată nici 
să-i lepezi, şi ascultă, ce zice mai jos.

25. Intru blândeţă învăţând pre cei ce se pun împrotivă.
Se cuvine, zice, o Timotee,  cu blândeţe să înveţi pre cei

ce grăesc şi stau împrotivă; întâi adecă, căci când vei învăţă
tu cu semeţie şi cu mânie şi cu turburată inimă, sufletul tău
se turbură şi nu poate socoti vre o noimă trebnică spre a trage
pre ascultători şi a-i folosi; şi al doilea încă, pentrucă cel ce
voeşte să asculte dela tine vre un cuvânt  trebuincios şi să se
folosiască, mai întâi de toate se cuvine să aibă bună voinţă si ’ ) »
dragoste către tine, învăţătorule; dar  cum va avea buna voinţa 
către tine, când tu te vei sumeţi şi îl vei ocări? Negreşit a 
ceasta este cu anevoe a urma.  Dar pent ruce pricină lui Til a 
decă  îi scrie Pavel: «Că de omul eretic după  întâia şi a doua
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sfâtuire să se ferească?» (Tit. III, 10); iar aicea lui Timotei ii
zice, să înveţe cu blândeţe? Pentrucă luiTit  îi scrie să se ferească ' > )
de ereticul acela, ce este neîndreptat  şi pre carele îl ştie că 
este nevindecat,  iar aicea lui Timotei îi zice pentru cei potr iv
nici, cari nu sânt nevindecaţi,  ci este nădejde a se vindecaş i  
a se îndrepta,  precum şi din cuvintele cele mai de jos arată.

Că doar va dâ lor Dumnezeu pocăinţă spre cunoştinţa 
adevărului.

Poate,  zice, că se va face vre o îndreptare împrotivitorilor 
şi vindecare şi vor veni la pocăinţa şi la cunoştinţa adevăru
lui; iar poate se zice la lucruri neştiute şi cu îndoială, în cât 
încheem din cuvintele acestea, ca de cei ce sânt arătaţi nevin
decaţi şi neîndreptaţ i şi nepocăiţi t rebue să fugim şi să ne le
pădăm, iar pre cei ce sânt cu îndoială, se cuvine să-i cercăm 
şi să-i îndreptăm. Vezi, o cetitorule, cum învaţă Apostolul pre 
Timotei,  să fie smerit cugetător; căci nu a zis, poate cândva 
tu vei putea  a-i întoarce, ci doar când va Dumnezeu va dă 
lor întoarcere;  ca cum i-ar zice: ori ce îndreptare şi folos se 
va face lor, dela Domnul se va face şi nu din cuvântul şi în
văţătura ta. In cât şi voi învăţătorii şi sfinţiţii propoveduitori,  
învăţaţi-vă din cuvântul acesta al Apostolului a fi smeriţi cu
getători şi de s ’ar întâmplă a îndupleca pre vre un hristian spre 
a se pocăi, să nu socotiţi, că voi l’aţi înduplecat cu cuvântul 
vostru, ci că Dumnezeu pre el cu darul său l’a înduplecat , a-
merintând în inima lui.

)

26. Şi se vor deştepta din cursa diavolului.
Aceste cuvinte ale Apostolului nu se înţeleg numai pentru 

relele dogme, ci şi pentru viaţa cea păcătoasă,  fiindcă oamenii 
precum erau şi cei ce se împotriviau lui Timotei, nu se prind 
de cursa diavolului numai pentru relele şi ereticeştile dogme, 
ci şi pentru faptele cele rele şi viaţa cea rea; pentru aceasta 
se cuvine a se îndrepta cu blândeţă de învăţători, nu numai 
acei, ce au eret iccşte dogme, ci şi cei ce au patimi şi viaţă 
stricată; căci precum paserea ceea ce se prinde în prinzătoare 
şi în laţ, măcar de un picior de va fi prinsă, toa tă însă se 
face supusă omului, celui ce i-a întins cursa şi laţul: cu chi
pul acesta şi oamenii, deşi nu sânt prinşi de amândouă păr
ţile, adecă şi cu relele dogme şi cu viaţa cea spurcată,  ci nu
mai despre o parte, adecă cu viaţa cea spurcată; însă ori aşa 
ori almintrelea sub stăpânirea diavolului se află, care întinde 
cursele şi laţurile şi ale ereticilor dogme şi a vieţei ceii spur
caţi ' .  Drept  aceea dăscălii cursele acestea ale diavolului s e e n -

EP ST. A DOUA CĂTRE TIMOTEI GAP. If, VERS. 2 5 — 2 6 .  2 8 7



vine a le sfărâma cu învăţătura lor, ca să sloboziască dint r’in- 
sele pre ticăloasele sufletele oamenilor, precum este scris «cursa 
s ’a sfărâmat şi noi ne-am izbăvit» (Psalm. CXX1II, Ί):

Vânaţi fiind ei de dânsul, spre a lui voe.
Oamenii cei stricaţi zice, de ereticeştile dogme şi de viaţa 

spurcată, sânt ca cum ar înnotâ în lâuntru întru rătăcire; d a r  
când se vor prinde de Dumnezeu spre a sa voe, poate că se vor 
deştepta din adânca rătăcire şi vor veni întru simţire şi întru 
răbdare;  voia lui Dumnezeu însă este nu numai a crede cineva, 
drept,  ci şi a vieţui bine. Drept  aceea cuvintele acestea ale 
Apostolului se cuvine să le înţelegi, o cetitorule, nu numai pen
tru dogmele credinţei, ci şi pentru fapte şi viaţă. Oare-cari însă 
precum este şi Teodori t  zicerea «vânaţi de dânsul» o înţeleg 
că unii ca aceşt ia sânt prinşi de diavolul şi se află în voea lui 
cea rea; ci şi această înţelegere este potrivită la pricină.

CAP. III.

i.  Şi aceasta să ştii că în zilele cele mai de pre urmă. 
vor veni vremi cumplite.

Fiindcă atuncea în vremile cele apostoleşti erau mulţi oameni 
răi, pentru aceasta, ca să nu se turbure Timotei  de aceasta,, 
mai înainte Pavel a spus lui, că în casa mare se află vase şi 
de aur şi de lut, precum am spus mai sus, adecă în lumea a-  
ceasta se află oameni şi buni şi răi. Iar acum aicea mai îna
inte spune lui Timotei,  cum că şi în vremile cele viitoare vor 
fi mulţi răi; însă aceasta nu e lucru nou, pentrucă  şi în vremea 
lui Moisi a fost spurcaţii vrăjitori Iani şi Iamvri. Deci nu ’ţi pară 
lucru deşănţat,  zice, şi ţie, Timotee,  nici te scârbi pentru a- 
ceasta; iar vremi cumplite vor urma,  adecă foarte rele. Şi nu 
se cuvine aceasta a se înţelege pentru vremi, şi pentru luni 
şi pentru zilele acelea anume, fiindcă vremile şi lunile şi zi
lele din firea lor nu sânt rele, ci se înţelege pentru oamenii, 
cei răi, cari vor fi în zilele cele mai de pre urmă şi pentru 
împrejurările cele protivnice, ce vor urma întru acele vremi. 
Căci şi noi obişnuim a zice, când vorovim, cum că această vre
me este rea, sau vremea aceasta este bună;  aşa numindu-o 
dela bunătăţile ori răutăţile ce se întâmplă întru acea vreme;, 
sau dela oamenii cei buni sau dela cei răi ai vremei aceea (vezi 
şi la tâlc. cea către Efeseni la cap. V, 16, zicerea: «Răscum 
părând vremea»).
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2. Că vor fi oameni iubitori de sine.
Apostolul îndată pune patima cea mai întâi decât toate pa 

timile şi pre întâia rădăcină, care naşte pre toate răutăţile, a- 
decă pre iubirea de sine; căci dupre firescul chip mai întâi 
cineva se iubeşte pre sineşi, apoi pentru sineşi iubeşte şi pre 
ceilalţi oameni şi pre celelalte lucruri ale lumei. Deci iubirea 
de sine este un prieteşug neregulat al omului, de care biru
ind u-ne facem toate relele şi patimile, pentru ca să ne mul- 
ţămim pre sine-ne, care prieteşug ne face a nu socoti şi a nu 
voi binele aproapelui nostru, ci numai pre al nostru; căci iubi
tori de sineşi se zice omul acela, carele se iubeşte numai pre 
sineşi; din care urmează a nu se iubi nici pre sineşi, căci pre
cum urmează la mădulările trupului, vătămarea unui mădular, a 
ochiului să zicem, sau a mânei sau a piciorului, trece şi la celelalte 
mădulări. Sau precum urmează la zidirea unei case, când scoate 
cineva o piatră din perete se clătesc şi se turbură şi celelalte 
pietre; aşa urmează şi la biserica hristianilor; şi cel ce poartă 
grijă numai de sineşi, iar de fratele său nu bagă seamă, acela 
pre sineşi se vatămă.

Iubitori de argint.
După ce a spus rădăcina, adecă pre iubirea de sine, A po

stolul aicea dupre urmare spune şi celelalte ramuri ale ei; şi 
întâia ramură a iubirei de sineşi e iubirea de argint; pentrucă 
banii pentru aceasta îi iubeşte omul, pent ru ca să se odihnească 
pre sineşi, adecă pentru iubirea de sine. Deci precum din d ra
goste se naşte tot  binele, aşa dinprotivă din iubirea de sine 
potrivnică dragostei, se naşte toată răutatea;  căci dragostea 
adecă este lată şi încăpătoare şi la toţi revarsă, facerile de bine 
ale sale, iar iubirea de sine strâmtoreşte pre lăţimea dragostei 
şi numai înt r’un singur om grămădeşte facerile de bine ale sale. 

Trufaşi.
In vremile cele de apoi, zice, vor fi oameni trufaşi adecă 

cei ce se fălesc că sânt mai pre sus de ceilalţi oameni. Din 
iubirea de sine însă se naşte şi ramura aceasta otrăvitoare a 
trufiei; că se trufeşte cineva, căci se iubeşte pre sineşi şi vo~ 
li.şte a se slăvi mai mult decât ceilalţi.

Mândrii, hulitori.
Trufia când sporeşte şi creşte se face mândrie; iar mândria 

iarăşi se face ocară şi hulă lui Dumnezeu,  căci când se tru- 
Icşle cineva şi se are pre sineşi mai pre sus de ceilalţi oameni, 
Muncea şi se mândreşte,  adecă supra scrie asupra sa, toate
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isprăvile şi virtuţile, adecă socoteşte, că el cu puterea sa, ce 
arc, le-a isprăvit şi nu cu darul şi cu puterea lui Dumnezeu.  
Şi aceasta socotindu-o huleşte ticălosul pre Dumnezeu,  dela 
carele se pricinueşte toată virtutea şi tot  binele. Şi arătat  e 
că mândria şi hula, cea către Dumnezeu se nasc din iubirea 
de sine.

3. Născătorilor nesupuşi, nemulţămitori, necuvioşi, ne
iubitori, neîmpăcaţi.

Şi potrivit se fac unii ca aceştia, cei mai sus arătaţi, pen
trucă dacă hulesc ei pre însuşi făcătoiul lor Dumnezeu,  cum 
vor mai cinsti pre născătorii lor? Şi iarăşi, nu cinstesc pre năs
cătorii lor, aceia, câţi către făcătorii lor de bine ceilalţi sânt 
nemulţămitori ; şi câţi sânt nemulţămitori către făcătorul lor de 
bine, aceia sânt necuvioşi, pent rucă strică cuvioşia şi se lea
pădă de datoria lor, cu cari sânt  datori, iar câţi sânt şi ne
cuvioşi, aceia sânt  şi neîmprieteniţi,  căci pre care altul are a-1 
iubi şi a-1 primi acela, care nu iubeşte pre făcătorul său de 
bine şi îşi întoarce faţa despre el? Şi iarăşi, câţi sânt neîmpri- 
cteniţi aceştia sânt şi neîmpăcaţi,  adecă neprieteni oamenilor; 
căci cela ce nu se împacă cu făcătorul său de bine, cum sc 
va împăca cu ceilalţi? Vezi frate, că patimile şi relele sânt le
gate unele de altele, ca un lanţ şi una din alta se naşte? Pre
cum dinprotivă şi bunătăţile sânt legate una de alta şi se nasc 
una din a l t a 1).

Clevetitori.
Oamenii, zice, au să se facă în vremile de apoi clevetitori, 

adecă grăind de rău pre toţi oamenii şi clevetindu-i; căci cela 
ce nu cunoaşte că are în sineşi vre un lucru bun şi virtute, 
acela cleveteşte şi pre ceilalţi, că sânt asemenea lui. Pentruce? 
Pentrucă socoteşte,  că cu aceasta pricinueşte lui oare-care mân- 
gâere, pentru a nu se arata că singur el este rău, ci că şi cci- 
lalţi sânt răi. Vezi, iubitule, că iubirea de sine este rădăcina, 
care naşte şi pre clevetiri în lume?

Ne stâmpăraţi.
Vor fi, zice, în viitorime oameni nestâmpăraţ i  şi cu limba 

şi cu pântecele şi întru toate celelalte patimi.

x) Aşa a zis şi Avva M acari e, cum că sânt legate una de alta faptele 
cele bune şi răutăţile întru a patruzecea a sa voroavă cap. I. Şi vezi In 
suptînsemnarea zicerei: „Aflători ele rele“ (Rom. I, 80) cuvintele sl.-m 
tului, şi la suptînsemnarea zicerei: „Bunătatea facerea de bine crodinţn" 
(Gal. V, 22)..
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Ne îmblânziţi.
Vezi, o cetitorule, ce face pre oameni iubirea de sine, ră

dăcina tuturor răutatilor? Si ramura cea întâia a iubirei de sinei )
iubirea de argint? Că îi face hiare neîmblânzite şi patimile a- 
cestea fac pre oameni dobitoace necuvântătoare,  pre oamenii 
cei fireşte blânzi şi cuvântăreţi .

Ne iubitori de bine.
Adecă oamenii în vremile cele de apoi vor fi vrăşmaşi ai 

toatei virtutei si ai sufletestei bunătăti.j > > >
4. Vânzători.
Oamenii în viitorime, zice, se vor face vânzători de priete

nie, adecă vor vinde prieteşugul celor iubiţi ai lor şi nu vor 
păzi c rezăm ân t ').

Sumeti.y
Adecă în vremea de apoi, oamenii vor fi obraznici şi nca-

devărati,  fără de a avea statornicie în vre un lucru.) *
Umflaţi sau îngâmfaţi.
Adecă  vor fi umflaţi şi plini de mândrie şi de obrăznicie şi 

de ocară.
Iubitori de îndulcire mai mult decât iubitori de Dum

nezeu.
Oamenii,  zice, întru acele vremi vor fi iubitori de îndulcire 

mai mult decât  iubitori de Dumnezeu;  şi de nevoe aceasta aşa 
urmează, căci unde este iubire de îndulcirile lumei, acolo pri
etenie şi dragoste cu Dumnezeu nu se află, că protivnice sânt 
acestea una alteea. De aceasta a zis Iacov, fratele Domnului: 
«Prea curvarilor şi prea curvelor, nu ştiţi că prietenia lumei 
este vrajbă a lui Dumnezeu? Că cel ce ar voi a fi prieten lu
mei vrăşmaş se face al lui Dumnezeu» (Iac. IV, 4).

5. închipuire având de buna cinstire ele Dumnezeu; 
iar de puterea acesteea s’a lepădat.

Adecă  oamenii în vremile cele de apoi, numai închipuire şi 
fătărie vor avea de bună  cinstire de Dumnezeu si de credinţă;

j > > *■ 

iar de puterea bunei cinstiri de Dumnezeu se vor lepăda,  a- 
decă se vor arata bine cinstitori de Dumnezeu numai dupre 
chipul cel din afară; iar dupre fapte şi viaţă vor fi. cu adevă
rat necinstitori de Dumnezeu;  fiindcă puterea bunei cinstiri de 
Dumnezeu şi binele credinţei cu faptele se arată. Pentru a-
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ceasta dar  dupre cuviinţa a zis fratele lui Dumnezeu lacov: 
«Că credinţa fără de fapte e moartă» (Cap. II, 20). Iar la altă 
parte Apostolul pre închipuire o a luat spre bine, zicând că
tre Iudeul învăţător: «Ce are pre închipuirea cunoştinţei şi a 
adevărului în lege» (Rom. II, 20); fiindcă învăţătorul acela pre 
închipuirea cunoştinţei o are, adecă plăsmueşte pre cunoştinţa 
şi pre adevărul în sufletele ucenicilor săi. Vezi însă şi tâlc. 
cap. II dc mai sus al ceii către Romani stih 2 0 1).

Si de aceştia abată-te.) >
Aicea dupre dreptate t rebue a se nedumeri  cineva, că dacă 

răii cei de mai sus au să fie în vremile cele mai de pre urmă, 
cum zice Apostolul aicea lui Timotei,  să se abată despre dânşii? 
Spre dezlegarea nedumerirei,  răspundem, că urma să fi fost şi 
atuncea în vremea Apostolului Pavel oamenii răi ca aceştia, 
macar deşi nu cu atâta covârşire de răutate. Deci porunceşte

*) Pentru aceasta şi Hrisost. zice: Că precum Scriptura chipul îl iâ li
ne ori adecă spre bine, iar alte ori spre rău; spre bine adecă când zice: 
„Bărbatul nu e dator a se acoperi, chipul şi slava lui Dumnezeu fiind“ 
(I Cor. XI, 7), iar spre rău: „Insă în chip trece om ul“ (Psalm. XXXVIII, 
9). Asemenea şi pre leu une ori îl iâ spre bine Scriptura, pentru chi
pul cel împărătesc şi ighemonicesc: „A adormit zice, ca un leu şi ca 
un pui de leu; cine îl va deştepta pre el?“ (Fac. XL1X, 9), iar une ori 
spre rău, pentru chipul cel răpitor şi mânios: „Ca un leu răpind şi răc
nind" (Psalm. XXI, 43): cu un chip ca acesta şi Apostolul pre închi- 
pliire, une ori o iâ spre bine, zicând: „Având închipuirea cunoştinţei 
şi a adevărului“ ; iar alte ori spre rău, precum aicea. Iar Teodorit tâl- 
cuind zicerea cea de mai sus a lui Pavel, dela „vor fi oameni iubitori 
de sineşi“, până la aceasta, zice, cum că Apostolul mai înainte a spus 
vremea, care era în zilele lui Teodorit; căci în vremea lui cea de atunci 
era, zice, viaţa oamenilor plină de nişte răi ca aceştia; „Că de răii a- 
ceştia, zice, plină este viaţa noastră şi numai cu obrăzarul bunei cins
tiri de Dumnezeu sântem îmbrăcaţi prin faptele răutăţei, însă formălu- 
im pre idolul; că iubitori de bani facându-ne în loc de iubitori de Dum
nezeu şi patimile îmbrăţişăm şi robia şi celelalte de obşte se pot afla 
întru noi, care dumnezeescul Apostol le-a . povestit1'. Aceasta o am în
semnat aicea fraţii mei, nu iară de întristare şi fără de suspinuri; căci 
dacă Teodorit scria, că relele, ce le prorocia aicea Apostolul, erau a- 
tuncea în lume în vremea sa; atuncea când era dricul şi floarea virtuţei, 
sau a faptei bune. Ce vom zice noi acuma, ticăloşii? Cari vedem în vremile 
noastre şi auzim toate relele acestea, ce le prozice Pavel, că au puhăit 
şi s ’au revarsat preste măsură şi a se mai întinde nu este cu putinţă. 
Căci ce alt rău poate fi mai de margine sau mai vârfelnic decât ateis
mul? Sau cari pot fi mai răi decât ateii, de cari e plină lumea şi ne
încetat se umple? Deci nu încheem alta decât că aproape este sfârşitul 
căci precum a zis Domnul: „Pentrucă se va înmulţi nelegiuirea, se vn 
răci dragostea a multora şi atuncea va veni sfârşitul" (Mat. XXIV, Γ.ί).



Pavel şi ca cum ar zice lui Timotei,  că fereşte-te de către nişte 
oameni ca aceştia, cari şi acum se află. De aceasta şi dupre 
urmare zice: Dintru aceştia sânt cei ce se bagă prin case. Sau 
şi altfel răspundem, câ zile de mai pre urmă nu zice Pavel, 
pre cele ce dupre multe veacuri au să fie, ci pre cele ce după 
adormirea sa îndată vor fi, în care Timotei încă urma a fi viu; 
sau precum judecă Mar. loan Hrisost. că dumnezeescul Pavel 
prin Timotei sfătueşte pre toţi hristianii cei mai din urmă, a 
se feri de oamenii cei de acest-fel cu pângărită viaţă, care so
cotinţa aceasta este mai adevărată decât  toate.

6. Că dintru aceştia sânt cei ce se bagă prin case.
Cu această zicere «ca să bagă» arată Apostolul pre neome- 

nirea oamenilor acestora şi pre robirea lor şi moralul cel lin
guşitor, cel plin de toată amăgirea; căci unii ca aceştia pen
tru ca se amăgiască cu linguşirile pre oameni, pentru aceasta 
încap şi află îndrăznială prin casele oamenilor.

Şi robesc pre mueruştele.
Nu a zis Pavel, că amăgesc, ci că robesc pre mueruşte,  u- 

nii ca aceştia pângăriţi la viaţă; adecă că le întrebuinţează pre 
ele ca pre nişte roabe;  căci unul ca acesta se face, cel ce se 
amăgeşte de altul, adecă rob şi supus aceluia1). Vezi însă, o 
cetitorilor, că numai muerilor este însuşit a se amăgi şi nu băr 
baţilor, sau mai bine a zice, nici femeilor celor cu minte băr 
bătească le este însuşit aceasta, ci mueruştelor celor mai ne
putincioase şi mici de suflet. Drept  aceea ori carele bărba t  se 
amăgeşte,  acela nu este bărbat ,  ci muere;  şi nu muere prost 
ci mueruşcă.

Cele încărcate de păcate.
, Cu aceste cuvinte arată Apostolul că mueruştele cele ce se 
amăgesc de oamenii cei cu rea cugetare, sânt pline de gră
madă şi de mulţime de păcate, şi pe lângă acestea, câ sânt 
neregulate în moraluri şi turburate cu mintea;  pentru aceasta 
şi câţi le amăgesc pre ele nu amăgesc pre femei de obşte 
dupre fire (căci firea femeilor nu e prihănită de sine), ci pre 
muerile cele ce au în sufletul lor, dupre proalegere, grămezi 
şi mulţime de păcate. Căci cela ce nu are întru sineşi nici un 
bine şi virtute, acela în grabă se înduplecă învăţătorilor celor

l) Unii zic, că minciuno-învăţătorii aceştia vicleni şi amăgitori, cari 
amăgiau pre mueruşte erau ereticii şi necuraţii Nicolaiteni cari pentru a- 
ceasta supuneau pre mueruşte cu amăgitoarele lor cuvinte, pentru a-şi 
Πicc cu dânsele lucrările lor cele de ruşine. Iar întru altele se scrie: „Şi 
robind mueruşte11, adecă fără de articol.
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răi, pentrucă cu lesnia lor înduplecare, ce o arată către dânşii, 
se mângâe pre sineşi că nu se va osândi de Dumnezeu,  pen
tru faptele sale cele rele.

Care se poartă de felurimi de pofte.
Cu multe adăugite numiri lăţeşte Apostolul răutăţile mueruş- 

telor celor ce se amăgesc şi zice, că ele se poartă de feluri 
de pofte, adecă de pofta banilor, de pofta slavei, de pofta des- 
fătărei, de pofta împodobirilor şi a hainelor şi arată că se poartă 
de poftele cele de ruşine ale trupului. Vezi însă, o cetitorule, 
că Apostolul a zis, că mueruştele acestea se poartă,  adecă se 
stăpânesc de poftă, ca nişte vite necuvântătoare,  care se poartă 
şi se s tăpânesc de poftele lor, ca de nişte vietăţi cuvântă toare1).

7. Totdeuna învăţându-se şi nici o dată putând a veni 
la cunoştinţa adevărului.

Mueruştele acestea, zice, care se amăgesc de minciunoşii 
dăscăli, to tdeuna se învaţă şi nici odinioară nu pot veni la cu
noştinţa adevărului.  Dar oare fiindcă mueruştele acestea nu pot 
să vie la cunoştinţa adevărului, nu sânt vrednice de ertare? 
Nu sânt vrednice, ci mai ales sânt neertate;  de vreme ce ele 
singure de sineşi şi-au îngropat  sufletele în păcate şi în pofte. 
Pentru  aceasta au orbit mintea lor şi gândul, adecă s ’au împe- 
trit şi s ’au făcut nesimţitoare, ca o piatră şi nu pot  a înţelege; 
ca să (nu) poată ele să se înveţe, nu e firesc lucru la dânsele, ci 
de proalegere (adecă de voe de sineşi); pentru aceasta şi sânt 
neer ta te ’2).

8.· In ce chip şi lanis şi Iambris au stătut împotriva lui 
Moisi, aşa şi aceştia stau împrotiva adevărului.

*) Pentru aceasta a zis dumnezeescul Joan Damaschin: „De aceasta 
şi cele necuvântătoare nu sânt însuşi stăpânitoare, că se poartă mai 
mult de fire, decât o poartă ele; căci nici se improtivesc poftei ceii ti-· 
reşti ci îr.dată ce poftesc ceva, se pornesc către faptă; iar omul cuvân- 
tărcsc fiind, poartă mai vârtos pre fire, decât firea a-1 purta pre el. Pen
tru aceasta şi poftind dacă voeşte, are stăpânire să stâmpere pofta, de 
cât a-i urma e i“ (Cart. II, cap. XXIV despre credinţă),.

-) Şi acest rău zice înţeleptul Teodorit, că urma în vremile sale 
s ’a împlinit atuncea prorocia Apostolului; căci mulţi băgându-se prin ca· 
scle oamenilor, amăgiau şi robiau socotinţei lor pre păcătoasele muc 
ruşte, tară a prepune prorocia Apostolului. Vai, dacă atuncea se plin iii 
prorocia aceasta; cu mult mai vârtos şi Iară asemănare acum în vre 
mile noastre se plineşte; când cei mai mulţi, cari se înaintează în dre· 
gătoriile cele dinlăuntru şi în cele din afară, băgându-se prin c a s e l e  
Domnilor, amăgesc pre mueruştele lor şi prin acelea dobândesc v r e d  ni 
cia aceea ce doresc? Milostiv Iii, Dumnezeule, Iii milostiv!
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Când s ’a trimis Moisi de Dumnezeu în Eghipet, ca să zică 
împăratului Faraon să sloboadă pre israilitenescul norod,  atun- 
cea a cerut Faraon să facă semne şi minuni Moisi, pentru ca 
să vadă şi să creadă de l’a trimis Dumnezeu;  de aceasta Moisi 
a zis fratelui său lui Aaron şi a a aruncat toeagul său pre pă
mânt şi s ’a făcut balaur. Al doilea cu acestaşi toeag al lui A- 
aron s’a făcut apa râului Nil sânge; şi al treilea cu acestaşi 
toeag s ’a umplut tot  Eghipetul de broaşte.  Aceste trei semne 
dar le-au făcut şi vrăjitorii şi descântătorii Eghiptenilor, dupre 
nălucire însă şi nu dupre adevăr, precum despre aceasta scrie 
cap. VII al Eşirei. Din vrăjitorii aceia cei mai numiţi erau şi 
lanis şi lambris, de cari pomeneşte aicea Apostolul. Deci pre
cum aceia au stătut împrotiva lui Moisi aşa, zice, şi ereticii a- 
ccştia stau împrotiva adevărului. De unde însă Pavel ştia nu
mele vrăjitorilor acelora, de vreme ce dumnezeiasca Scriptură 
nu le pomeneşte,  nenumit (anonim) zicând că descântătorii şi 
fermecătorii au făcut semnele acestea? Zicem la aceasta sau din 
predanisire nescrisă .le-a ştiut Apostolul,  sau că urmează să li 
se fi aflat din descoperire Sfântul D u h 1).

Oameni stricati cu mintea, nelămuriţi în credinţă.
Când cineva se strică de patimi, atunci se face şi neales 

sau nelămurit în credinţă;  pentru aceasta zice şi David că: 
«Zis-a nebunul în inima sa, că nu este Dumnezeu» (Psalm. 
XIII, 1). Dar pentruce şi de unde le-a zis acestea,  o proro- 
cule, nebunul? Pent ru  aceasta, zice, câ «s’au stricat şi s ’au fă
cut urâţi întru nelegiuiri» (tij). Deci ori care minte nu este stri
cată de patimi, aceea priimeşte şi credinţa; de aceasta să lu
ăm aminte fraţilor, să nu ne stricăm şi noi de patimi şi pen
tru stricăciunea aceasta să afle încăpere întru noi nelămurita 
credinţă2).
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x) însuşi aceasta o zice şi Teodorii. însemnează însă, că în viaţa lui 
Macarie Alexand. în Lafsaicon se scrie că acest dumnezeesc Macarie um
blând prin pustie, a mers la ţintirimul de îngropare al vrăjitorilor aces
tora al lui lanis şi lamvris, unde locuiau mulţi demoni, şi intrând în lă- 
untru a aflat mult aur în visterie, copaci mulţi sădiţi şi puţ cu cadă, 
care le-au fost făcut rătăciţii vrăjitorii aceştia pentru ca se le dobân-  
diască dupre moarte în locul acela,

2) Aceasta şi în vremile acestea cu lucrurile s'a plinit, pentrucă cei ce 
se zic atei, pentrucă s'au stricat de patimi şi de păcate, pentru aceasta 
s ’au lepădat de credinţă şi au priimit ateismul, nu întru singură inima 
lor zicând, că nu este Dumnezeu, dupre nebunul cel de mai sus numit 
de David, ci fără de ruşinare şi în limbă şi în cărţi (înfricoşează-te soare!) 
p r o p o v e d li i n d ateismul.



296. EPJST. A DOUA CĂTRE TIMOTEI CAP. I ll, VERS. 9  — 1 0 .

9. Ci nu vor spori mai mult.
Pentruce mai sus a zis Pavel, că spurcatele zadarnice glasuri, 

vor spori spre mai multă păgânăta te  (Cap. II, 16), iar aicea 
zice dinprotivă? Răspundem că ce este a zis, pentrucă ereticii 
şi minciuno-învăţătorii după ce au început o dată a ’şi borî re
lele şi rătăcitele lor dogme, nu vor mai sta până în sfârşit, ci 
to tdeuna vor izvodi dogme mai nouă şi mai rele; iar aicea o 
zice aceasta pentrucă ereticii aceştia nu vor amăgi nici vor răpi 
pre mulţi; ci măcar deşi la început se arată că amăgesc,  însă 
până  în sfârşit se vor râdeca nişte amăgitori şi înşălători şi din 
aceasta se vor urî; de unde şi dupre urmare zice:

Că nebunia lor arătată va fi tuturor, precum s’a făcut 
şi a acelora.

De nu crezi, o Timotee,  că ereticii şi minciuno-învăţătorii 
nu vor spori mai mult, învaţă dela acelea ce s ’au întâmplat 
vrăjitorilor celor de mai sus, căci şi aceia în sfârşit s ’au vădit 
şi s ’au arătat că cu nălucire făceau minunile şi amăgiau pre 
oamenii, cei ce vedeau;  căci când au venit la semnul al pa
trulea al muşâţelor, nu au putut  să lucreze nălucirile lor. Şi au 
mărturisit singuri că s ’au biruit zicând: «Degetul lui Dumne
zeu este» (Eş. VII). Iar Moisi s ’a arătat că face minuni dupre 
adevăr, şi pentru aceasta în urmă a făcut alte atâtea semne, 
în cât toate acelea amăgitoare şi minciunoase şi care se fac 
dupre nălucire, numai la o vreme se arată şi se par  şi apoi 
se sting.

10. Iar tu ai urmat învătăturei mele.
Aceia, zice, amăgitorii eretici sânt unii ca aceştia, iar tu, o

Timotee,  cu amăruntul stii cele ale învătăturei si ale credin-> ) ) )
ţei mele, că nu sânt  acest-fel amăgitoare şi minciunoase, pre
cum ale ereticilor, fiindcă tu, nu numai prost ai vorovit îm
preună cu mine, ci şi ai urmat, adecă multă vreme ai pet re 
cut împreună cu mine şi luai aminte la toate cuvintele mele, 
în cât din aceasta te-ai făcut puternic şi viteaz în cuvânt şi 
pentru aceasta dâ răsboi celor dinprotivă.

Petrecerei.
Tu însă, zice, ai urmat petrecerei mele, adecă în viaţă şi în 

politefsirea mea.
Propunerei.

Tu, zice, ai urmat proaşezărei mele, adecă osârdiei melc şi 
bărbăteştei  înfâţişărei sufletului meu, pentrucă nu ziceam numai, 
ci şi făceau cele ce ziceam.
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Credinţei.
Tu, o Timotee,  ai urmat credinţei mele adecă statorniciei ce 

o arătam intru dogmele credinţei şi ale adevărului, care a- 
ceastă statornicie m ’a făcut a nu mă deznădăjdui în primejdii, 
ci a crede în Dumnezeu,  că mă va izbăvi, 

îndelung răbdărei.
Tu, o Timotee,  ai urmat îndelunga răbdare,  ce aveam eu 

către eretici, pentrucă nu mă turburam de cuvintele şi mişcă
rile lor, ci le primiam toate cu b lâ nde ţă1).

Dragostei.
Adecă,  o Timotee,  tu ai urmat dragostea,  ce o aveam că

tre toţi de obşte oameni2).
Răbdărei.
O Timotee,  tu ai urmat răbdărei ce o aveam eu în goane 

şi întru toate ispitile, ce mi se întâmplau dela protivnicii cre
dinţei.

i i .  Goanilor, patimilor.
Tu, zice, ai urmat goanelor  şi patimilor mele, pentrucă eu nu 

numai eram izgonit, ci şi pătimiam; fiindcă amândouă acestea 
turbură pre fieşte care învăţător şi păstor, a fi adecă eretici şi 
al doilea a pătimi el dela eretici. Pentru aceasta şi Pavel despre 
eretici adecă multe a spus mai sus şi cu acestea a înduplecat 
pre Timotei să nu se turbure pentru dânşii; iar acum voroveşte 
şi despre pătimiri şi necazuri ; iar vorovind despre acestea înşiră 
necazurile şi pătimirile, carele însuşi le-a suferit, pentru ca să 
îmbărbăteze cu aceasta pre Timotei, ucenicul său.

Care mi s’a făcut în Antiohia, în Iconie şi în Listra.
Antiohia numeşte aicea Pavel pre cea a Pissidiei, iar Listra 

pre patria lui Timotei» (Fapt. XIII, 14):i). Dar pentruce pre sin
gure pătimirile acestea le-a pomenit,  care le-a pomenit  în nu
mitele cetăţi şi pre toate celelalte le-a tăcut? Fiindcă acestea 
erau mai cunoscute lui Timotei,  sau şi mai nouă decâ t  cele
lalte. Vezi însă, o cetitorule, că nu înşiră pătimirile acestea Pa-

J) Sau precum Teodorit tâlcueşte zicând: „Ca să sufăr greşalele fra
ţilor".

-) însemnează că la Teofilact nu se află stihul acesta „Dragostei".
:i) Icumenie însă zice cum că Apostolul aicea a pomenit de Listra 

cea proastă spre micşorare şi ca cum ar fi zis: fie în Antiohia şi în 1- 
conia am pătimit, pentrucă erau atât mult norodite; iar în Listra, unde 
s'au aflat atâţia oameni, ca să-mi facă rău? Că în Listre a împroşcat cu 
petri pre Pavel şi l’aii târît afară din cetate, socotindu-1 pre el a ii mort, 
după cum istorisesc Faptele apostoliceşti" (cap. XIV, 19).
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vel dupre fel, ce şi ce a fost, ci nehotărîtor numai le-a po
menit;  fiindcă nu le spune acestea pentru ca să se faliască, ci 
numai pentru ca să mângâe pre Timotei,  ucenicul său. Pentru 
aceasta şi aceste puţine şi nehotărî te  ce le scrie, de nevoe le 
scrie.

Ce fel de goane am suferit, şi dintru toate m’a izbă
vit Domnul.

Cu aceste cuvinte două lucruri arată lui Timotei dumneze- 
escul Pavel, întâi cum că eu, zice, arătam osârdie spre a su
feri goanele şi al doilea că Dumnezeu nu m ’a părăsit, ca să 
mă biruesc de ele. Pentru aceasta şi tu arată osârdie şi ne
greşit nu vei fi părăsit de Dumnezeu,  ca să te birueşti de goane.

12. Si toti cei ce voesc a  vieţui cu b u n a  cinstire în-> > > 
t ru  Christos lisus, vor fi goniţi.

Şi acest cuvânt al lui Pavel, prea mare mângăere este lui 
Timotei; ce să zic pentru mine, zice, numai? Că toţi hristianii 
cei ce voesc a vieţui dupre buna cinstire de Dumnezeu şi du
pre Evanghelia lui Christos, aceia au să fie goniţi. Goane însă 
aicea numeşte Apostolul nu pre singure goanele, ce le-ar face 
necredincioşii asupra celor credincioşi ci şi de obşte şi pre toate 
necazurile şi ispitele, cari le suferă oamenii cei îmbunătăţiţi pen
tru dogmele credinţei şi pentru porunca lui Christos şi pen
tru predanisirile bisericci; de vreme ce dupre Iov: «Viaţa o- 
mului pre pământ este o ispitire» (cap. VII, stih 1)'). Şi cela 
ce umblă pre calea cea strâmtă şi necăjicioasă a mântuirei, a- 
cela negreşit  trebue să se necâjiască2).

l) Pentru aceasta şi însuşi Iov zicea lui Dumnezeu pentru ispitele, ce 
slobozi-se asupră-i: „Cu mare urgie mi-ai întrebuinţat şi ai adaus asupra 
mea ispitiri14 (cap. 1, stih 17). Şi iarăşi: „Au venit asupra mea ispitirile 
lu i“ (cap. X, 12).

~) Pentru aceasta zice şi Mar. Macarie aceste vrednice de pomenit: 
„Calea hristianităţei aceasta este: că unde este Duhul Sfânt acolo ur
mează ca o umbră, goana şi lupta. Vezi prorocii cum se goniau de cei 
de o seminţie cu dânşii, la cari însă lucră Duhul Sfânt. Vezi că Dom
nul, carele este calea şi adevărul nu de alt neam a fost gonit, ci de 
Iudei, de însuşi seminţia lui Israil a fost gonit şi răstignit. Asemenea ş| 
Apostolii; că dela acela, a căruia a fost crucea, şi-a dat Duhul cel Mân- 
gâitor şi a încăput întru hristiani. Deci nici unul din Iudei s ’a gonit, ci 
numai hristianii au mărturisit. Pentru aceasta nu sânt datori a se mira 
ci de nevoe este a se goni adevărul" (Vor. XV la întreb. 16). Zice încă 
şi Chirii al Alexandriei: „Cu adevărat, că toţi cei ce voesc a vieţui cu 
bună cinstire în lisus Christos vor Ii goniţi; căci fiii nelegiuire!,, ca nişte 
hiare selbatiee sar asupra lor, pre arătarea răzvrătirei lor, ca un cata
ract, defăimând strălucirea celor ce s ’au obişnuit a li aleşi, ea se vă



13. Iar oamenii cei vicleni şi fermecătorii vor spori 
spre mai rău, amăgind şi amăgindu-se.

Nici ca cum, zice, o Timotee,  să te turbure aceasta, căci 
cei vicleni se află în odihnă şi în bucurie, iar cei îmbunătăţiţi 
în necazuri şi în ispite ; pentrucă firea lucrurilor aşa o cere a- 
ceasta. Că desbrăcatu-te-ai zice şi intrat-ai în lupta cea pen
tru Christos şi pentru virtute ca să te lu p ţ i ! Nevoe este ca 
să fii plin de sudori, în cât nebunesc lucru este a se afla ci
neva întru nevoinţă şi luptă şi apoi a căuta odihnă. Deci nu 
te turbura,  o Timotee,  dacă oamenii cei vicleni au odihnă; fi
indcă ei, deşi se pare că sporesc şi merg înainte, aceasta nu 
este procopsială şi adăugire de a se îndreptă ei în calea ră- 
tăcirei, ci este mai rău. Şi tălmăcind ce va să zică mai răul, 
zice că este a amăgi şi a se amăgi, a rătăci pre alţii şi a se 
rătăci şi ei de diavolul; că dupre Teodorit ,  împreună lucrează 
şi diavolul şi ajută oamenilor  lui şi ca un dascal îi îndeamnă 
pre ei la răutate.

14. T u însă rămâi întru cele ce te-ai învăţat şi te-ai 
încredinţat.

Tu, o Timotee,  stă întărit şi neclintit şi nu râvni celor ce 
fac răutate,  deşi sporesc în calea rătăcirei «că nu râvni zice 
întru cei ce fac vicleşug şi celui ce sporeşte în calea sa» (Ps. 
XXXVI,  stih 1). Fiindcă nu te-ai învăţat prost, ci şi te-ai în
credinţat , adecă cu cercare şi cu deplină încredinţare te-ai în
văţat, pentrucă şi minuni ai văzut ce am făcut eu şi însuţi ai 
făcut minuni. Drept  aceea, deşi vezi cele dinprotivă acelora ce 
te-ai încredinţat, nu te turbura;  pentrucă şi Avraam deşi a fost 
auzit dela Dumnezeu că «întru Isaac se va numi ţie seminţie» 
(Fac. XXI, 17): apoi poruncindu-i-se de acelaş Dumnezeu, ca 
să înjunghie pre acelaş fiu, carele eră să se numiască seminţie

dese de-apururea cele mai rele, cu alăturarea celor mai bune şi a celor 
ce au hotărârea cea mai strălucită, numai cât nu se arată urâciunea 
celor biruiţi“ (Cartea I din cele alese). Pentru aceasta zice şi teolog. Gri- 
gorie: că de multe ori se dau şi drepţii în manile necinstitorilor de Dum
nezeu, nu ca aceia să se munciască, ci ca aceştia să se ispitiască. Şi 
cei răi de multe ori dupre cea scrisă se sfârşesc cu moartea aleasă (la 
Iov cap. IX, stih 23). Se batjocuresc însă  de o cam data cei bine cins
titori de Dumnezeu, până când bunătatea lui Dumnezeu se ascunde şi 
vistieriile cele mari din care se păstrează în sfârşit şi pentru unii şi pen
tru alţii (Cuv. la Mar. Atanasie). Şi dumnezeescul Hrisostom zice: Nu 
este cu putinţă cei ce viază întru fapta bună a auzi bune dela toţi; şi 
iarăşi 1111 se poate cel ce poartă grijă de fapta bună a nu avea mulţi 
vrăşmaşi.
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a lui Avraam, aşa auzind nu s ’a turburat , nici s’a îndoit, ci 
fără stânjenire, s ’a pornit să facă porunca lui Dumnezeu şi să 
junghie pre fiul său.

Ştiind dela cine te-ai învăţat, şi că de prunc sfinţitele 
cărţi !e ştii.

Două pricini aicea zice Apostolul pentru care învaţă pre Ti
motei să stea întărit şi neclătit; întâi, pentrucă tu, zice, nu te-ai 
învăţat cele ale credinţei dela un om din întâmplare, ci dela 
mine, dela Pavel; adecă te-ai învăţat dela însuşi Christos, cela 
ce grăeşte întru mine; şi al doilea, că nu eri te-ai învăţat cele 
ale credinţei sau alaltăeri, ci din vârsta cea prunciască şi fra
gedă a ta; de aceasta urmează a fi înrădăcinată întru tine dum
nezeiasca cunoştinţă, care nu te va lăsa să pătimeşti vre o pa
timă nebuniască, precum mulţi păt imesc; căci cel ce ştie pre
cum se cuvine dumnezeeştile Scripturi nici o dată se va amăgi, 
sau va greşi. Sfinţite cărţi însă numeşte Pavel pre dumneze
iască Scriptură şi însemnează această laudă a dumnezeeştei 
Scripturi, împrotiva lui Simon şi a lui Manent şi a tuturor ce
lorlalţi eretici, cari numesc pre Sf. Scriptură cea veche, rea şi 
vicleană.

15. Cari pot a te înţelepţi spre mântuire prin credinţa 
cea în Christos Iisus.

Precum învăţătura cea din afară şi cunoştinţa înţelepţeşte 
pre om spre amăgire şi spre meşteşugiri şi luptări de cuvinte, 
dela care urmează perderea sufletească, nu înţelepţeşte aşa şi 
filozofia cea dinlăuntru şi dumnezeiasca cunoştinţă; ci aceasta 
înţelepţeşte pre om, spre a afla adevărul şi mântuirea; care 
mântuire? Nu ceea ce s ’ar isprăvi prin faptele Legei Vechi, 
nici prin cuvinte meşteşugite, ci prin credinţa lui Iisus Chri
stos pricinuită. Căci dumnezeeştile Scripturi, legea adecă şi pro
rocii povăţuesc pre om spre a crede în Christos, iar Christos, 
iarăşi pricinueşte veşnică m â n tu i re1).

x) însemnează zicerea aceasta a Apo t., pentru hristianii cei ce se în
vaţă sfinţitele Scripturi; căci precum tot ceea ce se mişcă, pentru oare 
ce se mişcă, dupre filozoficeasca socotială; aşa şi învăţătura cărţilor se 
face pentru un sfârşit şi pravăţ, adecă pentru a înţelepţi pre hristianul 
cel ce se învaţă spre a dobândi mântuire; de aceasta câţi hristiani, pen
tru acest sfârşit al mântuirei sufletului lor, învaţă Scripturile, sânt lău
daţi şi înţelepţi, iar câţi le învaţă nu pentru mântuirea sufletului, ci pen
tru ca să dobândiască slavă şi bogăţie şi îndulciri şi în sfârşit pentru 
sfârşituri lumeşti, aceştia nu nimeresc ţinta şi sfârşitul Scripturilor şi du 
pre urmare zadarnică este şi osteniala şi învăţătura unora ca acestora.
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16. Toată Scriptura de Dumnezeu insuflată este şi fo
lositoare.

Dupâ  ce a spus Pavel lui Timotei multe chipuri de mângâ- 
ere, acum îi spune lui şi mângâerea cea mai mare decât  toate 
adecă aceea ce se pricinueşte din cetirea dumnezeeştilor Scrip
turi. Că de vreme ce Pavel avea să spue lui Timotei vestirea 
aceasta întristătoare, cum că are să-şi săvârşiască viaţa şi să 
se ducă către Domnul; pentru aceasta,  pentru a nu se întrista 
Timotei,  căci are a se lipsi de Pavel, învăţătorul şi duhovni
cescul său părinte, zice lui acum: «Nu te întrista, fiul meu Ti
motei, pentru lipsirea mea, căci ai în locul meu mângâere pre 
insuflatele de Dumnezeu Scrip turi1), cari pot  a te folosi ca şi 
eu2). Insă se nedumeresc unii pentruce a zis Pavel, că toată 
Scriptura este insuflată de Dumnezeu ? Că au doar şi Scrip
turile Elinilor sânt insuflate de Dumnezeu;  pentru aceasta şi 
siliţi fiind fac curmare la zicerea «de Dumnezeu insuflată» şi 
zic aşa: «Că toată Scriptura, care e de Dumnezeu insuflată, 
aceasta este şi folositoare». Trebuiau însă a socoti ei, că mai 
sus a zis Pavel lui Timotei: «Sfinţitele Scripturi le ştii», pen
tru aceasta dupre urmare, acum zice aicea că toată Scriptura. 
Care toată? Aceea despre care adecă am zis mai sus, că este 
sfinţită. Deci toată sfinţita Scriptura aceasta e şi de Dumne
zeu însuflată:i), aceasta este şi folositoare, la toate acelea ce 
le arată mai jos.

Căci „că tot ceea ce s ’a făcut de (dânşii) se zădărniceşte de sfârşitul 
său; dupre cealaltă filozofiască socotială. Ce zic? învăţătura şi osteniala 
unora ca acestora nu e numai zadarnică, ci şi osândă mai multă are 
să le pricinuiască, de vreme ce cel ce cunoaşte voea Domnului său şi 
negătindu-se, nici făcând dupre voea lui, mult se va bate“ (Luca XII, 
47). Şi „cei puternici tare se vor certă“ (Inţelep. VI, 6).

l) Că altă mângâere a sufletului, la toate necazurile ce ispiteşte, mai 
bună nu este decât cetirea sfintelor Scripturi. De aceasta şi Macavei scria 
zicând: „Şi noi dar nelipsiţi de acestea fiind, mângâere având cărţile 
cele sfinte, ce sânt în mânile noastre" (1 Macavei XII, 9).

-) De aceasta şi Mar. Vasilie această zicere adăugându-o zice: „Toată 
Scriptura de Dumnezeu insuflată este şi folositoare; pentru aceasta con- 
scriindu-se de Sf. Duh. Că toţi oamenii, ca într’o obştească lecuire de 
suflete, să alegem leacul fieşte-căreea patimi" (în tâlc. Psalm. 1).

;!) Vezi despre aceasta tâlc. şi suptînsemnarea stih 15 al cap. IV al 
ceii I către Tesal. şi suptînsemnarea canonului LXXXVI al sfinţilor A- 
postoli. Iar Teodorii zice că Scriptură insuflată de Dumnezeu a numit 
pre cea duhovnicească; că Darul dumnezeescului Duh a grăit prin pro
roci şi prin Apostoli: „Deci Dumnezeu este Duhul cel Sfânt, de vreme 
cc cu adevărat, dupre Apostolul, Scriptura Duhului este de Dumnezeu  
insuflată; tic aceasta a zis şi vârfelnicul Petru; că nu din voea omului



Spre învăţătură.
Sfinţita Scriptură zice foloseşte către învăţătură;  căci învaţă 

nu numai pre toţi hristianii, ci şi pre toţi dăscălii aceia, ce se 
cuvine să le înveţe. Căci nici o. noimă şi nici o nedumerire 
este, care sa nu se poată dezlegă prin dumnezeeşti le Scripturi. 

Către mustrare.
Adecă sfinţita Scriptură la aceasta foloseşte, de este t rebu

inţă cineva a mustra minciunoasele şi putredele dogmele şi 
socotelele ereticilor, din Sf. Scriptură poate a face mustrarea 
aceasta.

Spre îndreptare, spre învăţătura cea întru dreptate.
De are trebuinţă cineva a se îndreptă  şi a se pocăi şi de 

arc trebuinţă a se pedepsi a se învăţă, adecă a se înţelepţi 
spre dreptate şi a face cele drepte şi fapta bună,  toate aces
tea din sfintele Scripturi le dobândeşte.

17. Ca deplinit să fie omul lui Dumnezeu.
îndreptarea zice şi întreaga înţelepţie cea spre dreptate a 

hristianilor, din sfintele Scripturi se căştigă; pentruce ? Pentrucă 
nici un bine şi virtute să lipsiască dela omul cel dupre Dum
nezeu; de aceasta şi tu, o Timotee,  de voeşti a fi deplinit a- 
decă desăvârşit şi sănătos şi totdeuna a fi drept, adecă nici 
între cele întristătoare a te întrista şi a te sfii, nici întru cele 
înveselitoare a te umflă şi a te înnălţâ. (Căci cu aceasta eşti 
nu drept,  adecă nu asemenea). Şi tu zic, o Timotee,  de vo
eşti întru toate a fi fără lipsă şi desăvârşit în locul meu aibi 
pre sfintele Scripturi sfătuitoare. Dar dacă lui Timotei scria 
Pavel, cel ce era plin de Sf. Duh, să cetiască Scripturile, cu 
cât  mai vârtos aceasta nouă o scrie celor neînvătati si nede- 
pliniţi1). Vezi însă o cetitorule că fără sfintele Scripturi nu e 
cu putinţă a se fae cineva întreg întru toate şi desăvârşit.  

Spre tot lucrul  b u n  desăvârşit.

s ’a adus cândva prorocia, ci de Duhul Sfânt aducându-se, au grăit oa
menii cei sfinţi ai lui Dumnezeu" (II Petru I, 21). Aceastaşi o zice şi 
Mar. Vasilie: „Prorocii Testamentului celui Vechiu strigau: „Acestea zice 
Domnul Dumnezeu şi asemenea cu acestea Pavel cele zise de Tatăl, 
de Fiiul şi de Sfântul Duh, pre toate le-a zis Scriptura de Dumnezeu  
insuflată; iar de grăeşte întru Apostoli şi întru proroci Duhul, toată 
Scriptura dar este de Dumnezeu insuflată, spuneţi dar celor bine c in s
titori, că Duhul Sfânt este Dumnezeu, Scriptura lui fiind de Dumnezeii 
în suflată" (asupra lui lîvnomie cuv. V).

l) Vezi ,şi tâlc. .şi supînsemnarea capitolului IV al ceii întâia către Ti 
motci, stih 13, adecă a zicerei „până ce vor veni, iâ aminte de cetire".
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Prin sfintele Scripturi,  zice, se face omul, nu prost împăr
tăşit de fapte bune, ci şi întregit, adecă desăvârşit, nu numai 
întru un lucru bun, iar întru altul nu, ci întru tot lucrul bun.

CAP. IV.

1. Deci mărturisesc eu înaintea lui Dumnezeu şi a Dom
nului Iisus Christos, celui ce are să judece viii şi morţii.

Şi în epistolia cea întâia a înspăimântat  pre Timotei A p o 
stolul: «Poruncescu-ti tie înaintea lui Dumnezeu,  zicând celuia ) > 1
ce învioşează pre toate» (I Timotei VI, 13). Iar acum întru a- 
ceasta mai înfricoşat face cuvântul, aducând aminte lui Timotei 
de judecata cea înfricoşată a lui Christos; martur, zice, pun 
pre înfricoşatul judecător,  carele are să ceară cu îndatorire, dela 
fieşte-carele răspundere de lucrările lui, că eu nu am ascuns 
acestea de tine, ci le-am arătat  ţie'). Viii însă şi morţii sau 
pre cei drepţi îi zice şi pre păcătoşi, sau pre cei ce atuncea 
se vor afla vii când va veni Christos şi pre cei ce ar fii apu
cat să moară. Iar dumnezeescul Metodic în cuvântul cel des
pre înviere, vii înţelege pre suflete, ca nemuritoare,  iar morţi 
pre trupuri,  ca fireşte muritoare.

Intru arătarea lui şi împărăţia lui.
Când are să judece,  zice, pre cei vii şi pre cei morţi? In

tru arătarea sa, care are a se face cu slavă şi cu împărăţie; 
căci nu va veni iarăşi întru a doua venire prost şi smerit, pre
cum a venit în cea dintâi, ci va veni cu putere şi cu slavă 
dumnezeiască, ca împărat ; că zice, când va veni Fiiul omului 
întru slava Părintelui său» (Marc. VIII, 38). Şi iarăşi: «Şi vor 
vedea pre Fiiul omului viind pre nourii ceriului cu putere şi 
cu slavă multă» (Mat. XXIV, 30). Şi iarăşi: «Atuncea va zice 
împăratul celor din dreapta  lui: veniţi blagosloviţii Părintelui 
meu, moşteniţi împărăţia cea găt ită vouă, dela întemeerea lu
mei» (Mat. XX, 34).

2. Propovedueşte cuvântul.
Ce este zice, ceea ce mărturisesc ţie, o Timotee? Ca să pro- 

povedueşti cuvântul şi să nu ascunzi darul învăţăturei, ce l’ai

*) Iar Icumenie zice, că din a sa mărturisire, adecă aspra îndatorire, 
trei lucruri naşte: I) face pre cuvânt mai înfricoşat şi mai apărat, al II-lea 
arată pre mântuitoarea lucrarea cuvântului şi al III-lea că cela ce măr
turiseşte (adecă cheamă marturi), şi îndatoreşte, lucrul său îşi plineşte 
si nu mai rămâne supus la osândirea lenevirei.

EPIST. A DOUA CĂTRE TIMOTEI CAP. V, VERS. 1 — 2 .  3 0 3



luat. Din aceasta să ne temem si să ne înfricoşăm si noi fra-> ) )
ţilor, câţi având darul cuvântului, nu-1 propoveduim la fraţii 
noştri.

Stai asupră cu vreme şi fără vreme.
Adecă propovedueşte Cuvântul lui Dumnezeu la fraţi cu stă- 

ruire şi cu stare asupră şi nu ca în treacăt  şi cu lenevire, şi 
nu numai o dată, ci totdeuna.  Si să nu aibi vreme hotărâtă ' > 
de a propovedui,  ci şi cu vreme propovedueşte,  adecă şi când 
ai vreme îndemânatică şi slobozenie, când te afli în biserică, ci 
şi fără de vreme propovedueşte,  adecă şi când nu ai vreme 
îndemânatică şi slobozenie, ci te afli în primejdii şi în stări 
împrejur strâmtorări  şi afară din biserică şi atuncea grăeşte Cu
vântul lui Dumnezeu şi propovedueşte-1 hristianilor. Cu vreme 
însă şi fără de vreme dupre socotiala multora o a zis Pavel;  
pentrucă cei mai mulţi oameni vreme bună socotesc pre o- 
dihna şi slobozenia, iar nevreme pre vremea primejdiilor şi a 
ispitilor. Şi iarăşi vremea învăţăturei socotesc a fi hristianii şi 
dăscălii adunaţi în biserică; iar nevreme când sânt  afară din 
biserică. Sau şi altfel se înţelege aceasta;  să nu aştepţi să cadă 
păcătosul în păcat  şi atunci să-l înveţi, ci mai înainte de a 
cădea,  învaţă-1 pre e l1).

Mustră.
Mustră zice, când vezi că e vreme de mustrare,  adecă când 

cercetând vei afla că au păcătui t hristianul sau că are să pă- 
cătuiască, atuncea nu te sfii, ci mustră-1; iar mai înainte de a 
cerceta, să nu mustri.

Ceartă.
După ce vei mustra zice şi vei dovedi pre hristian, că a p ă 

cătuit, a tuncea ceartă-1, adecă dă-i lui potrivitul canon şi lu
crare de căinţă pentru păcatul lui.

Mângâe.
Certarea adecă şi canonisirea ce o va dâ arhiereul şi das- 

calul păcătosului se asemănează cu tăerea ranei, ce o între
buinţează doftorul; iar mângâerea se asemănează cu bleastu-) ' O
rul cel dulce şi alinat, care se pune de doftorul asupra ranei

*) Pentru aceasta şi Teodorit zicerea aceasta tâlcuindu-o, zice: „Deci 
nu prost şi cum s ’ar întâmpla porunceşte lui a propovedui, ci toata vre
mea a socoti iiulemănatică spre aceasta; şi însuşi o făcea şi în temniţă 
şi în corabie şi masă fiind pusă înainte-i şi mărturiseşte cele în Filipi şi 
cele în Troada şi cele pre marea; ci şi Domnul nu numai în sinagoguri 
propoveduiâ, ei şi in locuri de şes şi in munţi şi in corabie şezănd, 
învaţă piv cei ce >.(ilu l.i malul noianului".
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după tăerea  ei. Deci pune şi tu, o Timotee,  bleasturul cel moale 
şi dulce al mângâerei asupra ranei ceii tăiate a păcătosului,  
ca nu numai tăerea ranei, adecă singură certarea, să arunce 
pre păcătosul cel rănit în desnădăjduire,  pricinuindu-i dureri 
cum pl i te1).

Intru toată îndelunga răbdare şi învăţătură.
Acest  cuvânt, o cetitorule, uneşte-1 cu toate cele prozise, a- 

decă cu zicerea, mustră şi cu ceartă şi cu mângâe;  fiindcă în
văţătorul se cuvine şi a mustra, cu toa tă îndelunga răbdare,  
în cât a nu crede prost toate câte aude că a greşit fratele 
său; ci se cuvine a mustră cu toată învăţătura, învăţând pre 
păcătoşi, ce fel este păcatul şi dupre ce chip a păcătuit.  A- 
semenea trebue a certă  învăţătorul cu toa tă  îndelunga răbdare 
fără a adauge canonul păcătosului, ca pre o certare şi izbândă 
de vrăşmaşi, ci ca pre o învăţătură şi o înţelepţire de copil 
şi de fii. Se cuvine încă şi a certă cu toată învăţătura, învă
ţând adecă pre păcătoşi ce dobândă pricinueşte lui certarea şi 
canonisirea; iar mângâerea cea prin cuvântul acesta mai ales 
are t rebuinţă de toa tă îndelunga răbdare şi învăţătură. Vezi, 
însă, că toate acestea au trebuinţă,  zice, a se face, nu cu în
delungă răbdare cum s ’ar întâmpla, ci cu toată îndelunga răb 
dare, adecă cu ceea ce se arată dupre tot chipul şi prin fapte 
şi prin cuvinte şi prin chipuri şi prin mişcări, şi din lăuntru şi 
din afară.

3. Că va fi vreme când învăţătura cea sănătoasă nu 
o vor suferi.

Adecă toate acestea le zic ţie, o Timotee,  ca să le lucrezi, 
pentrucă va veni o vreme,  când oamenii nu vor suferi să a- 
udă dreapta  şi sănătoasa învăţătură. Drept  aceea mai înainte 
de a ajunge în jalnica stare, cea ca aceasta, tu apucă mai îna
inte şi învaţă-i. Pentru aceasta şi mai sus a zis, învaţă pre hris- 
tiani şi când este vreme potrivită şi când nu este, până  când  
se vor supune ei la cuvântul tău, fă tot  chipul şi nu încetă de 
a-i învăţă.>

Ci dupre poftele loruşi, îşi vor grămădi loruşi învă
ţători.

*) De aceasta şi Teodorit zice. „Aceasta o fac şi cei înţelepţi dintre 
doftori; că patima cea ascunsă mai întâi o tae şi buruenile cele mai as
pre şi dofforiile cele iuţi le întrebuinţează. Apoi aşa pre cele blânde le 
pliu de asupra. I )eci se potriveşte mustrarea cu tăerea, iar cercetarea 
cu doiloriilc cele aspre, iar cu cele blânde, mângâerea.
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Cu această zicere, că îşi vor grămădi, arată Apostolul,  pre 
nealeasa şi turburată mulţimea învăţătorilor; fiindcă ei au a se 
hirotonisi şi a alege de turburatele mulţimele noroadelor, care 
nici un lucru îl fac cu cuvânt şi cu desluşire; ci aleg şi hiro
tonisesc pre învăţătorii aceia, ce urmează poftelor lor şi zic şi 
fac câte sânt spre îndulcirea şi mulţămirea lor.

Sgâriindu-şi auzul.
Adecă veselindu-se şi gâdilindu-se la urechi; fiindcă poftesc 

totdeuna să audă câte cuvinte sânt  spre mulţămirea şi îndul
cirea lor.

4. Şi dela adevăr adecă întorcându-şi auzul, iar către 
basme se vor abate.

\ rezi, o cetitorule, că oamenii aceştia de voea lor şi cu so- 
cotială greşesc şi nu de silă şi cu neştiinţă; căci ei, zice, se 
vor întoarce şi-şi vor închide urechile lor despre adevăr, pen
tru a nu-1 auzi; iar către mitologhii le vor întoarce şi le vor 
deschide,  pentru ca să le audă  cu luare am in te1). Drept aceea

*) Din aceste cuvinte ale Apostolului, înveţe-se hristianii cât de rău 
şi perzator lucru este a ceti mitologii arăpeşti din Halima sau ale lui 
Telemah, ale lui Beltpd.pl·, ale lui Erotoclid şi ale lui Ovidie, ale fetei 
ciobanului, ale Erofilei, ale spânului, romanţele şi altele ca acestea. Ca 
hristiani sânt fii şi ucenici a lui Iisus Christos care este adevărul: „Eu 
sânt adevărul“ zice (loan XIV, 6). De aceasta cărţile adevărului se cu
vine a se ceti, adecă sf. Evanghelie, Trimiterile lui Pavel şi a celorlalţi 
Apostoli, hristieneasca învăţătură şi celelalte clumnezeeşti cărţi ale sf. Scrip
turi şi ale sf. părinţilor bisericei noastre; iar cărţile minciunei şi mito- 
loghice nici în mână se cuvine a le lua. Căci ce are a face adevăr li 1 
cu minciuna, lumina cu întunerecul, hristianismul cu basmele; pentru 
aceasta vrednici de lacrimi sânt oare carii hristiani, cari mitologhiile Ha
limalei şi ale lui Ovidie şi ale celorlalţi le ştiu de rost şi cu gură ro
tundă şezând le povestesc prin cârciume şi prin cafenele şi muerile spun 
basme în deseară, înaintea multora; iar câte sânt încheeturile credinţei 
lor, sau câte sânt Evangheliile sau câte sânt Epistoliile lui Pavel, sau 
care sânt poruncile lui Dumnezeu nu ştiu; milostiv fii Dumnezeule! Vezi 
şi la Cuv.. VII al hristoitei al hristianilor, cum că nu e ertat a spune  
basme. Pentru aceasta şi Mar. Vasilie zice că toţi aceia ce iubesc să 
audă cele ce se zic spre mulţămirea lor şi nu cele spre îndreptare, ci 
cele ce se pleacă spre basme şi nu sufăr mustrările cele adevărate, a- 
ceia zic, se stăpânesc de sirine, care scrie Isaia, în cap. XIII adecă de
monii cei răi, cari cu glasurile cele îndulcitoare, cheamă pre suflete la 
perzare, „de cele protivnice te îndulceşti scărpinându-te la ureche şi de 
la adevăr o întorci pre dânsa, iar către basme întorcându-te şi cuvân 
tul cel puternic nesulerindu-l, nici mustrare şi certare, care aduce la în
toarcere pre ascultători, suferind, socoteşte că unul ca acesta se stupă 
neşle de sirine, amagindu se de buna glăsuire şi buna cuvântare, lai
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de voia lor este păcatul acesta. Aces tea  le prozice Pavel lui 
Timotei,  nu pentru ca să-l mâhniască ci pentru ca să-l îndu
plece să întrebuinţeze întru ceea ce se cuvine vremea aceasta 
a slobozeniei, ce o are de a mână; că de va urma a se face 
oamenii acest-fel, să sufere vitejeşte. Pentru  aceasta şi Dom
nul mai înainte spunea Apostolilor: «Că vă vor dâ pre voi 
în adunări şi în sinagogurile lor vă vor bate pre voi» (Mat. X, 
17). Şi însuşi Pavel acesta mai înainte spunea presviterilor E- 
fesului, zicând: «Ştiu că după  ducerea mea vor intra lupi grei 
între voi, necruţând turma» (Fapt. XXIII, 29).

5. T u însă treaz fii întru toate, rău pătimeşte.
Aicea spune Apostolul pricina pentru care a prozis cele de

mai înainte, adecă pentru a fi deş tept  Timotei şi a fi luător 
aminte şi treaz; şi ca cum iar zice: «Mai înainte de a veni 
vremea aceea şi lupii cei stricători de suflet, tu rău pătimeşte,
o fiul meu Timotee,  şi de bună voe şi de silă pentru ca să 
păzeşti oile tale în siguranţie.

Lucrul Evanghelistului fă-L
Adecă al celuia ce propovedueşte Evanghelia, lucrul acesta 

adecă a pătimi rău, de voia sa păt imind şi ostenind ostene
lile de voe, iar de necredincioşii cei din afară a se goni, a 
se necăji, a se ispiti, a se bate şi a se omorî, de s ’ar întâm
pla a suferi dela dânşii. Iar pentru lucrul evangheliştilor cari îl 
au, vezi la zicerea: «iar pre evanghelişti» (Efes. IV, I I ) 1). 

Slujba ta cleplineşte-o.
Adecă arhiereasca ta făgăduinţă, plineşte-o, o Timotee,  şi 

arată-o pre ea întru toate deplinită şi atuncea se plineşte şi se 
face desăvârşită făgăduinţa arhieriei, când arhiereul păt imeşte 
rău pentru ca să mântuiască sufletele turmei sale, ceii cuvân
tătoare.

6. Că eu iată mă jertfesc şi vremea topirei mele a 
sosit.

Iată, zice Apostolul,  mă jertfesc pent ru Dumnezeu;  iar to
pire numeşte Pavel pre moartea sa, dupre Icumenic, sau pen
trucă topeşte pre trupurile oamenilor cele alcătuite în pămân
tul din carele s ’a luat şi întru celelalte trei stihii; sau pentru

despre sirine zicem, cum <&, acestea sânt oare-care draci vicleni, prin 
înduplecarea îndulcirei cei fireşti umplând pre suflete, care cântă spre 
a vâna pre cei ce trec spre perzarea peirei“ (tâlc. la Isaia).

') Iar Teodorii aşa tâlcueşte zicerea aceasta; „Să sufăr cu dulceaţă 
primejdiile cele pentru buna cinstire de Dumnezeu".



că topeşte pre suflet, adecă îl întoarce la Christos, cel ce l-a 
zidit pre el, adecă pre ale drepţi lor suflete şi ale celor îm bu
nătăţiţi.  De aceasta a zis Eclisiastul: «Şi se va întoarce ţărâna 
la pământ şi duhul se va întoarce la Dumnezeu,  carele l’a dat 
pre el» (cap. XII, 7).

7. Lupta cea bună m’am luptat.
Pentru care pricină Pavel se vede aicea, cum că se laudă 

şi zice aceste mari cuvinte pentru sineşi? Răspundem, că nu 
se laudă, ci mângâe cu acestea pre ucenicul său Timotei, ca 
să nu se întristeze, pentru lipsa învăţătorului său, fiindcă el 
priimeşte o fericită moarte şi merge la Dumnezeu pentru ca 
să-şi iâ cununile luptei sale, precum de pildă un părinte când 
moare, pentru ca să mângâe pre fiul său, ce stă lângă el şi 
plânge şi se tângueşte pentru despărţirea lui îi zice aceste cu
vinte: fiul meu, nu plânge, eu am vieţuit bine, am făcut biru
inţă; împăratul multe mulţămiri mărturiseşte pentru mine şi tu 
ai să fii lăudat pentru vitejiile, ce am făcut eu. Aceste cuvinte 
zic, arătat  este că le zice părintele acela, nu ca să se laude, 
ci ca să mângâe pre fiul său cel întristat, pentru ca să poată 
suferi cu lesnire despărţirea şi lipsa părintelui său, fiul Timo
tei, lăsându-i lui, ca un testamen t cel mai de pre urmă, pre 
această epistolie. Lupta,  zice, cea bună eu m ’am luptat, deci 
şi tu o fiul meu Timotee,  luptă-te cu o luptă ca aceasta. Dar 
ce este aceasta, ce zici, o fericite Pavle? Lanţurile? Legă tu
rile? Temniţile? Bătăile? Acestea sânt lupta cea bună şi fru
moasă a ta? Aşa zice, acestea sânt. Pentruce? Pentrucă întâi 
acestea se fac pentru dragostea lui Christos şi al doilea încă, 
pentrucă la luptele cele din afară şi lumeşti, multe zile se luptă 
şi ostenesc oamenii şi numai întru un cias, iau cununa.  Iar în
tru lupta şi răsboiul cel pentru Christos, dinprotivă se fac, căci 
în puţine zile se luptă şi ostenesc oamenii, iar cununa o iau
si fericirea fără sfârsit si se bucură în veacul veacului. Pentru
> ) )

acestea dar lupta cea pentru Christos este bună şi frumoasă 
şi prea bine încuviinţată.

Calea o am săvârşit.
Calea Evangheliei mele, zice, o am săvârşit, căci a început 

cu adevărat  fericitul Pavel calea Evangheliei dela Ierusalim şi 
umblând în părţile cele dinprejurui Ierusalimului, adecă des
pre nord şi despre sud şi ajungând până la Iliric, adecă la 
Slavonia, a împlinit calea aicea, tot o dată şi a Evangheliei şi 
a vieţei sale în Roma; precum şi aiurea o scria acesta zi când: 
«In cât dela Ierusalim şi împrejur  până la Iliric am deplinii
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Evanghelia lui Christos» (Rom. XV, 19)1). Şi atâta de îngrabă 
alerga în calea aceasta pururea pomenitul Apostolul Domnului, 
în cât curmând toate împedecările, ce le întimpinâ pre cale şi 
morţile şi vrăşmăşuirile şi stările împrejur  şi împroşcările cu 
petrii se părea că are aripi, nu materialnice şi pământeşti ,  ci de 
foc şi angheliceşti-).

Credinţa o am tinut.
Credinţa, zice, a lui lisus Christos o am păzit cu toate pu

terile mele; şi de vreme ci multe erau acelea, care se apucau 
să fure credinţa aceasta din inima mea, îngrozirile, bătăile, în
chisorile, bătăile, legăturile, împroşcările cu petri, morţile şi 
făgăduinţele de îndulciri, bogăţia, slava şi toate acestea cu ini
ma vitejiască şi to tdeuna luând aminte şi deştept fiind şi pre 
lurul diavol pândindu-1, am păzit întreagă şi nerăşluită încredin
ţată mie buna cinstire de Dumnezeu,  cea întru Christos.

8. Deci mi se învistiereşte mie cununa dreptăţei.
îndestulă era să mângâe pre Timotei şi câte altele le-a zis 

mai sus fericitul Pavel;  iar cuvintele ce le zice aicea, acestea 
mai ales sânt care-1 mângâe cu covârşire, fiindcă scrie daru
rile cele pentru luptă şi cununile cele neveştejite, ce are a le 
priim'i în cele cereşti. Nu se cuvine, zice, o fiul meu Timotee 
să te întristezi şi să te mâhneşt i pentru despărţirea mea, pen
trucă cu mă duc la iubitul meu Christos, pentru ca să dea 
mie cununa dreptăţei.  Dreptate însă numeşte pre virtutea cea 
preste tot  cuprinzătoare.

Care o va dâ mie Domnul, în ziua aceea dreptul ju 
decător.

Nu a zis Pavel, că va dâ mie Domnul cununa, ci că va răs
plăti mie el, cu oare-care chip ca o datorie şi împrumutare; 
căci drept  fiind negreşit va răsplăti şi plata potrivit cu oste- 
nelele fiecăruia. Drept  aceea cununa fericirei este ca o da to 
rie, pentru dreptatea judecătorului3).

1) Vezi eparhiile cele în parte, întru care a mers Pavel propoveduind  
în tâlc. zicerei acesteea.

2) Vezi şi suptînsemnarea zicerei: „la ţintă vânezi“ (Filip. III, 13). Zi
cerea aceasta a Mar. Vasilie ce zice: „Ce fel era Pavel tot o dată zicând 
cu credinţa şi nici într’o vreme a întârziat despre a propovedui, carele 
nici s'a apropiat de trup şi de sânge, ci îndată ca un grabnic călător, 
împreună a luat învoire călătoriei şi către sfârşit se grăbiâ; la ţintă vâ
nând pentru răsplătirea chemărei ceii de s u s “.

:1) însemnează că aşa cununa fericirei şi împărăţia ceriurilor, ca o da
torii.· sc socoteşte la robii cei ce au plinit poruncile, nu prost însă, ci
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Insă nu numai mie, ci şi tuturor celor ce au iubit a- 
rătarea lui.

Cu aceste cuvinte bucură Pavel atâta pre Timotei,  cât şi 
pre toţi hristianii, cei ce pent ru credinţă şi pentru poruncile

din partea filotimiei şi a bunătăţei Domnului, care compogorându-se 
pentru neputinţa noastră, a robilor săi, plată numeşte pentru ostenelele 
noastre pre împărăţia sa; „că cheamă, zice pre lucrători şi răsplăteşte 
lor plata" (Mat. XX, 8). Pentru ca mai mult să ne îndemne să lucrăm 
întru poruncile lui şi căştig să socotim al ostenelei noastre pre împă
răţia lui; însă din' partea noastră a robilor, împărăţia ceriurilor şi cu
nuna fericirei se cuvine să o socotim ca un har şi dar şi nu ca plată 
şi datorie. Pentru aceasta zice sf. Marcu Aschitiul: „Oare-cari neplinind 
poruncile socotesc că cred drept; iar unii făcând poruncile, ca o înda-  
torită plată priimesc împărăţia. Amândoi însă greşesc din adevăr, de 
vreme ce dela stăpân plata nu e datornică robilor, nici iarăşi neslujind 
drept, dobândesc slobozenie" (cap. XL, 19 despre cei ce socotesc că din 
fapte se îndreptează). Şi iarăşi: „Nu este plată de lucrări împărăţia ce- 
riurilor, ci dar al stăpânului, gătit robilor celor credincioşi" (tij. cap. II).

Zice însă şi Coresie cum că Dumnezeu este dator nouă cu cununn, 
nu dupre nevoe şi datorie sau căştig, ci dupre a sa bunătate şi făgă
duinţă; se zice însă cununa dreptăţei, fiindcă oare cum prin fapte se  
face câştigată. încă şi Mar. Vasilie tâlcuind davidiceasca zicere: „Intoar- 
ce-te suflete al meu la odihna ta, că Domnul a făcut bine ţie“ (CXIV). 
Zice, lui-şi aduce cuvintele cele mângâitoare, bunul nevoitor al mângâ-  
erei Pavel zicând: „Lupta cea bună m’am nevoit, calea o am deplinit, 
credinţa o am ţinut. Deci se păstrează mie cununa dreptăţei". Acestea 
le zice prorocul către sineşi: fiindcă îndestul ai deplinit, îndelungata vi
aţa aceasta, întoarce-te deci la odihna ta, că Domnul a făcut bine ţie; 
că se află odihnă veşnică celor ce şi-au nevoit viaţa aicea dupre lege, 
nu dupre îndatorirea faptelor, răsplătindu-se odihna, ci dupre marea hă
răzirea lui Dumnezeu, celor ce au nădăjduit întru dânsul dându-se". Zi
cerea aceasta a Mar. Vasilie, Meletie Pigas puindu-o înainte, zice: că 
dumnezeescul părinte în locul îndatorirei a pus pre hărăzirea cea mare 
potrivit adauge că se va dâ, surpând răsplătirea (adecă), că cu totul să 
fie dar şi hărăzire" (Cartea I despre hristianism). Şi dumnezeescul Av-  
gustin zice că Dumnezeu când răsplăteşte faptele isprăvilor noastre în 
dar răsplăteşte cu darurile sale (la aceeaşi carte a lui Pigas). Zice însă 
şi Mar. Vasilie, cum că David zice că Dumnezeu răsplăteşte: „Ce.Vom 
răsplăti Domnului pentru toate câte a răsplătit nouă?" Deci tâlcucşte a- 
rătătorul de cele cereşti, pentruce se zice, că Dumnezeu răsplăteşte, fi
indcă iarăşi şi aceasta nu se zice că a dat, ci că a răsplătit marele dă- 
ruitor, ca cum nu stăpânind darul, ci răsplătind celor supuse. Că buna 
mulţămire a celor, ce i-au darul se socoteşte spre facerea de bine" (Ci.iv. 
la muceniţa 1 uliţa). Şi pentru ca să zic în scurt, Dumnezeu şi datoreşte 
şi nu datoreşte şi răsplăteşte ca o datorie şi iarăşi dar dă, ceea ce răs
plăteşte. Pentru aceasta frumos a zis sf. Avgustin în cartea 1 a mărtu
risirilor sale, cap, II aşa întinzând cuvântul către Dumnezeu: „Te căeşli 
şi nu te mâhneşti; te mânii şi nu le turburi; schimbi lucrurile laie şi



lui Christos păt imesc rău. Căci de va da, zice, Christos cununa 
dreptăţei şi tuturor celorlalţi, cari iubcsc arătarea şi venirea lui 
cea întru slavă, cu mult mai vârtos, o va da ţie, Timotee,  ca
rele o iubeşti aceasta mai mult decât ceilalţi? Dar carele este ) > 
cel ce iubeşte arătarea lui Christos? Hristianul acela este ca
rele păt imeşte rău pentru credinţă şi poruncile lui Christos, a- 
cela ce face faptele cele vrednice de arătarea lui Christos acela 
ce are dragoste către aproapele şi face milostenie şi este în
treg înţelept şi smerit cugetător  şi răbdător  şi carele are 
toa te celelalte fapte bune.  Iar hristianul cel ce nu face lu
crările acestea bune si virtuţile acela se arată că nu iubeşte 
pre arătarea şi venirea lui Christos; ci că şi roagă a nu se 
tace venirea lui Christos, pentru ca să nu dobândiască mun
cile cele vrednice de faptele lui cele rele. Arătare însă se zice 
venirea cea a doua a lui Christos, pentrucă se arată de sus 
şi are să vie din cer. Două însă sânt arătările Domnului, una 
obştească şi simţită, care are a se face la sfârşitul lumei, des
pre care zice aicea Pavel;  iar alta este particularnică şi gân
dită (care este şi se zice chiar arătare,  pentrucă se arată în 
lăuntru în inimă), dupre carea tainic se arată pre sineşi Dom
nul celor curaţi şi vrednici de înfăţişarea şi sălăşluirea sa; des
pre care a zis: «Cela ce mă iubeşte pre mine se va iubi de 
Tatăl meu şi eu îl voiu iubi pre el şi mă voiu arăta pre si- 
ne-mi lui» (loan XIV, 21). Şi iarăşi: «De mă iubeşte cineva 
pre mine, cuvântul meu îl va păzi şi Tatăl meu îl va iubi pre 
el, şi către dânsul vom veni şi sălaş la dânsul vom face» (tij. 
23). Despre această arătare zicea şi Iuda (nu Iscarioteanul) că
tre Domnul,  de iubire de frate mişcându-se: «Doamne,  ce va 
fi, că nouă vrei să te arăţi pre sineţi şi nu lumei?» (loan XIV, 22).
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nu răsplăteşti sfatul, priimeşti ceea ce afli şi nici o dată lepezi; îmbel
şugat dărueşti, ceea ce eşti dator. Şi cine are ceva, care nu este al tău? 
Răsplătind cele îndatorite, nimăruia fiind dator. In dar dai datoriile, ce 
ai a lua, nimica lepezi". Vezi şi la tâlc. cap. I al acesteea stih 18 şi supt
însemnarea ce se potriveşte la aceasta. Asemenea vezi şi stih 23, capul
VI al ceii către Romani. Vezi însă cum a zis aceea va răsplăti Domnul 
lui cununa dreptăţei; în cât din aceasta se închee, că sfinţii acum mu
rind, nu iau deplină fericire, ci împarte numai veselindu-se; iar în ziua 
cea mai de pre urmă a judecăţei au să dobândiască nestricăciune tru
purilor prin înviere şi împreună cu dansele au să iă şi desăvârşita fe
ricire. Vezi însă şi zicerea: „Şi aceştia toţi mărturisindii-se prin credinţă 
nu au luat făgăduinţa“ (Vezi şi suptînsemnarea zicerei: „De sântem nu
mai nădăjduind în viaţa aceasta întru Christos.“ (I Cor. XV, 19). De ne- 
voe bind la aceasta.
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9. Grăbeşte a veni către mine curând.
Pentru care pricină cheamă Pavel pre Timotei, să vină la 

dânsul, şi mai ales că Timotei avea asupra sa ocârmuirea şi 
purtarea  de grijă a bisericei Efesului şi oblăduiâ un neam în
treg? Pricina este pentrucă Pavel se afla în legături şi era în
chis în temniţă de Neron şi dupre urmare el nu putea a mer
ge la Timotei; de aceasta îl cheamă la Roma, dorind ca să-l 
vadă, mai înainte de muceniceasca sa moarte, poate însă şi 
pentru a-i predanisi multe dogme tainice şi acum.

10 Că Dima m’a lăsat, iubind veacul de acum şi s ’a 
dus la T c salonic.

Nu a zis Pavel lui Timotei: vino la Roma pentru ca să te 
văd mai înainte de moartea mea, pentru ca să nu-1 întristeze. 
Dar ce îi zice? Fiindcă sânt singur şi nu am pre nimeni să-mi 
ajute la Evanghelie (adecă întru Buna-Vestire), pentru aceasta 
tu sileşte-te a veni la mine. Dar ce va să zică că Dima a iu
bit veacul acesta? Adecă  a iubit odihna şi viaţa cea neprimej
duită şi a ales mai bine a se desfăta şi a-şi odihni trupul, de 
cât a se afla lângă mine şi a se ticăloşi. Si cela ce mai îna
inte se socotiâ împreună lucrător al lui Pavel, adecă ajutător 
precum se scrie în cea către Filimon, zicând, te îmbrăţişează 
pre tine Dima şi Luca cei împreună lucrători cu mine (24), 
acela în urmă lenindu-se s ’a despărţi t,  vai! de Pavel, învăţă
torul s ă u '). însemnează însă, că pre singur Dima acesta, A- 
postolul dintre toţi ucenicii săi îl prihăneşte, nu că doar voia 
a-1 prihăni şi pre acesta, ci întâi pentru ca să ne întăriască pre 
noi, a nu ne împuţina cu sufletul în primejdii, ci a s ta viteji 
până în sfârşit, şi alta încă, pent rucă cu aceasta voia mai mult 
a t rage la sineşi pre Timotei,  pentrucă se afla singur.

Crisc la Galatia2), T it în Dalmatia.
Pre aceştia nu-i prihăneşte Apostolul ca pre Dima, fiindcă 

Tit eră unul din cei mulţi minunaţi ucenici a lui Pavel, în cât
i s ’a încredinţat să păstoriască Critul, cel cu o sută de cetăţi. 
Deci aceşti doi Apostoli,  nu s ’au osebit de fericitul Pavel, pen
trucă au iubit odihna veacului acestuia, ce s ’au dus pentru pro- 
poveduirea poate a Evangheliei, sau pentru altă oare-care tre-

x) Iar Icumenie zice, cum că zic oare-cari, că Dima acesta, iarăşi s ’a 
plecat la Elinism şi s ’a făcut popă al idolilor.

-) însemnează că Teodorit zice, că Galatie a numit Apostolul pre Galii 
fiindcă aşa se numiau Galiele din veac; încă şi acum aşa le numesc, zice, 
cei împărtăşiţi de învăţătura cea din afară.



buinţă, cu socotinţa şi voia lui Pavel, învăţătorului lor, precum 
zice Icumenie.

11. Lnca este singur cu mine.
Singur fericitul Luca acesta, nedespărţ i t  a fost de învăţăto

rul său Pavel, carele acest dumnezeesc Luca şi Evanghelia o 
a scris1) şi faptele cele obşteşti ale sf. Apostoli.  Despre aceasta 
şi aiurea scrie Pavel, zicând: «A căruia laudă este în Evan
ghelie prin toate bisericile» (II Cor. VIII, 18)2).

Pre Marcu luânclu-I împreună, adă-1 cu tine, că-mi este 
de bine -trebnic spre slujbă.

Marcu, zice, este trebnic şi iscusit, nu spre odihna mea, ci 
spre slujba Evangheliei; că fericitul Pavel, deşi se află în le
gături, însă nu înceta a propovedur*), deci şi pre Timotei,  nu-1 
chema Apostolul*să vie la Roma pentru a sa slujbă, ci pen
tru Evanghelie şi pre lângă acestea, pentru a nu se întâmpla 
între hristianii cei ce crezusă vre o turburare,  când era să se 
sfârşiască dumnezeescul Pavel prin mucenie, fiindcă se aflau 
mulţi ucenici a lui acolo faţă şi ca să opriască turburarea şi 
plângerea hristianilor şi dupre urmare ca şi să-i mângâe,  că nu 
suferiau despărţirea şi lipsa învăţătorului lor Pavel. Căci de ur
mare era ca hristianii acei ce în Roma au fost crezuţi, să fi 
fost oameni nobili şi boeri vrednici de laudă şi dupre urmare 
trebuiau să aibă mângâitori înţelepţi şi vrednici de cuvânt.

12. Iar pre Tihic l ’am trimis în Efes.
Drept aceea, zice, am rămas singur şi dar  este de nevoe 

înfăţişarea ta, fiul meu Timotee;  pre Tihic însă acesta Γa tri-

■*■) însemnează că Nicolai Malaxa istoriseşte, că dumnezeescul Luca a 
scris Evanghelia sa în monast. peşterei cei mari, precum pomeneşte îm
părătescul hrisov al acestei monastiri.

-) Iar alţii zic, cum că zicerea aceasta se potriveşte mai mult la Var- 
nava, decât la Luca. Şi vezi la tâlc. zicerei acesteea şi a următorului 
stih 19, al aceluiaşi cap. al ceii al doilea către Corinteni. Zice însă Icu
menie cum că Luca fiind iubitor de învăţătură şi sfânt şi răbdător nu 
se despărţiâ de Pavel; însă din amândoi aceştia ne învăţăm încă, adecă 
dela Dima şi dela Luca două lucruri, adecă cât rău este lenevirea şi 
iubirea de trup şi dinprotivă cât bine este silinţa şi defăimarea trupului 
că Dima pentru lenevirea şi iubirea trupului său s ’a despărţit de Pavel 
iar Luca pentru silinţa sufletului şi defăimarea trupului a fost nedes
părţit de Pavel. Şi că Dima mai întâi fiind numărat decât Luca precum 
se vede, în zicerea de mai sus a epistoliei către Filimon, a căzut din 
cinste şi a perit; iar Luca cel în urma lui Dima numărat s ’a făcut mai 
întâi decât acela.

:l) Marcu acesta poate este nepotul lui Varnava; despre care vezi cap. 
IV al C'.'ii către ('olaseni s. 10 şi suptînsemnarea la acela.
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mis Apostolul în Efes, pentru ca să ducă epistolia cea către 
Efeseni, şi vezi la zicerea: «Toate le va face cunoscute vouă 
Tihic» (Efes. VI, 21). Zice însă Teodorit,  că din zicerea aceasta 
se încbee cum că Timotei nu erâ în Efes, când a scris Pavel 
lui epistolia aceasta, ci întru altă oare-care parte,  căci de s ’ar 
fi aflat Timotei în Efes, ar fi zis Pavel: iar pre Tihic l’am tri
mis acolo.

13. Felonul care l ’am lăsat în Troacla la Carp, viind 
adă-1 şi cărţile.

Felonul acesta ce zice Pavel aicea e o îmbrăcăminte şi cere 
să i-o aducă Timotei, care îmbrăcându-o,  să nu aibă trebuinţă 
a lua dela altul, fiindcă dumnezeescul Apostolul acesta to tde
una şi pretut indenea poartă grijă şi se păzeşte a nu avea tre
buinţă a lua dela alţii ceva, nici argint, n icFpâne,  nici haină! 
Iar unii zic că felonul acesta erâ o prostire, întru care erau 
cărţile învechite; dar ce trebuinţă avea Pavel de cărţi, în vre
me ce el urmă să se ducă către Dumnezeu prin mucenic? Răs 
pundem, că îi trebuia pentru ca să le lase hristianilor celor ce 
crezuse în Roma, ca să le aibă mângâere în locul lui Pave l1). 

Mai ales memvranile.
Poate că memvranele acestea aveau oare-cari învăţături mai 

folositoare scrise decât cele în cărţi şi pentru aceasta le cerea 
Apostolul mai cu mult do r2).
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x) Zice însă Teodorit, că unii au zis, cum că felonul acesta nu a fost 
îmbrăcăminte, ci un fel de carte; însă sânt vrednici de râs cei ce o zic 
aceasta, zice; căci de ar fi fost carte, nu trebue a o osebi de celelalte 
ci zicând de obşte cărţile, împreună cu acele o cuprinde şi pre aceasta 
(la Icumenie). însemnează însă că Nicolai Vulgarul în sfinţitul ca ti his 
zice, că felonul acesta adecă erâ îmbrăcăminte preoţiască a Apostolului 
Pavel, precum este şi felonul, care îl poartă preoţii noştri; precum un 
felon al Apostolului Petru s ’a aflat în Antiohia, precum zice Surie în 
24 a lunci lui Aprilie; precum şi Grigorie Dialogul avea împreună cu 
sine-şi o haină preoţiască a Evanghelistului loan, precum istoriseşte Di
aconul loan, în cartea a 23-a a vicţei lui, cap. LIX; şi aceasta e prea 
de crezare, căci dacă preoţii Legei Vechi şi ai neamurilor întrebuinţau 
osebita podoabă vrednică de respect şi de cinstire, când făceau jertfirile 
lor, cu mult mai vârtos şi dumnezeeştii Apostoli purtau osebită podoabă 
eraţi ceaşcă; când săvârşiau taina Trupului şi a Sângelui Domnului.

-) Zice însă Teodorit că memvrane numeşte aicea Pavel cărţile cele 
învălătucite, ce se zic tetrajă, întrebuinţând zicerea dela obiceiul Roma
nilor; căci ei aşa numiau pre cele învălătucite; căci cei vechi în mem
vrane aveau scrisă dumnezeiasca Scriptură, precum şi Iudeii o au, zice, 
până azi; iar cărţi numeşte pre cele ce deobşte se zic cărţi şi au chi 
pul în patru cornuri.
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14. Alexandru Arămariul multe rele mi-a făcut.
Aicea pomeneşte dumnezeescul Apostol ispitele ce i le-a pri

cinuit acest Alexandru,  nu pentru ca· să-l prihăniascâ, ci pen
tru ca să plece pre ucenicul său Timotei,  ca să sufere vite
jeşte ispitele acelea, ce i le-ar pricinui oamenii cei proşti şi 
necinstiţi, precum era şi căldărarul Alexandru.  Căci mulţi oa 
meni când se ispitesc şi păt imesc dela oare-cari oameni mari 
şi vrednici de cinste, mai cu lesnire le sufăr oare cum de mân
gâere pre covârşirea şi vrednicia oamenilor celor ce îi supăr; 
iar când pătimesc şi le pricinuesc ispite oare-cari oameni proşti 
şi de rând, atuncea foarte pătimesc întristare în inima lor. Pen
tru aceasta dar şi Pavel zice lui Timotei, că căldărarul Alexan
dru multe rele mi-a făcut, adecă cu covârşire m ’a necăjit; căci 
oamenii cei proşti şi necinstiţi, ncpur tând grijă de cinstirea şi 
de respectul, cari cei mai mulţi îl arată către bărbaţii cei vred
nici şi sfinţi, când încep a-i supăra, întru nimic cei proşti îi 
cruţă nici îi jălesc. De aceasta dupre urmare şi arămarul şi 
necinstitul Alexandru, o dată începând a face rău marelui A- 
postolului Domnului, nici cum i-a mai fost mila varvarului, ci 
cu totul l’a necăjit, fără a-i socoti cinstea şi slava, care o pro- 
aduccau lui hristianii1).

Răspătească-i lui Domnul dupre faptele lui.
Cutează, zice, o Timotee,  că răutăţile acestea ale lui Alexan

dru, nu se vor trece necercetate; ci Domnul va răsplăti lui 
cuvenita pedeapsă,  că cuvântul acesta al Apostolului mai mult 
este prorocie, decât blestem. Insă a zis acest cuvânt Pavel, nu 
căci sfinţii iubesc şi voesc a se pedepsi  oamenii, ci le-a zis, 
întâi pentrucă de propoveduirea Evangheliei trebuia a se sfii, 
cei ce o opriau prin pedeapsă,  dintre care unul era şi Alexan
dru acesta, şi alta încă pentrucă hristianii cei mai slabi în cre
dinţă şi în socotială se mângâiau când vedeau că cei ce îm- 
pedecau evangheliceasca propoveduire se pedepsiau.

15. De carele şi tu păzeşte~te.
Nu a zis ceartă-1 şi pedepseşte-1 o Timotee (cu toate că era 

cu putinţă a-1 pedepsi şi Pavel pre el şi Timotei prin Darul 
Sf. Duh precum a pedepsit  pre vrăjitorul Elima şi pre cel ce 
curviâ cu maştiha sa în Corint); ci i-a zis păzeşte-te, adecă

l) Zice însă Teodorii despre aceasta: că nimic e de mirare, că un om 
căldarai' a porni asupra Apostolului turburări şi primejdii; că însuşirea  
celor ce vieţuesc din lucrarea mânilor este a întărâta pre noroade; aşa 
Dimilrie argintarul pre tot Efesul l’a ridicat asupra lui.
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depărtează-te de el şi lasă-1 la Dumnezeu şi Dumnezeu,  de va 
voi, certe-1.

Că foarte a stătut împrotivă cuvintelor mele.
Adecă acesta mult răsboi şi împotrivire face cu cuvintele 

sale asupra Evangheliei, cei ce se propoveduesc de noi.
16. Intru răspunderea mea cea dintâi, niminea a mers 

împreună cu mine, ci toţi m’a părăsit.
Aicea iarăşi povesteşte lui Timotei Apostolul toate ispitele, 

pentru ca mai mulţi să-l întăriască pre el; şi care întâia răs
pundere,  zice? Aceasta,  că Pavel s’a înfăţişat mai întâi înain
tea împăratului Neron şi întrebat fiind de el, a dat  răspuns 
pentru credinţa lui Christos, spre desvinovăţire şi pentru pro- 
poveduirea Evangheliei, ce o urma şi aşa a scăpat  dc moarte 
şi apoi de atuncea iarăşi propoveduiâ pentrucă Neron nu avea 
atâta multă râvnă pentru idoli; fiind însă că Pavel a întors la 
credinţa lui Christos pre paharnicul împăratului Neron, atunci 
clocotind de mânie tiranul, cu sabia a tăiat apostolescul cap. 
al fericitului P a v e l1). Deci mare mâhniciune şi durere de ini
mă arată cuv'n tu l  acesta ce zice aicea Pavel, că adecă toţi 
ucenicii mei m ’au lăsat şi nici unul mi-a ajutat; ca şi cum ar 
fi zis aşa, că şi însuşi prietenii şi casnicii mei m ’au vândut şi 
m ’am lipsit de toată mângâerea.  De aceasta şi tu, o Timotee,  
când vei rămânea  singur în primejdii şi în ispite, pilda mea 
aibi-o de mângâere.

Nu li se socotiască lor.
Vezi, o cetitorule cum că dumnezeescul Apostol  are milă şi 

cruţă pre ucenicii săi, deşi ei au făcut o faptă nemulţămitoare 
şi nemilostivnică; căci ca unii ce erau împreună lucrători ai lui 
Pavel şi apropiaţi (unde se cuveniau a-1 mângâia), l’au lăsat 
singur, că nu este una şi aceeaşi a se defăima cineva de stre
inii cei din afară şi a se defăima şi de prietenii şi ucenicii săi;

x) Iar dumnezeescul Hrisostom adauge şi altă pricină, pentru care Ne
ron a tăiat capul fericitului Pavel; că Neron, zice, avea o posadnică 
foarte iubită lui, pre care Pavel învăţându-o credinţa lui Christos, o a 
înduplecat, a o priimi, şi tot o dată o a înduplecat a se lăsa şi de spur
cată împreunarea lui Neron; iar Neron mai întâi l’a legat pre Apostol, 
prihănindu-1 ca pre un amăgitor şi stricăcios de oameni (adecă însuşi 
cuvintele acelea, ce le zic şi născătorii asupra acelora, ce îndeamnă pre 
fiii lor ca să se călugărească, prihănind pre ei). Şi fiindcă Neron nu a. 
putut opri pe Pavel dela sfâtuirea ce făcea posadniţei lui şi dela îndem 
narea ce făceau ei spre întreaga înţelepciune, l’au omorât (Cuv. către 
cei ce bântuesc pre cei ce îndeamnă spre a se face monahi liii lor, 
tomul Vl-lea).,



câ aceasta de al doilea neasămuit este mai întristătoare decât 
cea întâi; cu toate că nepomenitorul de rău Apostol,  D om nu
lui se roagă, a nu li se socoti lor aceasta ca păcat înaintea 
lui Dumnezeu,  măcar că erâ cu adevărat  mare păcat şi se cu- 
veniâ a se socoti; câ a urmat de trei ori fericitul Pavel lui 
Iisus, învăţătorului său, carele pre cruce fiind răstignit, rugâ 
pre Tatăl pentru răstignitorii săi, zicând: «Părinte, lasă-le lor» 
(Luca XXIII, 34). Şi întâiului mucenic Ştefan zicând: «Doamne 
nu le pune lor păcatul acesta» (Fapt.  LX, 60).

17. Ci Domnul s ’a arătat mie.
Şi acest cuvânt al Apostolului este mângâere lui Timotei,  

fiindcă arată că pre omul cel lăsat de oameni, Dumnezeu nu-l 
lasă să pătimiască greu; că în vreme ce ucenicii aceia l’au lă
sat pre Pavel singur, Domnul i s ’a arătat  lui.

Şi m’a întărit pre mine.
Adecă mi-a dăruit îndrăznialâ şi nu m ’a lăsat a mă birui. 
Ca prin mine propoveduirea să se depliniască.
Vezi aicea, o cetitorule, multă smerită cugetare a lui Pavel, 

pentrucă zice că Domnul nu m ’a întărit, că doar eram vred
nic să dobândesc acest dar, adecă al înfâtisărei si al întârirei' ) > >
sale; ci m ’a întărit, ca prin mine să se depliniască propove- 
duirca Evangheliei,  adecă pentru ca să se adevereze, sau ca 
să vie la sfârşit şi să se săvârşiască, precum de pildă unul ce 
ţine o hlamidă sau o coroană împărătească,  ar scăpă de moarte 
nu pentru vrednicia sa, ci pentru podoabele cele împărăteşti 
ce le ţine; aşa şi Pavel a scăpat de moarte pentru împără
teasca propoveduire a Evangheliei, ce o făcea.

Şi se audă toate neamurile.
Adecă pentru ca la toate neamurile să se facă arătată slava 

propoveduirei Evangheliei şi providenţia şi purtarea de grijă, 
ce are Dumnezeu,  pentru mine, carele propoveduesc Evanghe
lia lu i1).

Şi m’a izbăvit din gura leului.
Domnul,  zice, s tând lângă mine, m ’a întărit şi m ’a izbăvit 

din gura leului, adecă a lui Neron; câ leu pre dânsul îl nu
meşte Pavel pentru tăria împărăţiei şi netemerea lui şi pentru
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l) Iar Teodorit zice, că Pavel când s ’a trimis de către Fist Eghemo- 
nui la Roma şi după ce s ’a desvinovăţit înaintea împăratului Neron, s ’a 
lost lăsat de dânsul şi a mers la Spania şi la alte neamuri, proaducând 
li ii· propoveduirea Evangheliei. Deci întâia desvinovâţire numeşte Pavel 
pre coca ce atuncea s ’a făcut către Neron.
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cruzimea socotelei lui dupre Teodori t .  Vezi însă, o cetitorule, 
că Pavel puţin de nu a fost dat  morţei, fiindcă a fost căzut 
în gura înfricoşatului leu a lui Neron şi cu prea slăvire de a- 
colo s ’a izbăvit cu puterea dumnezeiască1).

18. Şi mă va izbăvi Domnul de tot lucrul rău.
Atuncea,  zice, m ’a izbăvit Domnul de Neron şi de trupeasca

moarte,  însă fiindcă îndestul am propoveduit  Evanghelia lui, 
nădăjduesc că şi în viitorime mă va izbăvi, nu iarăşi de tru
peasca moarte şi de Neron (fiindcă acum mă apropiu să fiu 
omorât  şi tăiat de Neron), ci mă va izbăvi de tot păcatul, a- 
decă nu mă va lăsă Dumnezeu să mă împuţinez cu sufletul 
pentru muceniceasca moarte, ci mă· va împuternici să stau îm- 
protiva păcatului până la sânge, care aceasta este însuşi, ca 
cum ar izbăvi de gânditul leu, diavolul; şi mai mare e izbăvi
rea aceasta şi mântuirea ce va face mie Domnul acum, când 
se vede, că iartă a fi dat eu la moarte, decât  izbăvirea cea 
dintâi, ce a făcut mie, când am scăpat  de moartea trupească 
şi de leul cel simţit de Neron.

Şi mă va mântui intru împărăţia sa cea cerească.
Domnul, zice, mă va izbăvi de tot păcatul şi acolo în ce

reasca sa împărăţie mă va păzi; că aceasta este a se mântui 
cineva şi a se păzi întru împărăţia ceriurilor, când moare a- 
ciia pentru Christos; precum însuşi o a zis: «Cela ce-şi urăşte 
sufletul său în lumea aceasta, în viaţa veşnică îl va păzi» (loan 
XII, 25). Deci aceasta este mântuirea,  cea chiar şi adevărată,  
când vom merge întru împărăţia ceriurilor şi acolo vom stră
luci întru strălucirile sfinţilor.

Căruia slava în veacurile veacurilor, amin.
Iată cum slavo-cuvintează aicea Pavel pre Fiiul, întocmai şi 

fără schimbare a s lavo-cuvântat şi pre Tatăl,  la multe părţi, 
căci Domn, Fiiul se numeşte aici2).

19. Urează pre Prischila3) şi pre Achila.
Achila şi Prischila aceştia, sânt soţia acea cu dar dăruită, 

cari au luat pre Apolo şi mai cu amăruntul au descoperi t lui

x) Iar Coresie zice că dumnezeescul Amvrosie va, că înţelege Pavel 
leul pre diavolul, carele prin Neron lucra certările cele asupra lui Pavel.

-) Iar cum că Pavel obişnueşte a slavo-cuvântâ pre Dumnezeu adese 
ori, şi că şi hristianii sânt datori a slavo-cuvântâ pre Dumnezeu, vezi 
la suptînsemnarea zicerei: „Iar lui Dumnezeu şi Părintelui nostru slava 
(Filip. IV, 20).

:î) Teodorit insă scrie Prisca, dupre curmarea numelui, ce se face dela 
Prischila.



calea lui Dumnezeu,  precum se scrie la Faptele Sfinţilor A- 
postoli (Cap. XVIII, 26). Şi aceştia sânt  aceia pre lângă cari 
a rămas fericitul Pavel în Corint şi lucra meşteşugul corturilor 
şi ei de acelaşi meşteşug fiind (Fapt. XVIII, 2); pentru aceasta 
adese ori îi pomeneşte pre ei Pavel, însă pune întâi pre Pris- 
chila, femeea decât pre bărbatul Achila, pentrucă era mai cre
dincioasă întru Domnul şi mai osârdnică; măcar câ fără ose
bire o face aceasta Pavel şi une ori mai înt'.i scrie pre Achila iar 
alte ori pre Prischila. Urează însă şi-i heretiseşte pre ei Pavel, 
aflându-se ei atuncea în Efes, întâi pentru ca să-i mângâe şi al 
doilea, ca să arate cu aceasta osebita cinste şi dragoste, ce are că
tre dânşii şi al treilea şi mai mare, ca cu oraţia să-i împărtăşiască 
pre ei de dumnezeescul dar;  pentrucă şi singură oraţia ferici
tului şi sfântului Apostolului aceluia, era destulă a umplea de 
mult dar  pre acela ce-1 ura.

Şi casa lui Onisifor.
Urează, o Timotee,  zice, nu pre Onisifor, ci pre toată fa

milia şi casa lui, fiindcă el atuncea se afla în Roma şi purta 
de grijă lui Pavel, când se afla în legături, precum mai înainte 
am zis. Cu această oraţie însă Pavel face pre casnicii lui Oni
sifor mai osârdnici, spre a purta de grija şi ei pentru oamenii 
cei îmbunătăţiţi,  când se afla în primejdii pentru Christos şi 
pentru porunca lui Christos.

20. Erast a rămas în Corint; iar pre Trofim l ’am lăsat 
în Milet bolnav.

Fiindcă pre aceşti ucenici nu i-a pomenit mai sus Pavel; pen
tru aceasta îi pomeneşte aicea acum şi aşa se arată pre sineşi 
de toţi singur lăsat şi lipsit, ca cu aceasta s’atragă pre Timotei,  
ca mai îngrabă să vie la dânsul. Dar pentruce Pavel nu a vin
decat pre Trofim, bolnav fiind? Pent rucă sfinţii nu pot  toate, 
câte voesc a le lucra. Şi aceasta o a făcut Dumnezeu,  pentru 
ca nu oamenii să-i facă pre ei dumnezei. Pentru aceasta şi 
Moisi, deşi din t inereţele sale era gângav la glas, însă nu s ’a 
vindecat pre sineşi, nici a intrat în pământul făgăduinţei, pen
tru ca să nu se socotiască de Evrei Dumnezeu.  Aşa şi însuşi 
Pavel acesta, îmbolditor avea pre protivnicii propoveduirei şi 
nu a putut  a se izbăvi de dânşii pentru aceastaşi pricină; iar 
Milet este aproape de Efes. Dar când oare, a lăsat Pavel în 
Milet pre Trofim bolnav? Când mergea la Ierusalim, ori după 
ce a mers la Roma, şi iarăşi sau suit în părţile acestea ale 
Asiei? Nu ştim să o spunem curat.
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2 1. Sileşte mai înainte de iarna a veni.
O Timotee,  fiindcă eu am rămas singur şi sânt lipsit clin 

toate părţile, precum din cele mai înainte zise ai înţeles, pen
tru aceasta sileşte-te a veni; şi nu zice: sileşte-te să vii, până 
a nu muri eu (căci aceasta ar fi fost întristătoare vestire lui 
Timotei), ci îi zice să vie ca să nu-1 împedice iarna, şi apoi 
nu va putea să vie, măcar că aceasta nu a zis, pentru ca să 
nu-i scârbiască inima lui Timotei.

Te îmbrăţişează pre tine E vu l şi Pudi şi Lin.
De acest Lin, istorisesc oare-cari, că s ’a făcut episcop al 

Romei în urma Marelui Petru;  aceastaşi o zice şi Teodor i t1). 
Şi Clavdea.

Vezi, hristiane, că şi femeile în vremea aceea erau înfocate 
şi ferbinţi în credinţă şi că erau răstignite adecă omorâte lu
mei şi lucrurilor celor lumeşti? Căci neamul femeilor nimica 
este mai jos ca al bărbaţilor, numai de va voi să arate osâr
die, căci nu numai trebile cele lumeşti mult t rebnicesc femeile 
în viaţa aceasta;  pentrucă şi ocârmuirea casei o iconomisesc 
şi familia o priimesc şi pre bărbaţi  îi fac fără de griji, ca să-şi 
poată întrebuinţa meşteşugurile loruşi şi politiceştile pricini. 
Dar şi întru cele duhovniceşti pot a se iscusi întru întreaga 
înţelepciune şi curăţenie mai mult decât bărbaţii  şi să-şi arate 
sfinţenia trupului şi podoaba  moralurilor şi postul şi celelalte 
fapte bune şi ca să zic pre scurt, femeile de vor voi şi vor 
avea bună proalegere şi socotinţă şi osârdie, nici o împedecare 
au dela fire spre a lucra toate faptele bune asemenea ca şi 
bărbaţi i2).
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1) Căci zice Meletie în biser. istorie, tom. J, că după mucenia lui Pa
vel şi a lui Petru, întâi s ’a sortit Lin pentru biserica. Romei, pre carele 
în anul al II-lea al împărăţiei lui Tit, precum zice Evsevie (în biser. is
torie, cartea III, cap. XXII) l'a moştenit Anaclit; iar pre Anaclit, Climent; 
măcar că alţii vor că întâi episcop al Romei să fi fost Climent şi al 
doilea Anaclit, lăsând pre Lin şi pre Clit Dupre cei mai mulţi însă Lin 
se arată întâi şi al doilea Climent, al treilea Clit şi al patrulea Anaclit; 
de aceasta Carageă pricina întâilor episcopi ai Romei o numeşte împle
ticită şi turburată.

2) Pentru aceasta şi Mar. Vasilie pomeneşte de sf. muceniţă I'ulita, 
că a zis către femeile cele ce erau acolo faţă când era să intre în foc: 
din aceleaşi frământături cu bărbaţii sântem, dupre chipul lui Dumne
zeu nc-am făcut ca şi ei; asemenea priimitoare de fapta bună femeea 
ca şi bărbatul s ’a făcut de către Ziditorul; şi dar ce dacă sântem rude
nii bărbaţilor dupre toate; că nu numai carne s ’a luat spre formăluirca 
femeei, ci şi os din oasele lui; în cât statornicia şi buna întărire şi rab



vSi toti fraţii.> ) >
Aicea nu zice anume Pavel pre toţi fraţii cei ce urează pre 

Timotei,  ci fără nume, zice, toţi fraţii te îmbrăţişează; căci cu 
toate că erau atâţia mulţi credincioşi în lume, însă pre singurii 
cei de mai sus îi pomeneşte Pavel pre nume, pentrucă aceia 
străluciau întru fapta bună mai mult decât  ceilalţi; şi pentrucă 
aceia erau afară de lucrurile lumei şi din turburări şi erau mai 
ferbinti în credinţă si în dragostea Domnului.

> ) Ί O

22. Domnul lisus Christos cu duhul tău.
Nu te întrista, zice, o Timotee fiul meu, pentrucă eu mă 

despart  de tine, ca să ştii că Domnul este cu tine; nu a zis 
însă că este cu tine, ci cu duhul tău; ca să-i arate că are în
doit ajutor  şi al Darului Sfântului Duh şi a lui lisus Christos, 
ce-1 ajută, adecă creşte pre darul acesta. Insă şi alta înţelege 
Apostolul cu cuvântul acesta, cum că atuncea este Domnul cu 
noi, când şi pre Duhul cel Sfânt îl avem împreună cu noi şi 
nu-1 izgonim dela noi cu păcatele noastre;  fiindcă dupre  Icu- 
menie, când nu avem pre Duhul cel Sfânt, nici pre Christos 
îl a v e m 1); precum şi Apostolul a zis: «Iar de nu are cineva 
pre Duhul lui Christos» (Rom. VIII, 9).

Darul cu voi, amin.
Cu acest cuvânt Pavel se roagă şi întru sineşi, pentru ca 

să fie to tdeuna bine plăcut lui Dumnezeu şi să afle har  înain
tea lui, căci precum acela, ce se învredniceşte a vedea pre 
împăratul şi a avea har  înaintea lui, nu simte vre o întristare 
pentru bucuria ce o dobândeş te din privirea şi harul împăra
tului; în t r’un asemenea chip şi cela ce are Darul lui Dumne
zeu, locuind întru sineşi, deşi se lipseşte de prietenii săi, deşi 
cade în multe rele şi necazuri, nici o simţire de unele ca a- 
celea simte. Pentru ca darul acela al lui Dumnezeii, ce se află 
în lăuntrul lui, păzeşte pre sufletul lui mai pre sus de toate;  
şi iarăşi acestaşi Dar al lui Dumnezeu dupre alt chip nu ră
mâne întru noi fără numai de facem acelea ce plac lui Dum
nezeu şi stăpânului nostru;  căci precum urmează şi în casele 
domnilor şi stâpânitorilor, de află har  înaintea domnilor  lor sin
guri robii aceia, cari fac cele plăcute lor; asemenea şi fieşte

darea, asemenea ca dela bărbaţi şi dela noi femeile sânt datoare stăpânului. 
.Şi acestea zicând a sărit în văpae (vor. la această muceniţă).

') Poate însă duhul înţelege Apostolul pre sufletul lui Timotei şi se 
roagă, ca să rămâe Christos în sufletul lui, locuind într’însul şi lumi-1·’ 
nându-1 şi învăţându-1 cele cuvenite.
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care hristian va afla har  înaintea obştescului stăpânului tuturor 
Dumnezeu,  care poartă grijă de cele plăcute stăpânului său 
Dumnezeu şi face voile lui, care îi sânt plăcute; că cu acest 
chip totdeuna dobândeşte dela Dumnezeu providenţa şi darul 
lui, căruia slava şi stăpânirea în veci, a m in 1).

Aceasta a doua către Timotei s ’a scris şi s’a trimis din Roma 
când s’a înfăţoşat Pavel a doua oară înaintea lui Neron.
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x) Teodorii însă adauge şi acestea: „împreună s ’a rânduit şi pre si 
neşi Pavel întru împărtăşirea Darului, carele a o dobândi noi cu soli 
iile celui ce a scris şi a priimit aceste scrise şi să-i vedem pre ei in 
corturile ior cele veşnice, nu de departe, ca bogatul pre Lazăr, ci a 
proape, locuind şi sub ighemonia acelora petrecând".
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